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Σε μία Σελίδα  
 
Το 2022 η Ορνιθολογική έκλεισε 40 χρόνια ζωής. Παρόλο που δεν κάναμε ιδιαίτερες εορταστικές 
εκδηλώσεις –μάλλον δε είμαστε ακόμα καλοί σ’ αυτό –μέσα στο 2022 και με τεράστια ανταπόκριση 
από παλιούς και νέους, προετοιμάσαμε την ιστορική επετειακή έκδοση που σύντομα θα έχουμε στα 
χέρια μας. Σημειώνουμε επίσης την (δεύτερη μετά το 2005) τροποποίηση του Καταστατικού μας, 
ταυτόχρονα το 2022 είναι  η πρώτη χρονιά στα νέα ιδιόκτητα γραφεία μας  Για πρώτη φορά η 
Ορνιθολογική αποκτά γυναίκα διευθύντρια, την δικιά μας Κωνσταντίνα Ντεμίρη και της ευχόμαστε  
ολόψυχα κάθε επιτυχία! 
 
Μετά από δύο χρόνια απουσίας λόγω πανδημίας, οι Μεσοχειμωνιάτικες Καταμετρήσεις έγιναν 
κανονικά και με περισσότερους -πάνω από 150 -εθελοντές από άλλες χρονιές, όπως και οι Αγώνες 
Παρατήρησης Πουλιών και οι Γιορτές Πουλιών. Το 2022 ο ΟΣΑ επανήλθε στη φυσιολογική ροή των 
δραστηριοτήτων του ενώ το φθινόπωρο πραγματοποιήθηκε και το πρώτο μετά την πανδημία 
σεμινάριο IBA Caretakers.  Με έντονη δραστηριότητα  επανήλθαν οι δράσεις επικοινωνίας και 
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης με συμμετοχή  2.467 μαθητών από 67 σχολεία.  
 
Η ορνιθολογική έρευνα και  οι δράσεις διατήρησης συνεχίστηκαν με περισσότερα από 20 
προγράμματα μέσα στο 2022.  Τον Δεκέμβριο 2022 ολοκληρώθηκε το Πρόγραμμα LIFE για τον 
Ασπροπάρη, ένα από τα πιο φιλόδοξα εγχειρήματα διατήρησης που κατάφερε να αντιστρέψει την 
αρνητική τάση του πληθυσμού και έκανε τα πρώτα βήματα για την επίτευξη μιας βιώσιμης αύξησης 
του πληθυσμού στα Βαλκάνια. Συνεχίστηκε η παρακολούθηση των πληθυσμών του Όρνιου, η δράση 
τηλεμετρίας με σήμανση 8 Όρνιων και η απογραφή των επικρατειών του Γυπαετού. Έγινε 
παρακολούθηση όλων των επικρατειών και τηλεμετρία 2 ανήλικων Σπιζαετών. Έγινε παρακολούθηση 
της αναπαραγωγικής επιτυχίας του Κιρκινεζιού  σε τεχνητές και φυσικές φωλιές και δακτυλίωση 
ενηλικών και νεοσσών. Τοποθετήθηκαν πομποί σε 10 Μύχους και πραγματοποιήθηκαν πάνω από 70 
διαδρομές στο Αιγαίο για την καταγραφή θαλασσοπουλιών στη θάλασσα με την μέθοδο (ESAS). 
Μέσα από το Εθνικό πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης των θαλασσών μελετήθηκαν οι 
πληθυσμοί  Αιγαιόγλαρου Θαλασσοκόρακα, Αρτέμη, Μύχου και Υδροβάτη σε ακατοίκητες νησίδες 
των Κυκλάδων, Δωδεκανήσων, Β. Αιγαίου, Σποράδων, Ιονίου και Κρήτης. Η Ορνιθολογική  ανέλαβε 
το σημαντικό έργο του προσδιορισμού των Στόχων Διατήρησης (ΣΔ) για τις ΖΕΠ της χώρας. Το 2022, 
λόγω της εκρηκτικής εξάπλωσης της γρίπης των πτηνών, δυστυχώς καταγράφηκαν στην χώρα πάνω 
από 2.100 νεκροί Αργυροπελεκάνοι, στην πλειοψηφία  τους από Πρέσπες. 
 
Ιδιαίτερα  βαρύ ήταν το έργο στο Τμήμα Πολιτικής που διαχειρίστηκε μέσα στο 2022 περισσότερες 
από 20 νέες υποθέσεις σχετικά με παράνομη παγίδευση και εμπορία άγριων πουλιών, ανοιξιάτικη 
λαθροθηρία του Τρυγονιού στο Ιόνιο και λαθροθηρία. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ προσέφυγε στο ΣτΕ για την 
ακύρωση των ΑΣΠΗΕ στα Ακαρνανικά όρη, στην καρδιά του βιοτόπου των Όρνιων  και στο 
Παναχαϊκό, του ΦΒΣΠΗΕ στη λίμνη Αρτζάν, για την προτεινόμενη οριοθέτηση έργα στο ρέμα της 
Πικροδάφνης και για την ακύρωση των νέων αδειών παραγωγής  για ΑΣΠΗΕ στις νησίδες του 
Αιγαίου. Κατατέθηκαν σχόλια (Δ11) στο Ηλεκτρονικό Περιβαλλοντικό Μητρώο για 41 
σχεδιαζόμενους ΑΣΠΗΕ εντός ΖΕΠ. Συμμετείχαμε στη διαβούλευση των ΕΠΜ και συνεχίζουμε να 
παρακολουθούμε συστηματικά τη διαδικασία. Δημοσιεύθηκε τον Νοέμβριο  απόφαση του ΣτΕ, με 
την οποία τίθεται αίσιο τέλος στη δεκαετή περιπέτεια για τη διάσωση του εμβληματικού αυχένα της 
Νιάλας, στην καρδιά της ΖΕΠ των Aγράφων. Μετά από πολυετείς πιέσεις της Ομάδας Εργασίας 
Ενάντια στα Δηλητηριασμένα Δολώματα, τον Αύγουστο του 2022 εκδόθηκε ΚΥΑ για τον έλεγχο της 
παράνομης χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων σε είδη της άγριας πανίδας. 
 
Το παρόν απερχόμενο ΔΣ ολοκληρώνει  την θητεία του και υπογραμμίζει εκ νέου την ανάγκη αύξησης των 
μελών, υποστηρικτών και εθελοντών της Ορνιθολογικής, την ανάγκη απασχόλησης περισσότερων νέων 
επιστημόνων στις δράσεις της, και την ανάγκη περαιτέρω συστηματοποίησης και διάχυσης του μεγάλου 
όγκου πρωτογενών δεδομένων και γνώσης που έχει προκύψει τα τελευταία χρόνια. Προτρέπουμε το νέο 
Διοικητικό Συμβούλιο που θα προκύψει από την Γενική Συνέλευση να ενσωματώσει στην νέα Στρατηγική 
2024-2027 τις παραπάνω κατευθύνσεις.   
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Ι. Η Εικόνα της Ορνιθολογικής το 2022 

A.   Μέλη 

Στα τέλη του 2022 τα μέλη της  ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ανέρχονταν σε  145 (194 το 2021) 

ταμειακώς ενημερωμένα. Το ίδιο διάστημα, τα τακτικά μέλη ανέρχονταν σε 49 (59 το 

2021), ενώ η εικόνα των μελών κατά την ημερομηνία σύνταξης του απολογισμού 

(Απρίλιος 2023) είναι ως ακολούθως: 

Οικονομικά ενήμερα Μέλη – 270 άτομα 
Οικονομικά ενήμερα Τακτικά Μέλη – 80 άτομα 

Β. Καταστατική Συνέλευση  

Από τον Νοέμβριο  του 2022 η  ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ λειτουργεί με νέο Καταστατικό που 
εγκρίθηκε ομόφωνα στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση που έγινε στις 8/05/2022 με 
αποκλειστικό θέμα την τροποποίηση  του καταστατικού του σωματείου. Με το νέο 
Καταστατικό δίνεται η δυνατότητα διεξαγωγής διαδικτυακών συνεδριάσεων ΔΣ και της 
Γενικής Συνέλευσης, επεκτείνεται η θητεία του ΔΣ από 2ετής σε 3ετής και διευκρινίζεται ότι 
τα 7 εκλεγόμενα μέλη στο  ΔΣ αφορούν σε 5 τακτικά και 2 αναπληρωματικά. μέλη  

Γ. Γενική Συνέλευση.    

H 37η Τακτική́ Γενική ́Συνέλευση της Ορνιθολογικής έγινε υβριδικά με ταυτόχρονη 
παρουσία των μελών στα γραφεία & στην πλατφόρμα ζοομ στις 25/09/2022 με παρόντες 23 
μέλη. 

Δ. Διοικητικό Συμβούλιο 

Κατά το  2022 η σύνθεση του, εκλεγμένου από τη Γενική Συνέλευση (26/06/2021) 

Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου ήταν η εξής: 

ΝΙΚΗ ΚΑΡΔΑΚΑΡΗ - Πρόεδρος 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ – Αντιπρόεδρος 

ΛΑΜΠΡΙΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Γραμματέας  

ΝΙΚΗΤΑΣ ΠΑΤΗΝΙΩΤΗΣ - Ταμίας 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΚΟΤΣΙΚΑΣ, ΙΟΥΛΙΑ ΔΡΟΣΙΝΟΥ, ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΚΟΥ ΚΩΣΤΑΣ - Μέλη 

 ΑΝΔΡΕΑΣ  ΝΑΤΣΑΚΑΚΟΣ- Αναπληρωματικό μέλος 
 

Κατά τη διάρκεια του 2022 το ΔΣ συνεδρίασε σε μηνιαία βάση, ολοκληρώνοντας 12 

τακτικές και μία έκτακτη συνεδριάσεις, στα γραφεία της Ορνιθολογικής ή διαδυκτιακά, 

εκδίδοντας τα αντίστοιχα πρακτικά που έχουν ήδη αποσταλεί στα μέλη.  

Ε. Επαγγελματικά Στελέχη  

Κατά τη διάρκεια του 2022 το έργο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ υποστηρίχθηκε από τους:  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΓΟΥΡΟΣ – Διευθυντής έως μέσα Σεπτεμβρίου 2022 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΤΕΜΙΡΗ – Διευθύντρια από τέλη Δεκεμβρίου 2022 

ΔΩΡΑ ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΥ – Υπεύθυνη Οικονομικών & Διοικητικών θεμάτων έως και τον 
Σεπτέμβριο 2022 

ΠΑΝΟΣ ΚΟΡΔΟΠΑΤΗΣ – Συντονιστής Τομέα Διατήρησης 

ΡΟΥΛΑ ΤΡΙΓΚΟΥ – Συντονίστρια Τομέα Επικοινωνίας & Ενημέρωσης – 
Ευαισθητοποίησης 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ – Υπεύθυνη Επικοινωνίας   

ΜΑΡΤΙΝ ΓΚΑΙΤΛΙΧ – Υπεύθυνος Περιβαλλοντικών θεμάτων και Πολιτικής  

ΝΑΝΤΙΑ ΣΙΔΕΡΗ – Υπεύθυνη Πολιτικής Προστασίας Ειδών 

ΕΥΓΕΝΙΑ ΠΑΝΩΡΙΟΥ – Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ – Γραμματεία / Τεχνική Υποστήριξη δράσεων και 
προγραμμάτων  

ΔΑΝΑΗ ΠΟΡΤΟΛΟΥ – Διατήρηση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων  

VICTORIA SARAVIA – Διατήρηση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων 

ΜΑΝΟΛΙΑ ΒΟΥΓΙΟΥΚΑΛΟΥ – Διατήρηση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων  

ΝΙΚΟΣ ΤΣΙΟΠΕΛΑΣ – Διατήρηση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων  

ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΚΑΛΤΣΗΣ – Διατήρηση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΧΡΗΣΤΙΔΗ – Διατήρηση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΠΑΝΤΙΚΟΥ – Επικοινωνιακή υποστήριξη προγραμμάτων  

ΑΡΗΣ ΜΑΝΩΛΟΠΟΥΛΟΣ – Υπεύθυνος GIS και Δεδομένων 

ΛΙΛΑ ΔΕΡΟΥΓΓΕΡΗ Υπεύθυνη προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΜΠΙΤΣΩΡΗ Υπεύθυνη Προγράμματος Erasmus+ Blooming Schools 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΖΑΓΚΛΕ Διαχείριση / επιστημονική υποστήριξη προγραμμάτων 

Στ. Εθελοντές – Εθελοντικά προγράμματα και δράσεις 

Η ένταξη εθελοντών γίνεται με κατάθεση Αίτησης ανά Πρόγραμμα στον ιστότοπο της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ή με άμεση επαφή με ενδιαφερόμενους στις περιοχές που 

δραστηριοποιούμαστε. Συμπληρώνεται ένα ενιαίο μητρώο-αρχείο εθελοντών ώστε να 

μην υπάρχουν μόνο οι λίστες εθελοντών ανά Πρόγραμμα ή δράση ή τομέα.  

Σε όλες τις περιπτώσεις, και ειδικότερα σε όλα τα προγράμματα εθελοντικών 

καταγραφών, γίνεται εκπαίδευση των εθελοντών/τριών μέσω σεμιναρίων και με 

εκπαίδευση στο πεδίο. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ τηρεί τις βασικές αρχές του εθελοντισμού, 

σέβεται τους/τις εθελοντές/τριες, εκτιμά την προσφορά τους και δεν απασχολεί 

εθελοντές/τριες σε θέσεις που θα μπορούσαν να καλυφθούν από προσωπικό. 

 

1. Δίκτυο εθελοντών/τριών Υπευθύνων Παρακολούθησης των Σημαντικών 

Περιοχών για τα Πουλιά (IBA Caretakers) 

 

Το δίκτυο των ΙΒΑ Caretakers είναι μέρος του παγκόσμιου δικτύου για τις Σημαντικές 

Περιοχές για τα Πουλιά (ΣΠΠ) της BirdLife International. Ο στόχος του είναι να εμπλέκει 

την τοπική κοινωνία στην παρακολούθηση και προστασία των ΣΠΠ. Το δίκτυο 

δημιουργήθηκε στην Ελλάδα το 2003 και σε αυτό το διάστημα έχουν συμμετάσχει σε 

αυτό 209 ενεργοί εθελοντές/τριες σε 94 περιοχές ΙΒΑ από το σύνολο των 208 ΣΠΠ. Έχουν 
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πραγματοποιηθεί 25 σεμινάρια εκπαίδευσης στα οποία έχουν συμμετάσχει πάνω από 

500 άτομα.  
 

Το φθινόπωρο του 2022 πραγματοποιήθηκε ένα τοπικό  εκπαιδευτικό σεμινάριο στη 

Βόρεια Ελλάδα στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE για τη Νανόχηνα. Το 2023 θα 

οργανωθούν εκπαιδευτικά σεμινάρια μέσω τηλεδιάσκεψης, ώστε να μπορεί να 

συνεχιστεί η επικοινωνία με τους εθελοντές του Δικτύου και να ενταχθούν νέοι σε αυτό. 
 

 
 

2. Μεσοχειμωνιάτικες Καταμετρήσεις Υδροβίων Πουλιών (ΜΕΚΥΠ) 

Σκοπός: Απογραφή των διαχειμαζόντων υδρόβιων πουλιών στους ελληνικούς υγροτόπους 

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

Έναρξη: 1968 (συντονισμός από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία από το 1997) 

http://www.ornithologiki.gr/midwinter 

 

Οι Μεσοχειμωνιάτικες Καταμετρήσεις Υδροβίων Πουλιών (ΜΕΚΥΠ) αποτελούν μέρος 

ενός παγκόσμιου προγράμματος της Wetlands International. Πρόκειται για το 

μακροβιότερο και παγκοσμίου εμβέλειας πρόγραμμα παρακολούθησης της 

βιοποικιλότητας στον κόσμο. Καταγράφονται κυρίως υδρόβια και παρυδάτια είδη 

πουλιών που διαχειμάζουν στους υγροτόπους, αλλά και άλλα είδη όπως αρπακτικά και 

θαλασσοπούλια. Τα δεδομένα που συλλέγονται επιτρέπουν την εκτίμηση των τάσεων 

των πληθυσμών και των μεταβολών που παρουσιάζουν οι υγρότοποι.  

Το 2022 οι περιοχές ΜΕΚΥΠ καλύφθηκαν κανονικά, με ελάχιστα κενά, και συμμετείχαν 

περισσότεροι εθελοντές από άλλες χρονιές: πάνω από 150 εθελοντές παρατηρητές του 

δικτύου της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ από όλη την Ελλάδα, καθώς και προσωπικό των Μονάδων 

Διαχείρισης υγροτοπικών προστατευόμενων περιοχών και τοπικές περιβαλλοντικές 

οργανώσεις. Εκτός από τους βασικούς έμπειρους καταμετρητές, οργανώθηκαν και αρκετές 

νέες ομάδες. Συνολικά, καλύφθηκαν 173 μικροί και μεγάλοι υγρότοποι δηλαδή 94% της 

συνολικής έκτασης όπου εφαρμόζονται οι ΜΕΚΥΠ, από τους πλέον σημαντικούς 

υγροτόπους του Βορρά και των Δυτικών ακτών της χώρας, έως τους μικρούς παράκτιους 

νησιωτικούς υγρότοπους, ορεινές λίμνες, ακόμη και ταμιευτήρες. 

 

http://www.ornithologiki.gr/midwinter
https://europe.wetlands.org/our-approach/healthy-wetland-nature/african-eurasian-waterbird-census/
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3. 1ος Άτλαντας Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας (ΑΑΕΠ1)  

Σκοπός: Συμμετοχή της Ελλάδας στον 2ο Άτλαντα των Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ευρώπης 

(ΕΒΒΑ2) και ολοκλήρωση του 1ου Άτλαντα Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας  

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

Έναρξη: 2013 

https://ornithologiki.gr/birdatlas  

https://www.ebba2.info/  

 

Το Πρόγραμμα του 1ου Άτλαντα Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας (ΑΑΠΕ1) 

αποτελεί την πρώτη εθνική προσπάθεια χαρτογράφησης της κατανομής των 

αναπαραγόμενων ειδών πουλιών. Το πρόγραμμα συντονίζει η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

Εταιρεία μετά την ολοκλήρωση του 2ου Άτλαντα των Αναπαραγόμενων Πουλιών της 

Ευρώπης (EBBA2) το 2020, ενός από τα πιο φιλόδοξα προγράμματα καταγραφής της 

βιοποικιλότητας που έχουν ποτέ επιχειρηθεί. 

 

Ο 1ος Άτλαντας Αναπαραγόμενων Πουλιών της Ελλάδας (ΑΑΕΠ1), θα περιλαμβάνει 

δεδομένα από τη περίοδο 2010-2023 και θα καλύψει ολόκληρη τη χώρα, ηπειρωτική και 

νησιωτική στον εθνικό κάναβο ΕΓΣΑ87 σε τετράγωνα 10x10 και 2x2 χιλιομέτρων. Κατά 

τη διάρκεια της αναπαραγωγικής περιόδου 2022, πραγματοποιήθηκαν συστηματικές 

χρονομετρημένες επισκέψεις σε 5 τετράγωνα από 5 ερευνητές πεδίου. Η συλλογή 

δεδομένων θα ολοκληρωθεί μέχρι και την αναπαραγωγική περίοδο του 2023. 

4. Πρόγραμμα Παρακολούθησης των Κοινών Ειδών Πουλιών της Ελλάδας 

(Hellenic Common Bird Monitoring Scheme) 

 

Σκοπός: Συλλογή δεδομένων για τις πληθυσμιακές τάσεις των κοινών ειδών ορνιθοπανίδας που 

αναπαράγονται στην Ελλάδα και η παραγωγή δεικτών για τη βιοποικιλότητα  

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

Έναρξη: 2007  

Κύρια αποτελέσματα:  

• Ετήσιες καταγραφές των πληθυσμών των κοινών ειδών πουλιών  

• Εξαγωγή του Εθνικού Δείκτη Κοινών Ειδών, Δείκτη Αγροτικών Ειδών και Δείκτη Δασικών Ειδών 

(Common Bird Index, Farmland Bird Index και Forest Bird Index) 

http://www.ornithologiki.gr/hcbm 

 

http://www.ebba2.info/
http://www.ebba2.info/
http://www.ornithologiki.gr/ebba2
https://ornithologiki.gr/administrator/index.php?option=com_admintools&view=Redirections&task=edit&id=35
https://www.ebba2.info/
https://www.ebba2.info/
http://www.ornithologiki.gr/hcbm
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Το Πρόγραμμα Παρακολούθησης των Κοινών Ειδών Πουλιών της Ελλάδας (HCBM) 

αποτελεί το εθνικό πρόγραμμα παρακολούθησης κοινών ειδών πουλιών και υλοποιείται 

από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία από το 2007. Σκοπός του προγράμματος 

είναι αφενός να συγκεντρώνει στοιχεία σχετικά με την τάση των πληθυσμών των κοινών 

ειδών πουλιών και αφετέρου να παρέχει δεδομένα στο πρόγραμμα PECBMS 

(Πανευρωπαϊκό Πρόγραμμα Παρακολούθησης των Κοινών Ειδών Πουλιών) που 

βρίσκεται σε εξέλιξη από την πλειοψηφία των άλλων ευρωπαϊκών χωρών (28).  

Το Πρόγραμμα είναι μακροχρόνιο και βασίζεται στη συμμετοχή εθελοντών/τριών που  

αναλαμβάνουν να παρακολουθήσουν μια συγκεκριμένη περιοχή (ένα 2x2 χλμ. 

τετράγωνο) σε ετήσια βάση. Κατά τη διάρκεια του 2022 πραγματοποιήθηκαν 

καταμετρήσεις σε έντεκα (11) τετράγωνα. Για όγδοη συνεχή χρονιά υπολογίστηκε ο 

Εθνικός Δείκτης Αγροτικών Ειδών (Farmland Bird Index - FBI)(2007-2021) και για τον 

υπολογισμό των τάσεων των ειδών χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραμμα RTRIM. 

Τα δεδομένα μας χρησιμοποιήθηκαν από το PECBMS για την εκτίμηση του Ευρωπαϊκού 

Δείκτη Αγροτικών Ειδών ο οποίος αποτελεί επίσημο δείκτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

την κατάσταση των αγροτικών οικοσυστημάτων. Συνολικά, χρησιμοποιήθηκαν 

δεδομένα από 930 επισκέψεις, σε 219 δειγματοληπτικές επιφάνειες και από 235 είδη, 

ενώ για την παραγωγή του FBI χρησιμοποιήθηκαν δεδομένα από 37 αγροτικά είδη. 

5. Πρόγραμμα Παρακολούθησης Ορνιθοπανίδας στους Υγρότοπους της 

Αττικής 

Σκοπός: Συλλογή στοιχείων για τα είδη και τους πληθυσμούς τους που απαντώνται στους 

υγροτόπους της Αττικής  

Χρηματοδότηση: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

Έναρξη: 2009  

https://ornithologiki.gr/atticawetlands 

 

Οι υγρότοποι στην Αττική είναι από τους πλέον σημαντικούς βιότοπους για τα πουλιά 

της περιοχής και όχι μόνο, καθώς χρησιμοποιούνται είτε ως τόποι αναπαραγωγής, είτε 

ως τόποι διαχείμασης ή ως στάσεις ανεφοδιασμού κατά τη διάρκεια της μετανάστευσης. 

Το Πρόγραμμα Παρακολούθησης Ορνιθοπανίδας στους Υγρότοπους της Αττικής είναι 

μακροπρόθεσμο και στοχεύει στη συστηματική καταγραφή των πουλιών και τη συλλογή 

πληθυσμιακών στοιχείων για τα πουλιά στους υγροτόπους της Αττικής. Επισκέψεις 

πραγματοποιούνται από περίπου 30 εθελοντές τουλάχιστον έξι φορές τον χρόνο, σε 

διάφορες φάσεις του έτους. Τα δεδομένα που συλλέγονται βελτιώνουν τη γνώση γύρω 

©
 Ρ

ο
ύ

λα
 Τρ

ίγκο
υ 

https://pecbms.info/trends-and-indicators/indicators/
https://pecbms.info/trends-and-indicators/indicators/
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από την ορνιθοπανίδα των περιοχών αυτών, και επιτρέπουν την εκτίμηση των τάσεων 

των ειδών. Το 2022 πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε τέσσερις υγρότοπους.  

 

6. Αγώνες Παρατήρησης Πουλιών 

Μετά από δύο χρόνια απουσίας εξαιτίας της πανδημίας, το 2022 παρατηρητές πουλιών από 
όλη την Ελλάδα υποδέχτηκαν και πάλι την Άνοιξη με Αγώνες Παρατήρησης Πουλιών. 36 
ομάδες σε 19 νομούς και νησιά, αποτελούμενες από 107 παρατηρητές πουλιών, «σάρωσαν» 
κάθε πιθανό βιότοπο καταγράφοντας συνολικά 218 είδη πουλιών. 

Οι αγώνες ξεκίνησαν με τον 15ο Αττικό Αγώνα Παρατήρησης Πουλιών (8-9/4), όπου 
συμμετείχαν 12 Ομάδες παρατηρητών πουλιών, με 37 παρατηρητές, που επισκέφθηκαν 24 
κύριες περιοχές. Συνολικά παρατηρήθηκαν 142 είδη πουλιών, χωρίς να έχουμε φέτος κάποια 
νέα προσθήκη στη λίστα των ειδών που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα στο πλαίσιο του 
Αττικού Αγώνα, παραμένοντας στα 234 είδη. 

Οι αγώνες συνεχίστηκαν με τον 18ο Αγώνα Παρατήρησης Πουλιών Βόρειας Ελλάδας (10/4), 
στον οποίο συμμετείχαν 5 ομάδες με συνολικά 15 παρατηρητές πουλιών. Συνολικά, 
καταγράφηκαν 136 είδη πουλιών στο πλαίσιο του αγώνα. 

Στο πλαίσιο του 4ου Πανελλαδικού Αγώνα Παρατήρησης Πουλιών (9-10/4), τα περισσότερα 
είδη εκτός Ν. Αττικής και Θεσσαλονίκης κατέγραψαν οι «Κισσόκουκοι» (107 είδη, Ν. Αχαΐας) 
και τα «Αγαθοπούλια» (94 είδη, Ν. Αργολίδας). 

Οι Αγώνες υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του εορτασμού των 40 Χρόνων της Ελληνικής 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ Εταιρείας και ήταν αφιερωμένοι στη διεθνή εκστρατεία #YearOfTheDove 

για την προστασία του Τρυγονιού και των μεταναστευτικών διαδρομών της Μεσογείου. 

 

7. Εθελοντική συμμετοχή μελών ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε φορείς και επιτροπές  

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετέχει μέσω των εκπροσώπων της, ή άλλων οργανώσεων, στις 

ακόλουθες κρατικές επιτροπές, φορείς και οργανώσεις :  

-         Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο 

-         Επιτροπή Παρακολούθησης Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2020) 

-  Επιτροπές Παρακολούθησης ΕΣΠΑ 2021-2027  - Πρόγραμμα Δυτική Ελλάδα και 
{Πρόγραμμα Πελοπόννησος.  

-         Επιτροπή «ΦΥΣΗ 2000» ΥΠΕΝ 

-         Διοικητικό Συμβούλιο Εταιρείας Προστασίας Πρεσπών  

-      Περιφερειακό Συντονιστικό Όργανο για την εποπτεία υλοποίησης των μέτρων που 

προβλέπονται στην απόφαση υπό στοιχεία ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/94090/3093/ 16-09-2022 «Ρυθμίσεις 

θήρας στο Εθνικό Υγροτοπικό Πάρκο Αμβρακικού» (4900 Β’). 
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8. Επιτροπή Αξιολόγησης Ορνιθολογικών Παρατηρήσεων (Ε.Α.Ο.Π.) 

 

Το 2022, για 18η χρονιά, συνεχίστηκε το έργο της Επιτροπής Αξιολόγησης 

Ορνιθολογικών Παρατηρήσεων, με τη συνδρομή της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε 

συνεργασία με το Ελληνικό Κέντρο Δακτυλίωσης Πουλιών. Η ετήσια αναφορά είναι 

υπό προετοιμασία και θα αναρτηθεί στο https://www.ornithologiki.gr/rarities. Η 

συνολική λίστα των ειδών πουλιών της Ελλάδας ανέρχεται στα 456 είδη. 

  

https://www.ornithologiki.gr/rarities


 

12 |  
 

 

ΙI. Η δημοσιοποίηση και προβολή του έργου της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ το 2022 

 

Α. Η δημόσια εικόνα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ το 2022 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ για ακόμη μία χρονιά προώθησε τη δημόσια εικόνα της σε κάθε γωνιά της 

Ελλάδας αλλά και στο εξωτερικό, εκμεταλλευόμενη την αποτελεσματικότητα, την αυτονομία 

και την ευελιξία των ηλεκτρονικών μέσων και των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης. Ο νέος μας 

ιστότοπος, που ανέβηκε στον «αέρα» τον Μάιο του 2021, διατήρησε υψηλή επισκεψιμότητα 

και το 2022, με πάνω από 150.000 θεάσεις του περιεχομένου του ενώ, σε σχέση με την 

προηγούμενη χρονιά, καταγράφηκε αύξηση άνω του 25% στους νέους επισκέπτες.  

Σε ό,τι αφορά τα Κοινωνικά Δίκτυα της Οργάνωσης, το 2022, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διατήρησε το 

ενδιαφέρον του κοινού στο ψηφιακό περιβάλλον, με το περιεχόμενό της να καταγράφει 

σταθερά υψηλή απήχηση στα κοινωνικά μέσα που δραστηριοποιείται. Συνολικά, 

παράχθηκαν πάνω από 2.000 αναρτήσεις (post/ tweets/ stories) ενώ περισσότεροι από 

2.000.000 άνθρωποι ήρθαν σε επαφή με το περιεχόμενο και τα μηνύματα που αναρτήθηκαν 

στα ψηφιακά μέσα της Οργάνωσης. Σημαντικό μέρος αυτών των μηνυμάτων κοινοποιήθηκαν 

παράλληλα σε αντίστοιχες σελίδες και μέσα προγραμμάτων της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, ενέργεια 

που λειτουργεί πολλαπλασιαστικά αναφορικά με τον αριθμό των τελικών αποδεκτών.  

Όλα τα κοινωνικά δίκτυα στα οποία η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διατηρεί λογαριασμούς (Facebook, 

Twitter, Instagram, Linkedin και YouTube), αξιοποιήθηκαν για την όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερη προβολή των δράσεων και των σκοπών της Οργάνωσης, αγγίζοντας ένα 

διευρυμένο κοινό με κάθε πιθανό τρόπο. Για μία ακόμη χρονιά, το 2022 καταγράφηκε 

σημαντική αύξηση στον αριθμό των ατόμων που παρακολουθούν τις δράσεις και τα νέα μας 

μέσω του Facebook (46.849 followers - 31/12/2022 - αύξηση 13%) αλλά και μέσω των 

λογαριασμών της Οργάνωσης στο Twitter (2.247 followers - 31/12/2022 - αύξηση 22%) και 

το Instagram (2,107 followers – 31/12/22 – αύξηση 62%). Στο LinkedIn, μέσα στο 2022 

καταγράφηκε αύξηση 150% στους ακόλουθους της επαγγελματικής σελίδας της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, με την απήχηση και τις αλληλεπιδράσεις με το αναρτημένο περιεχόμενο 

να καταγράφει εντυπωσιακά ανοδική πορεία.  

Σημαντική απήχηση την περασμένη χρονιά είχε και το περιεχόμενο στο κανάλι της 

Οργάνωσης στο YouTube, με πάνω από 15.000 προβολές μέσα στο 2022 και αύξηση του 

συνολικού αριθμού των συνδρομητών. Τακτική ήταν και φέτος η αποστολή του μηνιαίου 

Ενημερωτικού Δελτίου (Newsletter) της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, με τους σχετικούς δείκτες να 

καταγράφουν εξαιρετικά υψηλά ποσοστά αλληλεπίδρασης με το περιεχόμενο αλλά και 

περαιτέρω αύξηση του αριθμού των εγγεγραμμένων αποδεκτών.  

Κατά μέσο όρο, το κοινό που παρακολουθεί την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ στα Μέσα Κοινωνικής 

Δικτύωσης σε μηνιαία βάση ανέρχεται σε 350.000 άτομα, ενώ οι λίστες αποδεκτών του 

Newsletter της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ περιλαμβάνουν περισσότερους από 8.000 παραλήπτες. Με 

βάση όλες τις σχετικές μετρήσεις, η αλληλεπίδραση (engagements) του κοινού (ακολούθων 
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και μη) και ο διαμοιρασμός (shares) των δημοσιεύσεων της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε όλες τις 

πλατφόρμες κυμαίνονται σε υψηλά επίπεδα, συχνά πάνω από τον μέσο όρο του εκάστοτε 

μέσου αλλά και του τομέα όπου δραστηριοποιείται η Οργάνωση (NGOs & non-for-profit).  

Από το σύνολο των αναρτήσεων που ανέβηκαν στα Κοινωνικά Δίκτυα της Οργάνωσης, 

δημοφιλέστερες για το 2022 αναδείχθηκαν δημοσιεύσεις για είδη όπως τα Ψαρόνια και οι 

Σταχτάρες αλλά και πτυχές της μετανάστευσης, με τις αναρτήσεις που αφορούσαν 

αγαπημένα είδη όπως ο Μαυροπετρίτης, ο Ασπροπάρης και ο Τσαλαπετεινός να κερδίζουν 

τις περισσότερες εντυπώσεις. Μεγάλο ενδιαφέρον συγκέντρωσαν και όσες αναρτήσεις 

αφορούσαν απειλές σε είδη και βιοτόπους, λόγω ανθρωπογενών παρεμβάσεων, όπως η 

σχεδιαζόμενη εγκατάσταση ανεμογεννητριών στους τελευταίους θύλακες άγριας ζωής στην 

Κεντρική Εύβοια, η «Οδύσσεια» του Θαλασσαετού «Οδυσσέα» στο νέο γήπεδο της ΑΕΚ και 

η διείσδυση της πλαστικής ρύπανσης στους βιότοπους των πουλιών παγκοσμίως. Μεγάλη 

και ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η ανταπόκριση του κοινού και στην είδηση για τη 

συνταξιοδότηση του «Κούκι», του βετεράνου σκύλου ανιχνευτή της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, μετά 

από εννιά (9) χρόνια αδιάλειπτης δράσης για την προστασία των γυπών και της ελληνικής 

υπαίθρου.  

Κατά τη διάρκεια του 2022, μέσω της απεύθυνσης στα μέλη, τους φίλους και τους 

ακόλουθούς της, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κατόρθωσε να αυξήσει την ενημέρωση - 

ευαισθητοποίηση του κοινού για σημαντικά θέματα περιβαλλοντικής πολιτικής και 

προστασίας των πουλιών και της άγριας ζωής, πετυχαίνοντας -μεταξύ άλλων: α) να 

ενημερώσει την κοινή γνώμη, τις τοπικές αρχές και τα ΜΜΕ και εν συνεχεία να κινητοποιήσει 

τη διεθνή επιστημονική κοινότητα για την κρίσιμη απειλή για τον Μαυροπετρίτη από την 

αναβίωση σχεδίων για φαραωνικό έργο εγκατάστασης Αιολικών Σταθμών στο Όρος Κόχυλας 

στη Σκύρο, β) να ενισχύσει την προβολή παρεμβάσεων –όπως η προσπάθεια Οργανώσεων 

και συλλογικοτήτων για την αποτροπή της καταστροφικής κοπής αστικών δέντρων– καθώς 

και σημαντικών ατομικών πρωτοβουλιών –όπως ο αγώνας αντοχής Dragon’s Trail του αθλητή 

Θοδωρή Ζιάκκα που διέσχισε τρία βουνά στέλνοντας το μήνυμα για «Ανέγγιχτες 

βουνοκορφές» και γ) να κινητοποιήσει τοπικούς κατοίκους και φορείς για την ανεύρεση ενός 

Ασπροπάρη (ανοιχτά της Θάσου) και ενός Σπιζαετού (ανοιχτά της Κεφαλονιάς) με πομπό που 

βρέθηκαν στη θάλασσα.  

Τέλος, τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 2022, στο πλαίσιο των δράσεων που 

αναπτύσσει για την αντιμετώπιση του Εγκλήματος Ενάντια στα Άγρια Πουλιά, η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ δημιούργησε μια νέα ενημερωτική Εκστρατεία, με τίτλο τα «Τα Άγρια Πουλιά 

ανήκουν στη Φύση». Κύριος στόχος της εκστρατείας ήταν η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση 

των πολιτών για το θέμα της παράνομης παγίδευσης, διακίνησης και πώλησης άγριων 

πουλιών, μία λιγότερο γνωστή «όψη» της λαθροθηρίας που όμως στερεί κάθε χρόνο από την 

ελληνική Φύση εκατοντάδες χιλιάδες πουλιά, με πολλά είδη της οικογένειας των σπιζών να 

αποτελούν τα συχνότερα θύματα. Το σποτ της εκστρατείας -ένα υψηλής αισθητικής 

animation βίντεο που παράχθηκε από το Τμήμα Επικοινωνίας του Σωματείου και «ντύθηκε» 

ηχητικά με τη φωνή του ηθοποιού Γιάννη Στάνκογλου- προωθήθηκε μέσω ψηφιακών μέσων 

και των κοινωνικών δικτύων ενώ παράλληλα μεταδόθηκε ως κοινωνικό μήνυμα από 

τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς εθνικής, περιφερειακής και τοπικής εμβέλειας, 

προσεγγίζοντας πάνω από 2.500.000 άτομα εντός και εκτός Ελλάδας. 

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1564-diethnis-ekklisi-epistimonon-gia-tin-prostasia-tou-mavropetriti-sti-skyro
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1564-diethnis-ekklisi-epistimonon-gia-tin-prostasia-tou-mavropetriti-sti-skyro
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1466-na-stamatisei-i-katastrofi-ton-astikon-dentron-kai-tis-zois-pou-filoksenoyn
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1466-na-stamatisei-i-katastrofi-ton-astikon-dentron-kai-tis-zois-pou-filoksenoyn
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1545-dragon-s-trail
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Β. Επικοινωνία – Κάλυψη από ΜΜΕ  

Το 2022 εκδόθηκαν από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνολικά 37 Δελτία Τύπου εθνικής και τοπικής 

εμβέλειας, ενώ εκτενής ήταν η κάλυψη ποικίλων δράσεων και θεμάτων που προωθεί η 

Οργάνωση τόσο από εθνικά και περιφερειακά όσο και από τοπικά ΜΜΕ. Συνολικά, το έργο 

και οι θέσεις της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ απασχόλησαν τα ΜΜΕ με ένα εύρος θεμάτων, με 

αναφορές στις δράσεις της σε περισσότερα από 350 δημοσιεύματα σε έντυπα μέσα, 63 

τηλεοπτικά προγράμματα και 75 ραδιοφωνικές εκπομπές. Ταυτόχρονα, το έργο της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ προβλήθηκε περισσότερες από 3.500 φορές στα ηλεκτρονικά μέσα και σε 

περισσότερες από 5.000 αναρτήσεις στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης.  

Κατά τη διάρκεια του 2022, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ενημέρωσε και ευαισθητοποίησε το κοινό για 

ένα πλήθος θεμάτων όπως: η λανθασμένη χωροθέτηση Αιολικών Σταθμών, οι καταστροφικές 

συνέπειες της παράνομης δηλητηρίασης της άγριας ζωής και το έργο των Ομάδων 

Ανίχνευσης Δηλητηριασμένων Δολωμάτων, η δράση για την προστασία απειλούμενων ειδών 

όπως ο Ασπροπάρης, ο Σπιζαετός, το Όρνιο, η Νανόχηνα, ο Μύχος και ο Αργυροπελεκάνος, 

ενώ δόθηκε ακόμα μεγαλύτερη βαρύτητα στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού 

ενάντια σε εγκλήματα κατά των άγριων πουλιών όπως η παράνομη παγίδευση, το παράνομο 

εμπόριο και η λαθροθηρία.  

Παράλληλα, καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ προώθησε μηνύματα για τη 

σημασία διατήρησης της βιοποικιλότητας, προβάλλοντας πληροφορίες για τον πλούτο της 

ελληνικής ορνιθοπανίδας και τη σημασία βιοτόπων και οικοσυστημάτων για τη 

βιοποικιλότητα και τον άνθρωπο, τον ερχομό των μεταναστευτικών πουλιών, την παρουσία 

σπάνιων και ξεχωριστών φτερωτών επισκεπτών όπως και για την εμπειρία της παρατήρησης 

πουλιών. Σημαντική ήταν και η κάλυψη και ανάδειξη από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κρίσιμων 

θεμάτων περιβαλλοντικής πολιτικής, με στόχο την ευαισθητοποίηση των πολιτών και την 

ενεργοποίηση της Πολιτείας για μια σειρά από απειλές και κινδύνους όπως η υποβάθμιση 

των υγροτόπων (Τσαΐρια, Μαρίκες κ.ά.), η ρύπανση του περιβάλλοντος και η ατμοσφαιρική 

ρύπανση από τη ναυτιλία, η ατελής ή και εχθρική περιβαλλοντική νομοθεσία για τις 

προστατευόμενες περιοχές και τα προστατευόμενα είδη κ.ά.  

Τα θέματα που προσέλκυσαν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον των ΜΜΕ το 2022 αφορούσαν 

κυρίως ανθρωπογενείς απειλές (λανθασμένη χωροθέτηση Αιολικών Σταθμών, λαθροθηρία, 

υποβάθμιση ενδιαιτημάτων) με πλήθος αναδημοσιεύσεων των ανακοινώσεων της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ σε τοπικό και εθνικό επίπεδο ενώ -μεταξύ άλλων- σημαντικής προβολής 

έτυχαν από μεγάλη μερίδα εθνικών και τοπικών μέσων Δελτία Τύπου που προώθησε η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σχετικά με την κατάσταση διατήρησης της ορνιθοπανίδας (State of the 

World’s Birds report) και για τη σημασία των Αντικυθήρων και του Ορνιθολογικού Σταθμού 

για τα μεταναστευτικά πουλιά και τη μελέτη της μετανάστευσης.  
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Γ. Διοργάνωση και Συμμετοχή σε Εκδηλώσεις 

Μετά από μια σχεδόν διετή δύσκολη περίοδο για όλες τις δράσεις ενημέρωσης – 

ευαισθητοποίησης, και ιδιαίτερα τη διοργάνωση εκδηλώσεων, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ επανήλθε 

δυναμικά διοργανώνοντας εκδηλώσεις σε συνεργασία με άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις 

και φορείς, είτε ανταποκρινόμενη στο κάλεσμα πλήθους φορέων που δραστηριοποιούνται 

σε διάφορες περιοχές της χώρας.  

   

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διοργάνωσε ή/και συμμετείχε κατά τη διάρκεια της χρονιάς σε 

περισσότερες από 25 εκδηλώσεις, διαδικτυακά ή με φυσική παρουσία στελεχών και μελών 

της: εκδηλώσεις σε συνεργασία με αναρριχητικούς συλλόγους για την αρμονική συνύπαρξή 

μας με την άγρια ζωή στα βράχια, διημερίδα για την Τζια των Πουλιών, ημερίδα για τον 

ποταμό Ερασίνο Βραυρώνας, εξόρμηση στα Ακαρνανικά των γυπών, ανοιχτή εκδήλωση στις 

Αλυκές Κοπανά στη Χαλκίδα, συμμετοχή στο Ecofestival στην Πτολεμαϊδα και στο Melitzazz 

festival στο Λεωνίδιο, εκδηλώσεις αφιερωμένες στον Ασπροπάρη και το δίκτυο ενάντια στα 

δηλητηριασμένα δολώματα στη Θεσσαλία και την Ήπειρο, συμμετοχή σε ημερίδες σε 

διάφορα μέρη της χώρας ενάντια στην ανεξέλεγκτη χωροθέτηση Αιολικών Σταθμών, 

εκδηλώσεις αφιερωμένες στα ρέματα σε αστικές περιοχές και πολλά άλλα.  

   

Η συνεργασία της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ με φορείς σχετικούς με αγώνες τρεξίματος συνεχίστηκε 

εντατικά και κατά το 2022 με τη συμμετοχή στον 13ο Ημιμαραθώνιο «Καλαμπάκα – Τρίκαλα» 

και στο Zagori Mountain Running, όπου χιλιάδες δρομείς αγωνίστηκαν για τη διάσωση του 

Ασπροπάρη.  



 

16 |  
 

 

Το 2022 υλοποιήθηκε και πάλι, υπό τον συντονισμό της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, η Πανευρωπαϊκή 

Γιορτή των Πουλιών. Διοργανώθηκαν περισσότερες από 30 εκδηλώσεις σε πλήθος περιοχών 

της χώρας, από τον Έβρο ως την Κρήτη και από την Κέρκυρα ως τη Λέσβο, που ήταν 

αφιερωμένες στην επέτειο 30 χρόνων της Γιορτής των Πουλιών και 40 χρόνων δράσης της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. Στις κατά τόπους δράσεις που διοργανώθηκαν συμμετείχαν περισσότερα 

από 4.500 άτομα, ενώ συμμετείχαν περισσότερα από 1.000 παιδιά σε δραστηριότητες 

αφιερωμένες στα μεταναστευτικά πουλιά.  

Στην Αθήνα, η Γιορτή των Πουλιών που διοργάνωσε η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ στο Πάρκο «Α. 

Τρίτσης» ήταν αφιερωμένη στα 40α γενέθλια της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ και στο έγκλημα ενάντια 

στα άγρια πουλιά. Στη Γιορτή, που περιλάμβανε παρατήρηση πουλιών, παιδικά εργαστήρια 

και έκθεση φωτογραφίας αφιερωμένη στα 40 χρόνια δράσης της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, 

συμμετείχαν περισσότερα από 800 άτομα κάθε ηλικίας.    

  

Τον Σεπτέμβριο, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε στις εργασίες του Διεθνούς Συνεδρίου για τα 

100 χρόνια της BirdLife International στο Cambridge και το Λονδίνο της Αγγλίας, όπου, μαζί 

με φίλους, συναδέλφους και εταίρους από περισσότερες από 40 χώρες, γιορτάσαμε και τα 40 

Χρόνια της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. Στο πλαίσιο του Συνεδρίου, κορυφαίοι στο είδος τους ειδικοί 

από όλο τον κόσμο αντάλλαξαν πολύτιμες γνώσεις, εμπειρίες και καλές πρακτικές, ενώ η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε στα πάνελ ομιλητών του BirdLife Conference “The Future of our 

Planet” στο Λονδίνο, όπου η Συντονίστρια των Δράσεων Ενημέρωσης – Ευαισθητοποίησης 

της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ μίλησε για τη δύναμη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ως φορέα 

αλλαγής εντός της κοινωνίας στο πάνελ της ενότητας "Nature, Arts, Culture and Education: 

developing a road map towards peace". 

  

https://www.birdlife.org/birdlife100/
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Μετά από δύο χρόνια απουσίας, το μεγαλύτερο φεστιβάλ παρατήρησης πουλιών στον 

κόσμο, πλέον μετονομασμένο ως Global Birdfair, διοργανώθηκε και πάλι στο Oakham 

Αγγλίας και η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ έδωσε για 4η χρονιά το παρών, μαζί με άλλους εταίρους της 

BirdLife International, αλλά και με τα Εθνικά Πάρκα Β. Ελλάδας – ΟΦΥΠΕΚΑ και το Μουσείο 

Φυσικής Ιστορίας Απολιθωμένου Δάσους Λέσβου. Περισσότεροι από 500 επισκέπτες 

πέρασαν από το περίπτερο της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ και ενημερώθηκαν για τον Ορνιθολογικό 

Σταθμό Αντικυθήρων και άλλα προγράμματα διατήρησης που υλοποιεί η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, 

καθώς και την ανάπτυξη του τουρισμού παρατήρησης πουλιών στη χώρα.  

 

Δ. Επιστημονικές Δημοσιεύσεις  

Κατά το 2022 δημοσιεύτηκαν οι ακόλουθες εργασίες βασισμένες στη δουλειά της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ για τις θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές, τον Ασπροπάρη και  στον ΟΣΑ 

Αντικυθήρων. 

 Barboutis, C., Navarrete, E., Karris, G., Xirouchakis, S., Fransson, T., & Bounas, A. 
(2022). Arriving depleted after crossing of the Mediterranean: obligatory stopover 
patterns underline the importance of Mediterranean islands for migrating 
birds. Animal Migration, 9(1), 27-36. 

 Hoffman T, Sjödin A, Öhrman C, Karlsson L, McDonough RF, Sahl JW, Birdsell D, 
Wagner DM, Carra LG, Wilhelmsson P, Pettersson JH, Barboutis C, Figuerola J, 
Onrubia A, Kiat Y, Piacentini D, Jaenson TGT, Lindgren PE, Moutailler S, Fransson T, 
Forsman M, Nilsson K, Lundkvist Å, Olsen B. Co-Occurrence of Francisella, Spotted 
Fever Group Rickettsia, and Midichloria in Avian-Associated Hyalomma rufipes. 
Microorganisms. 2022 Jul 11;10(7):1393. doi: 10.3390/microorganisms10071393. 
PMID: 35889112; PMCID: PMC9323704. 

 Gaget, E., Johnston, A., Pavón-Jordán, D., Lehikoinen, A., Sandercock, B. K., 
Soultan, A., Božič, L., Clausen, P., Devos, K., Domsa, C., Encarnação, V., Faragó, 
S., Fitzgerald, N., Frost, T., Gaudard, C., Gosztonyi, L., Haas, F., Hornman, M., 
Langendoen, T., Ieronymidou, C., Luigujõe, L., Meissner, W., Mikuska, T., Molina, 
B., Musilová, Z., Paquet, J-Y., Petkov, N., Portolou, D., Ridzoň, J., Sniauksta, L., 
Stīpniece, A., Teufelbauer, N., Wahl, J., Zenatello, M. & J. E. Brommer (2022). 
Protected area characteristics that help waterbirds respond to climate 
warming. Conservation Biology, 1– 9. 

 Stara., K, Saravia-Mullin V, Tsiakiris R, Adefolu S, Akyol A, Akyol Rİ, Asswad NG, Çetin 
T, Dayyoub M, Dushi G, Ivande ST, Kordopatis P, Kret E, Özuslu S, Petrovski 
N, Simeonova I, Spassova Y, Qaneer TE, Pourchier C, Saad LJ, ElSafoury H, Topi 
M, Trajҫe A, Ziu D, Nikolov SC. Following the White Vulture: Ethno-ornithology along 
the Flyway of the Egyptian Vulture (Neophron percnopterus). Hum Ecol Interdiscip J. 
2022;50(4):725-738. doi: 10.1007/s10745-022-00340-6. Epub 2022 Jun 11. PMID: 
35729956; PMCID: PMC9188277. 
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ΙΙΙ. Ο Ορνιθολογικός Σταθμός Αντικυθήρων  
 

 
Σκοπός: Η παρακολούθηση και μελέτη του φαινομένου της μετανάστευσης των πουλιών 
και των ενδιαιτημάτων τους με σκοπό την προστασία τους σε τοπικό και διεθνές επίπεδο. 
Χρηματοδότηση: Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη 
Έναρξη: 2004 
Βασικές δράσεις: 
‐ Παρακολούθηση μεταναστευτικών πουλιών με τη μέθοδο των δακτυλιώσεων 
‐ Παρακολούθηση μετανάστευσης αρπακτικών 
‐ Παρακολούθηση αποικίας Μαυροπετρίτη 
‐ Μελέτη φυσικού περιβάλλοντος και βιοποικιλότητας της περιοχής δράσης του 
Προγράμματος 
‐ Υποστήριξη ορνιθολογικής έρευνας 
http://www.ornithologiki.gr/osa 
 

 
Ο Ορνιθολογικός Σταθμός Αντικυθήρων (ΟΣΑ) αποτελεί τη βάση ενός πολυετούς 
Προγράμματος  παρακολούθησης και μελέτης του φαινομένου της μετανάστευσης των 
πουλιών με σκοπό την προστασία τους σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο, με περιοχή 
δραστηριοποίησης το νησί των Αντικυθήρων, τον ευρύτερο θαλάσσιο χώρο και τις 
παρακείμενες νησίδες. 

Παράλληλοι στόχοι του Προγράμματος αποτελούν η οικολογική έρευνα των πουλιών και του 
φυσικού τους περιβάλλοντος, η εκπαίδευση φοιτητών και νέων επιστημόνων και η 
υποστήριξη της περιβαλλοντικής έρευνας και η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της τοπικής 
κοινωνίας, αλλά και των επισκεπτών του νησιού,  σχετικά με τις προσπάθειες προστασίας 
του φυσικού περιβάλλοντος και την προβολή των Αντικυθήρων ως εναλλακτικού τουριστικού 
προορισμού. 

Χρηματοδοτικό Πλαίσιο και Στρατηγική ΟΣΑ 

Κατά το έτος 2022 το Ίδρυμα Λεβέντη συνέχισε να υποστηρίζει οικονομικά τις 
δραστηριότητες του Σταθμού. 

Επιπλέον, τον Ιούλιο του 2022 η Ορνιθολογική υπέγραψε προγραμματική σύμβαση με τον 
ΟΦΥΠΕΚΑ και τον Δήμο Κυθήρων βάσει της οποίας συμφωνούν να συνεργαστούν με στόχο 
την υλοποίηση του έργου «Αναβάθμιση του Ορνιθολογικού Σταθμού Αντικυθήρων». Η 
Σύμβαση προβλέπει τη χρηματοδότηση εργασιών αναβάθμισης τόσο των υποδομών όσο και 
του εξοπλισμού του ΟΣΑ, συνολικού προϋπολογισμού 300.000€ εκ των οποίων 45.000€ θα 
αφορούν σε εργασίες που θα υλοποιηθούν από τον Δήμο Κυθήρων-Αντικυθήρων και τα 
υπόλοιπα σε εργασίες που θα υλοποιηθούν από την Ορνιθολογική. 

Προγράμματα παρακολούθησης, καταγραφής και οικολογική έρευνα   

Κατά την διάρκεια των δειγματοληπτικών περιόδων της άνοιξης και του φθινοπώρου του 
2022, δακτυλιώθηκαν 5.537 πουλιά από 63 είδη, στα πλαίσια της μόνιμης δράσης 
“Παρακολούθηση της μετανάστευσης με την μέθοδο των δακτυλιώσεων”  και καταγράφηκαν 
5,537 αρπακτικά και άλλα ανεμοπορούντα πουλιά από 18 είδη στα πλαίσια της μόνιμης 
δράσης “Παρακολούθηση της μετανάστευσης αρπακτικών πουλιών με την μέθοδο της 
απευθείας παρατήρησης ”.  

http://www.ornithologiki.gr/osa
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Επιπροσθέτως έγινε απογραφή της αναπαραγωγικής αποικίας του Μαυροπετρίτη στα 
Αντικύθηρα (πλην βραχονησίδων), στην οποία καταμετρήθηκαν 445 άτομα του είδους. Σε 
συνεργασία με το πανεπιστήμιο Πατρών συνεχίστηκε η παρακολούθηση της χρήσης πηγών 
γλυκού νερού από τον Μαυροπετρίτη  στη θέση Άσπρο Νερό των Αντικυθήρων. Επίσης, σε 
συνεργασία με το ίδιο ίδρυμα, τοποθετήθηκε ένας πομπός GPS σε αρσενικό Μαυροπετρίτη. 
Με επιτυχία συνεχίστηκε επίσης, η παρακολούθηση της μετανάστευσης των Τρυγονιών με 
την  τοποθέτηση πομπών GPS, δράση που υλοποιείται σε συνεργασία με τον Μουσείο 
Φυσικής Ιστορίας της Σουηδίας. Τέλος, σε συνεργασία με το πανεπιστήμιο Ιωάννινων 
λειτούργησε στα Αντικύθηρα (στο χώρο του Ξενώνα του ΟΣΑ) ο πρώτος αυτοματοποιημένος 
σταθμός ραδιοπαρακολούθησης πουλιών στην Ελλάδα .  

Συνεργασίες, εκπαίδευση και επιστημονικό έργο 

Για την επίτευξη των στόχων του Προγράμματος έγιναν συνεργασίες με τέσσερα  ερευνητικά 
ιδρύματα από το εξωτερικό (2) και την Ελλάδα (2) και με δύο Προγράμματα LIFE (LIFE Bonelli 
eastMed και Egyptian Vulture New LIFE). 

Δημοσιεύθηκαν δύο ερευνητικές εργασίες σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και 
παρουσιάστηκαν τρεις εργασίες σε επιστημονικά συνέδρια., ενώ ο ΟΣΑ υποστήριξε την 
διεξαγωγή μιας Διδακτορικής και τριών πτυχιακών διατριβών σε Τμήματα Ελληνικών 
πανεπιστημίων.   

Εθελοντές 

Το 2022 ο ΟΣΑ επανήλθε στη φυσιολογική ροή των δραστηριοτήτων του μετά από τους 
περιορισμούς που τέθηκαν τα δύο προηγούμενα έτη λόγω της πανδημίας. 

Συνολικά 21 εθελοντές (13 την άνοιξη και 8 το φθινόπωρο) φιλοξενήθηκαν στις 
εγκαταστάσεις του ΟΣΑ και πήραν μέρος στις ερευνητικές του δραστηριότητες. Εξ αυτών, το 
64% ήταν Έλληνες, ενώ η πλειονότητα των εθελοντών (60%) συμμετείχε στο πρόγραμμα για 
2 εβδομάδες και οι υπόλοιποι από 3 έως 6 εβδομάδες. 

Αγρόκτημα ΟΣΑ 

Κατά το 2022 οι εργασίες στο αγρόκτημα του ΟΣΑ  επικεντρώθηκαν στην καλλιέργεια 
περίπου 2,5 στρεμμάτων με μίγμα σιτηρών και ψυχανθών (κριθάρι και βίκος) και στην 
καλλιέργεια 0.5 στρεμμάτων με κτηνοτροφικό λαθούρι. Η επιτυχία των καλλιεργειών 
ξεπέρασε τις προηγούμενες χρονιές αφενός λόγω των ικανών βροχοπτώσεων και αφετέρου 
λόγω της συνεχούς βελτίωσης της ποιότητας του εδάφους. Η καλλιέργεια του κτηνοτροφικού 
λαθουριού κρίθηκε πολύ επιτυχημένη σε ξερικές συνθήκες και προγραμματίζεται η 
μελλοντική εξάπλωσή της σε μεγαλύτερη έκταση, 

Έργα βελτίωσης των τεχνητών λιμνίων έγιναν σε σημεία όπου κρίθηκε απαραίτητο. Εκκρεμεί 
η ολοκλήρωση του τεχνητού καλαμιώνα η οποία αναμένεται να υλοποιηθεί εντός του 2023. 

 
Έργα Συντήρησης Υποδομών και Εξοπλισμού 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2022 πραγματοποιήθηκαν όλες οι απαραίτητες συντηρήσεις 
των κτιρίων, των αναβαθμίδων. του εξοπλισμού συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρικής 
περίφραξης και και των λοιπών υποδομών τόσο στον ΟΣΑ όσο και στο κτίριο του ξενώνα. 
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ΙV. Πολιτική Προστασίας & Διατήρησης  

Α. Εφαρμογή της Οδηγίας για τα Πουλιά και προστασία της 

Βιοποικιλότητας 

 

Επιτροπή «ΦΥΣΗ 2000» 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετέχει στην Επιτροπή «ΦΥΣΗ 2000» με την Κωνσταντίνα 

Ντεμίρη, ως αναπληρωματικό μέλος των Περιβαλλοντικών ΜΚΟ.  

Στις περσινές συνεδριάσεις της «Επιτροπής ΦΥΣΗ 2000», εντός του 2022  

συζητήθηκαν μεταξύ άλλων: 

- Η ολοκλήρωση της συγχώνευσης των 28 Φορέων Διαχείρισης (ΦΔ) στον 

ΟΦΥΠΕΚΑ, με εκκρεμότητα στη συγχώνευση των 8 νεότερων ΦΔ, ως Μονάδες 

Διαχείρισης (ΜΔ). Επίσης, στο ίδιο πλαίσιο, προωθήθηκε η πρόταση ενός 

ενιαίου τρόπου γνωμοδότησης ανά Μονάδα Διαχείρισης και κατόπιν ανά 

κεντρική υπηρεσία. 

- Το σχέδιο υπουργικής απόφασης του ΥΠΕΝ για τον ορισμό τοπικών (ανά 

περιοχή Natura 2000) στόχων διατήρησης, οι οποίοι και προετοιμάζονται.  

- Το έργο της Εποπτείας 

- Η πρόοδος των ΕΠΜ, υπό το πρίσμα των αλλαγών του Νόμου 4685/2020, 

ειδικά ως προς τις προβλέψεις για τις χρήσεις γης. 

- Σχέδια δράσης ειδών, για τα οποία αναμένεται η υπογραφή έπειτα από την 

ολοκλήρωσή τους και μετά από τη γνωμοδότηση της Επιτροπής Φύση 2000. 

Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικά με την Υπουργική 

Απόφαση για τον καθορισμό στόχων διατήρησης φυσικών τύπων οικοτόπων του 

Παραρτήματος Ι και ειδών του Παραρτήματος ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ σε Ειδικές 

Ζώνες Διατήρησης (Ε.Ζ.Δ.) και Τόπους Κοινοτικής Σημασίας (Τ.Κ.Σ.) του εθνικού 

οικολογικού δικτύου NATURA 2000, συζητήθηκε και το ερώτημα που είχε θέσει η 

Δ/ντρια Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας του ΥΠΕΝ, το οποίο 

αφορούσε το αν μπορούν να ενσωματωθούν στην Υπουργική Απόφαση οι στόχοι που 

έχουν οριστεί κατά την κατάρτιση Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) 
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ορισμένων μεγάλων έργων που επηρεάζουν περιοχές Natura 2000 και όχι στο 

πλαίσιο της εργασίας που βαίνει πλέον προς ολοκλήρωση. Πιο συγκεκριμένα, 

εξηγήθηκε ότι για να εγκριθεί η χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς θεσμούς (δηλ. 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων) για συγκεκριμένα έργα, ζητήθηκε (από τους 

θεσμούς) να οριστούν ad hoc στόχοι διατήρησης για τις περιοχές Natura 2000 που 

επηρεάζονται.  

 

B. Αντιμετώπιση απειλών 

 

1.   Καταγγελίες για υποβάθμιση βιοτόπων και θανάτωση πουλιών 

Η Ορνιθολογική ασχολείται συστηματικά και επισταμένως με την προστασία των 

απειλούμενων οικοτόπων που απειλούνται με υποβάθμιση ή καταστροφή. Το 2022 

το τμήμα Πολιτικής διαχειρίστηκε περισσότερες από 15 υποθέσεις περιοχών, 

μικρότερων ή μεγαλύτερων, μεταξύ των οποίων και οι υγρότοποι της Περαίας 

(Τσαΐρια) όπου σχεδιάζεται η κατασκευή ενός Τεχνολογικού Πάρκου, το οποίο θα έχει 

ως αποτέλεσμα την εξαφάνιση του υγροτοπικού αυτού ενδιαιτήματος. Συνεχίσαμε 

όπως και την προηγούμενη χρονιά, να παρακολουθούμε την υπόθεση του Ερασίνου, 

συμβάλλοντας στις συναντήσεις με τους άλλους φορείς, καθώς επίσης και 

ενημερώνοντας την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (που χρηματοδοτεί την 

κατασκευή των έργων στο ποτάμι αυτό) για τις καταστροφικές επιπτώσεις στα 

πουλιά και στη βιοποικιλότητα εν γένει. Επίσης, συμμετέχουμε ενεργά στην 

προσπάθεια προστασίας του ρέματος της Πικροδάφνης, μαζί με δύο άλλες 

περιβαλλοντικές οργανώσεις (Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης και «Ροή») 

θεωρώντας τον όλο σχεδιασμό, στο ρέμα αυτό, αντίθετο με τις ανάγκες προστασίας 

και την περιβαλλοντική νομοθεσία. Τέλος, υπήρχαν και ορισμένες μικρές υποθέσεις 

καταγγελιών, με μεγάλη ωστόσο περιβαλλοντική και κοινωνική εμβέλεια, όπως στην 

περίπτωση του Πάπιγκου και του λόφου του Στρέφη, στις οποίες στηρίξαμε ενεργά 

την προστασία του περιβάλλοντος, σε συνεργασία με τοπικούς φορείς και 

περιβαλλοντικές οργανώσεις.  

Τα θέματα που αφορούσαν οι καταγγελίες για την προστασία των πουλιών είχαν να 

κάνουν με: 
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 Περιστατικά παράνομου εμπορίου πουλιών σε ιστοσελίδες και μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, προς τη ΔΔΗΕ. 

 Τυχαία παγίδευση ειδών σε δίχτυα. 

 Επανατοποθέτηση φωλιών Πελαργών σε περιπτώσεις που είχαν 

απομακρυνθεί ή καταστραφεί, προς τον ΔΕΔΔΗΕ. 

 Περιστατικά δηλητηρίασης γυπών. 

 Παράνομο εμπόριο άγριων πουλιών σε υπαίθριες αγορές όπως το Σχιστό και 

σε άλλα μέρη αγοραπωλησιών. 

 Λαθροθηρία στον Αμβρακικό. 

 Περιστατικά παράνομης παγίδευσης και χρήσης παράνομων μέσων για 

παγίδευση άγριων πουλιών. 

 Λαθροθηρία φοινικόπτερων στη λιμνοθάλασσα Κορισσίων στην Κέρκυρα, 

κατά τη διάρκεια της εορταστικής περιόδου των Χριστουγέννων και της 

Πρωτοχρονιάς. 

 Παράνομη κατοχή άγριων πουλιών από ιδιώτες ή καταστήματα. 

 Αιτήματα μόνωσης καλωδίων του δικτύου του ΔΕΔΔΗΕ προς αποφυγή 

ηλεκτροπληξιών. 

Επίσης, ιδιαίτερη αναφορά αξίζει να γίνει στην περίπτωση της καταστροφής των 

φωλιών του πληθυσμού του Κιρκινεζιού στο Δικαστικό Μέγαρο στην πόλη των 

Ιωαννίνων. Πρόκειται για παλαιότερη περίπτωση, την οποία συνεχίζουμε να 

παρακολουθούμε: Για το περιστατικό αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε 

επιστολή, στις 5/4/22, στην οποία θέτει συγκεκριμένα ερωτήματα προς την 

Περιφέρεια Ηπείρου.   

2. Καταγγελίες - Προσφυγές στο ΣτΕ και στην Ε.Ε - Εκδίκαση υποθέσεων 

α) Καταγγελία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ υπέβαλε καταγγελία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με 

παραβιάσεις των άρθρων 2, 5 και 7 της Οδηγίας για τα Πουλιά. Στη συγκεκριμένη 

καταγγελία τέθηκαν θέματα τόσο νόμιμης όσο και παράνομης θήρας. Σχετικά με την 

παράνομη θήρα η καταγγελία εστίασε στην εαρινή λαθροθηρία του Τρυγονιού στα 

Ιόνια νησιά και σε περιοχές με αυξημένα περιστατικά όπως ο Αμβρακικός, η 

Στροφυλιά και το Κοτύχι. Αναφορικά με τη νόμιμη θήρα, έγινε λόγος για τις 
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κλιμακωτές ημερομηνίες λήξης του κυνηγιού και για τα είδη σε δυσμενές καθεστώς 

διατήρησης που εξακολουθούν να θηρεύονται παρόλο που οι πληθυσμοί τους 

βρίσκονται σε κίνδυνο. 

β) Προσφυγές στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ προσέφυγε από κοινού με την Ελληνική Εταιρεία για την 

Προστασία της Φύσης στο ΣτΕ για την ακύρωση των εξής έργων: 

o ΑΣΠΗΕ 4,8 και 3,6 MW στα Ακαρνανικά όρη, στην καρδιά του βιοτόπου των 

Όρνιων. 

o Φωτοβολταϊκό πάρκο 460 MW και συνοδά έργα, πλησίον της λίμνης Αρτζάν, 

βιότοπος σημαντικός για το Κιρκινέζι1. 

Επίσης, μαζί με δύο άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις (ΕΕΠΦ και «Ροή») 

καταθέσαμε, εντός του 2022, αίτηση ακυρώσεως για τα σχεδιαζόμενα έργα στο 

ρέμα της Πικροδάφνης, καθώς και για την προτεινόμενη οριοθέτηση του ρέματος 

αυτού. 

Μεμονωμένα η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε σε αιτήσεις ενώπιον του ΣτΕ για την 

ακύρωση των εξής έργων: 

o ΑΣΠΗΕ 12,6 MW στη θέση «Πλακουτσόβουνο – Μαλούρα – Κοκκινόβραχος» 

(Αχαΐα)  

o ΑΣΠΗΕ στις νησίδες του Αιγαίου (νέες άδειες παραγωγής).  

 

γ) Αποφάσεις ΣτΕ 

1. Δημοσιεύθηκε στις 19.12.2022 η υπ’ αρ. 2511/2022 απόφαση του ΣτΕ, επί των 

αιτήσεων ακύρωσης της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας και ενός 

συνόλου φορέων και φυσικών προσώπων, με αίτημα την ακύρωση της υπ’ αρ. 

Η.Π. 8353/276/Ε103/17.02.2012 ΚΥΑ (ΚΥΑ ενσωμάτωσης 2012) 

(συνεκδίκαση), και συγκεκριμένα την ακύρωση των άρθρων 5Α παρ. 2, 5Β 

                                                           
1 Βλ. 13 Ιαν 2022 Τι προστασία μπορεί να περιμένουν οι περιοχές NATURA όταν οι παρατυπίες στην 
περιβαλλοντική αδειοδότηση προέρχονται από τα ψηλότερα κλιμάκια του ΥΠΕΝ; 
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1395-natura  

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1395-natura
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παρ. 3 και 4, 5Γ παρ. 1, 5Δ παρ. 1 και 3β και 5Θ παρ. 4 της εν λόγω ΚΥΑ, τα 

οποία εισάγουν οριζόντια μέτρα, όρους, διαδικασίες και παρεμβάσεις 

προδιασφάλισης, λόγω πλημμελούς μεταφοράς της Οδηγίας για τα άγρια 

πουλιά στην εθνική έννομη τάξη, και ειδικά του αρ. 4 παρ. 1 της Οδηγίας, 

καθώς καλύπτουν μόνο τα είδη χαρακτηρισμού ΖΕΠ του Παραρτήματος Α της 

ΚΥΑ του 2010 καθώς και τα αποδημητικά που δεν περιλαμβάνονται στο εν 

λόγω Παράρτημα, των οποίων η διέλευση από την ελληνική επικράτεια είναι 

τακτική. Το δικαστήριο απασχολεί το ερώτημα εάν, ελλείψει θεσπίσεως 

σχεδίων διαχείρισης για κάθε ΖΕΠ, με τους οικείους στόχους και μέτρα 

διατήρησης, οι ρυθμίσεις της προσβαλλόμενης ΚΥΑ έχουν ενσωματώσει 

πλήρως και επαρκώς στο εθνικό δίκαιο τις διατάξεις των αρ. 4 παρ. 1 της 

Οδηγίας 2009/147 σε συνδυασμό με τα αρ. 2, 3 και 4 της Οδηγίας για τους 

οικοτόπους. Το ΣτΕ απέχει από απόφαση και έκρινε ότι συντρέχει περίπτωση 

εφαρμογής του αρ. 267 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ, και υποβολής 

στο ΔΕΕ των ακόλουθων προδικαστικών ερωτημάτων. 

2. Δημοσιεύθηκε στις 30.11.2022 η υπ’ αρ. 2365/2022 απόφαση του ΣτΕ, με την 

οποία τίθεται αίσιο τέλος στη δεκαετή περιπέτεια για τη διάσωση του 

εμβληματικού αυχένα της Νιάλας, στην καρδιά της Ζώνης Ειδικής Προστασίας 

(περιοχή NATURA 2000) των Aγράφων. Το ανώτατο ακυρωτικό δικαστήριο 

κλήθηκε να κρίνει τη νομιμότητα της απόφασης της αρμόδιας Διεύθυνσης του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας βάσει της οποίας απορρίφθηκε ο 

νέος σχεδιασμός των έργων και αποφάνθηκε θετικά ως προς αυτή, 

καθιστώντας έτσι αδύνατη την εκτέλεση των σχεδιαζόμενων έργων. 

Πρόκειται για εξέλιξη που μπορεί και πρέπει να αποτελέσει οδηγό και για 

άλλα έργα ΑΣΠΗΕ που βρίσκονται υπό αξιολόγηση σε κορυφές των Αγράφων, 

όπως στη γειτονική Καζάρμα και στην (ψηλότερη κορυφή των Αγράφων!) 

Καράβα2. 

3. Δημοσιεύθηκε στις 22.06.2022 η υπ’ αρ. 1378/2022 απόφαση του ΣτΕ, επί της 

προσφυγής για το υβριδικό έργο παραγωγής ηλεκτρική ενέργειας της ΤΕΡΝΑ 

στο Αμάρι (ΑΣΠΗΕ και φράγμα ποταμών). Βάσει της απόφασης, ακυρώνεται η 

                                                           
2 05 Ιαν 2023 #Αgrafa_Saved (?)https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-
ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1584-grafa-saved  

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1584-grafa-saved
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1584-grafa-saved
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υπ’ αρ.  91359/5815/9.10.2019 απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, καθ’ ό μέρος αφορά στο Υποέργο 1 (ΑΣΠΗΕ). 

3. Παρεμβάσεις σχετικές με τους Αιολικούς Σταθμούς Παραγωγής Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (ΑΣΠΗΕ) 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κατέθεσε ενστάσεις στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης 

(ή/και με επιστολές προς τις γνωμοδοτούσες υπηρεσίες) για έργα που αναμένεται να 

έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην ορνιθοπανίδα και τους βιοτόπους της. 

Συγκεκριμένα, καταθέσαμε σχόλια στο ηλεκτρονικό περιβαλλοντικό μητρώο για 

ΑΣΠΗΕ στις εξής θέσεις (σημειώνονται οι περιπτώσεις όπου η διαδικασία 

ολοκληρώθηκε με θετική κατάληξη): 

o Χλωμό ΙΙ - ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ / ΚΟΜΜΕΝΗ ΡΑΧΗ (Φθιώτιδα) 

o Βατράλι (Κερδύλια Όρη, Θεσσαλονίκη) 

o Ξεροβούνι – Πατήματα (Βαρδούσια) 

o Μαυρορράχη (Κερδύλια Όρη, Θεσσαλονίκη) 

o Παπά Χωράφια (Πιέρια Όρη) 

o Πύργος (Οίτη) 

o Ξεροβούνι (Οίτη) 

o Βρυσάκια – Λυκογκρεμός (Μαλέας) 

o Σαπουνάς (Όθρυς) 

o Καλοβούνι (Ακαρνανικά Όρη) – ΑΠΟΡΡΙΦΘΗΚΕ 

o Μέγα Όρος (Ακαρνανικά Όρη) 

o Κακομάλι (Αιτωλοακαρνανία) 

o Βελανιδιά (Κοζάνη) 

o Κερασιά (Ροδόπη) 

o Σπιτάκι (Άγραφα) – ΑΠΟΣΥΡΘΗΚΕ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΟΑ 

o Ξεροβούνι – Μακρυράχη (Οίτη) 

o Μορφοράχη (Άγραφα) 

o Ουρανός (Άγραφα) 

o Αετός (Όρη Βάλτου) - ΑΠΟΡΡΙΦΘΗΚΕ 

o Κήποι (Τζουμέρκα) - ΑΠΟΣΥΡΘΗΚΕ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΟΑ 

o Πριόνια (Όρη Τσαμαντά) 
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o Πισκοπιανή (Λασίθι) 

o Καλιακούδα (Ναυπακτία) 

o Ριγάνι – Σπαρτόλιζα (Αιτωλοακαρνανία) 

o Λειψούτα – Σκιαδοβούνι (Ερύμανθος) - ΑΠΟΡΡΙΦΘΗΚΕ 

o Γκράβες, Καμπλός, Όλυμπος, Πυργάκια (Κ. Εύβοια) 

o Κόχυλας (Σκύρος) 

o Μαυροράχη (Φθιώτιδα) 

o Αγία Κυριακή – Κρίθινα (Μαλέας) 

o Κουκουρέλος (Τρίκαλα) 

o Καλογερικό (Παρνασσός) 

o Γιδοβούνι (Βαρδούσια) 

o Αυγό, Καρατζιούνη, Καυκιά κ.α. (Τρίκαλα) - ΑΠΟΡΡΙΦΘΗΚΕ 

o Μπούμιστος (Ακαρνανικά Όρη) 

o ΜΠΑΤΗΣ, ΤΣΟΥΜΑ, ΤΣΑΤΣΟΥΛΗ, ΠΛΑΓΙΑ και ΨΗΛΩΜΑ (Τρίκαλα) 

o ΤΡΙΚΟΡΦΟΝ, ΜΕΣΟΒΟΥΝΙ, ΟΞΥΑ ΔΕΣΠΑΤΗ, ΜΕΓΑΛΗ ΚΑΨΑΛΑ, ΚΟΥΤΣΟΥΛΑΣ, 

ΧΙΟΛΙ (Τρίκαλα) 

o Αυγό – Λάπατα (Τρίκαλα) 

o Βουνιχώρα (Φωκίδα) 

o Σκαλούλα (Φωκίδα) 

o Καρούτες (Φωκίδα) 

o Ζυγουρολίβαδο (Άγραφα) 

 

Ειδικότερα για την περίπτωση της διαδικασίας αδειοδότησης 6 ΑΣΠΗΕ στον Κόχυλα 

(Σκύρο), έγιναν τα εξής: 

o Επιστολή προς Enterprise Greece και Υπουργείο Ανάπτυξης με αίτημα τη μη 

αποδοχή του επενδυτικού έργου 6 ΑΣΠΗΕ ΣΤΗ ΣΚΥΡΟ ως Στρατηγική 

Επένδυση. 

o Έκδοση κοινού ΔΤ 9 Περιβαλλοντικών Οργανώσεων όπου εκφράζεται η 

αντίθεση στην ενδεχόμενη αδειοδότηση των ΑΣΠΗΕ. 

o Διοργάνωση Συνέντευξης Τύπου με Δήμο Σκύρου σχετικά με το ζήτημα. 

o Υποβολή υπομνήματος σχολιασμού της ΜΠΕ/ΕΟΑ προς ΥΠΕΝ και 

γνωμοδοτούσες υπηρεσίες. 
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o Επικοινωνία με ειδικούς στη μελέτη του Μαυροπετρίτη ορνιθολόγους και 

σύνταξη κοινής επιστολής ανησυχίας (letter of concern) 27 ορνιθολόγων από 

13 χώρες – Υποβολή της επιστολής προς ΥΠΕΝ, ΟΦΥΠΕΚΑ, Επιτροπή ΦΥΣΗ 

κ.α., καθώς και προς CINEA και DG ENVIRONMENT στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

o Επικοινωνία με BirdLife Europe και επικοινωνιακή ανάδειξη του θέματος από 

BL μέσω social media και του newsletter της. 

Επίσης, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διοργάνωσε διαδικτυακή Συνέντευξη Τύπου με θέμα 

τον ΑΣΠΗΕ της Σκύρου, με αφορμή τη νέα απόπειρα αναβίωσης του σχεδίου 

εγκατάστασης ανεμογεννητριών, συνολικού δυναμικού 300 MW, στην περιοχή 

του Κόχυλα, μέσω του αιτήματος υπαγωγής του στο καθεστώς των «στρατηγικών 

επενδύσεων». Η διαδικτυακή αυτή Συνέντευξη Τύπου είχε τον τίτλο «Το μέλλον 

της Σκύρου υπό την απειλή τεράστιου Αιολικού Σταθμού» και ομιλητές ήταν 

εκπρόσωποι της τοπικής κοινωνίας και περιβαλλοντικών οργανώσεων, αλλά και 

εκπρόσωποι της Πολιτείας, καθώς και πολίτες-φίλοι της Σκύρου.  

Άλλες παρεμβάσεις αναφορικά με ΑΣΠΗΕ περιλαμβάνουν: 

o Επιστολή προς Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου – Δυτικής Ελλάδας – 

Ιονίου με αίτημα συμμετοχής στη συνεδρίαση του ΠΕΣΠΑ Δ. Ελλάδας για την 

περίπτωση των έργων ΑΣΠΗΕ ΣΚΙΑΔΟΒΟΥΝΙ και ΠΛΑΚΟΥΤΣΟΒΟΥΝΟ – 

ΜΑΛΟΥΡΑ. 

o Επιστολή προς Enterprise Greece και Υπουργείο Ανάπτυξης με αίτημα τη μη 

αποδοχή του επενδυτικού έργου 6 ΑΣΠΗΕ ΣΤΗ ΣΚΥΡΟ ως Στρατηγική 

Επένδυση. 

o Επιστολή προς Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για παραλείψεις κατά την 

αδειοδότηση 7 ΑΣΠΗΕ κατηγορίας Β στην περιοχή Ναυπακτίας – Θέρμου. 

o Δημοσίευση άρθρου με τίτλο ‘Wind farms in Kythera pose a significant threat 

for migrating birds’ στην έντυπη και ηλεκτρονική έκδοση KYTHERA Summer 

Edition. 

o Επιστολές προς ΓΔΠΠ, Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κτλ. για την αδειοδότηση 

15 ΑΣΠΗΕ κατηγορίας Β εντός της ΣΠΠ «Ακαρνανικά Όρη». 

 

Αναφορικά με τους φωτοβολταϊκούς  σταθμούς, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ απέστειλε: 
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o Επιστολή προς την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας 

σχετικά με ισχυρές ενδείξεις για υποβολή αναληθών στοιχείων στο τεύχος 

Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγηση (ΕΟΑ) για τον Φωτοβολταϊκό Σταθμό 

(ΦΣΠΗΕ) «ΜΠΟΥΜΠΑ – ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΙ» στην Π.Ε. Τρικάλων 

 

Ως προς την επικοινωνιακή ανάδειξη του ζητήματος της επιζήμιας για τη 

βιοποικιλότητα χωροθέτησης και εγκατάστασης ΑΣΠΗΕ, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

συμμετείχε σε εκδηλώσεις σε: 

o Κατερίνη, για τα Πιέρια Όρη (Φεβρουάριος, γραπτή παρέμβαση) 

o Άνδρο (Απρίλιος, διαδικτυακή συμμετοχή) 

o Σχηματάρι, για τα Άγραφα (Μάιος) 

o Ασπροπόταμο Τρικάλων (Αύγουστο) 

o Λεωνίδιο (Νοέμβριος) 

o Συνέδριο ΕΛΛΕΤ «Κλιματική Αλλαγή, Ενέργεια, και Ελληνικό Περιβάλλον: 

Ποιες οι Επιλογές;» (Νοέμβριος) 

o Χαλκίδα (Δεκέμβριος) 

 

4.   Νέος Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την επιτάχυνση της ανάπτυξης Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας  (ΑΠΕ)   

Ο νέος ευρωπαϊκός Κανονισμός 2022/2577 του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 

2022 για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας εισάγει το τεκμήριο ότι οι ΑΠΕ συνολικά 

συνιστούν έργα «υπέρτερου δημοσίου συμφέροντος για λόγους δημόσιας υγείας και 

ασφάλειας», που πρέπει να ακολουθείται πάντα όταν η Διοίκηση καλείται κατά την 

αδειοδοτική διαδικασία νέων έργων να σταθμίσει έννομα συμφέροντα εντός κι εκτός 

περιοχών Natura 2000.  

Αυτό σημαίνει ότι τα έργα ΑΠΕ θα έχουν πλέον πλήρη προτεραιότητα όταν, κατά την 

αδειοδοτική διαδικασία, θα σταθμίζονται σε σχέση με άλλα έννομα αγαθά όπως 

είναι η προστασία της βιοποικιλότητας, υπονομεύοντας έτσι το ευρωπαϊκό 

περιβαλλοντικό κεκτημένο. Καταρρίπτεται δηλαδή στην πράξη το σκεπτικό και οι 

στόχοι της Οδηγίας για τους Οικοτόπους, της Οδηγίας για την προστασία των 

Πουλιών, καθώς και της Οδηγίας-Πλαίσιο για τα νερά. Παραβιάζεται η Αρχή της 
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Προφύλαξης και αφαιρείται ο λόγος ύπαρξης της «δέουσας εκτίμησης», ενώ 

ταυτόχρονα καταργείται ένα μεγάλο τμήμα της νομολογίας του Δικαστηρίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ). Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διατύπωσε ένα κείμενο θέσεων για τον 

νέο αυτόν Κανονισμό, το οποίο προσυπέγραψαν άλλες 6 περιβαλλοντικές 

οργανώσεις και στη συνέχεια εστάλη στην Επιτροπή Φύση 2000.  

5.   Εισβλητικά/Χωροκατακτητικά είδη  

Στις 13 Δεκεμβρίου έγινε συνάντηση με τον υπεύθυνο για τον Κανονισμό για τα 

Εισβλητικά/Χωροκατακτητικά είδη. Τα βασικά θέματα της συζήτησης ήταν ο Εθνικός 

Κατάλογος των Εισβλητικών Ειδών, ο οποίος δεν ταυτίζεται με τον Ευρωπαϊκό, η 

σύνθεση της Εθνικής Επιτροπής και οι δυνατότητες συνεργασίας. Εξετάστηκε η 

δυνατότητα συνεργασιών στους τομείς της ενημέρωσης, της έρευνας και της 

αντιμετώπισης των προβλημάτων που προκύπτουν από τα εισβλητικά είδη, καθώς 

και από είδη τα οποία δεν είναι ξενικά για την Ελλάδα, αλλά όμως έχουν επεκταθεί 

(με ανθρώπινη παρέμβαση) σε περιοχές και ενδιαιτήματα που δεν υπήρχαν 

παλαιότερα.  

6.   Γρίπη των πουλιών 

Τον χειμώνα της περσινής χρονιάς, η γρίπη των πουλιών είχε πρωτοφανείς και 

καταστροφικές επιπτώσεις στους πληθυσμούς των Αργυροπλεκάνων της χώρας μας. 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ παρακολούθησε με πολύ προσοχή, προβληματισμό και αγωνία την 

εξέλιξη της θνησιμότητας των πελεκάνων και των άλλων πουλιών στους υγρότοπους 

της Βόρειας Ελλάδας. Η θνησιμότητα ήταν μεγαλύτερη στη Μικρή Πρέσπα, ενώ 

πολλά νεκρά πουλιά και σε άλλες λίμνες (Χειμαδίτιδα, Ζάζαρη, Βεγορίτιδα, Καστοριά, 

Κερκίνη, Παμβώτιδα, Κάρλα, Δοϊράνη). Τέσσερις εθελοντές (Σ. Μπουρδάκης, Κ. 

Βλαχόπουλος, Γ. Μπανακάκης και Θ. Τσαφώνης) της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ συμμετείχαν 

στην απομάκρυνση νεκρών πελεκάνων από τη λίμνη Κάρλα, υπό την καθοδήγηση των 

αρμόδιων υπηρεσιών της Περιφέρειας Θεσσαλίας και της τοπικής Μονάδας 

Διαχείρισης. H απομάκρυνση των νεκρών αυτών ατόμων συμβάλλει στη μείωση του 

ιϊκού φορτίου στους υγρότοπους και συντελεί στον περιορισμό της εξάπλωσης της 

γρίπης στα υγιή πουλιά ή/και σε άλλα είδη. Επίσης, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ απηύθυνε 

επιστολή προς τους συναρμόδιους Υπουργούς (ΥΠΕΝ, ΥΠΑΑΤ και ΥΠΕΣ) ζητώντας να 
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αντιμετωπιστεί οργανωμένα, χωρίς ολιγωρία και σε εθνικό επίπεδο, η σοβαρότατη 

αυτό πρόβλημα. 

 

Γ. Δράσεις και Εκστρατείες Πολιτικής για ζητήματα αιχμής 

1.   Κυνήγι, λαθροθηρία και ιερακοθηρία 

Ρυθμιστική Απόφαση: Καταθέσαμε, όπως και τις προηγούμενες χρονιές, στο 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τις προτάσεις μας για την Ετήσια 

Ρυθμιστική Απόφαση για τη Θήρα. Οι προτάσεις μας αυτές δεν διέφεραν από εκείνες 

που είχαμε καταθέσει πέρυσι, ωστόσο ήταν εμπλουτισμένες με κάποια στοιχεία 

(κυρίως από τα όσα αναφέρθηκαν στην καταγγελία για το κυνήγι). Η εισήγησή μας 

αφορούσε την προσωρινή απαγόρευση του κυνηγιού του Τρυγονιού, την κατάργηση 

των κλιμακωτών ημερομηνιών λήξης της κυνηγετικής περιόδου, εξαίρεση των ειδών 

σε δυσμενές καθεστώς διατήρησης από τα θηρεύσιμα, την απαγόρευση της θήρας 

στη Ζώνη Α του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Αμβρακικού, την απαγόρευση θήρας 

στην περιοχή του Κάλαβου (στον Έβρο) κ.ά. Ως προς την ενεργοποίηση της 

εφαρμογής «ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ», για την καταγραφή της κάρπωσης του Τρυγονιού, δεν 

είχαμε καμία εξέλιξη πέραν της αυτόματης παύσης του κυνηγιού όταν έφτασαν το 

όριο της συνολικής κάρπωσης (120.000 πουλιά) που έθετε η Ρυθμιστική. Εντελώς… 

συμπτωματικά, αυτό συνέβη όταν είχε πλέον λήξει το πέρασμα των Τρυγονιών.  

Επίσης, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνέχισε και κατά τη διάρκεια του 2022 την άσκηση 

πολιτικής πίεσης για λήψη μέτρων σχετικά με την πάταξη της λαθροθηρίας, της 

παράνομης παγίδευσης και εμπορίας άγριων πουλιών. 

 Όσον αφορά την εαρινή λαθροθηρία στα Ιόνια νησιά με κύριο θύμα το Τρυγόνι, 

είδος απειλούμενο σύμφωνα με τον Κόκκινο Κατάλογο της IUCN, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

απέστειλε δύο επιστολές για την ενεργοποίηση των Τοπικών Σχεδίων Δράσης κατά 

της εαρινής λαθροθηρίας. Σε αυτές τις επιστολές έκανε έκκληση μεταξύ άλλων για 

πιο  έγκαιρη  εφαρμογή τους, καθώς τα δεδομένα του 2021 έδειξαν ότι σε ορισμένες 

περιοχές κυρίως της Ζακύνθου η λαθροθηρία ήδη οργιάζει στα μέσα Μαρτίου. 

Αναφορά στο συγκεκριμένο θέμα έγινε και σε τηλεδιάσκεψη που είχε η ομάδα 

πολιτικής της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ με τον Υφυπουργό  Περιβάλλοντος Γιώργο Αμυρά. 
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Επιπλέον, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ εξακολούθησε να αιτείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες 

την υποβολή έκθεσης πεπραγμένων σχετικά με την εφαρμογή και τα αποτελέσματα 

των Τοπικών Σχεδίων Δράσης, συνθήκη απαραίτητη για την αναθεώρηση και τον 

καλύτερο προγραμματισμό των σχεδίων για φέτος. Εαρινή λαθροθηρία 

επιβεβαιώθηκε και για το 2022 σε Ζάκυνθο, Παξούς, Αντίπαξους, Οθωνούς και 

Μαθράκι. 

Το Μνημόνιο Συνεργασίας για την πρόληψη και καταπολέμηση της παράνομης 

θανάτωσης, παγίδευσης και εμπορίου της άγριας ορνιθοπανίδας, παρέμεινε 

ανυπόγραφο και φέτος, παρά τις επανειλημμένες υπενθυμίσεις από την πλευρά της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. Το συγκεκριμένο Μνημόνιο ήταν πρόταση της Γενικής Διεύθυνσης 

Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος και καταρτίστηκε σε συνεργασία με την 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, ωστόσο, παρόλο που έχει κατατεθεί από τον Μάιο του 2019 στη 

Γενική Δ/νση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος  και ο Υφυπουργός κος Αμυράς 

διαβεβαίωνε για την υπογραφή του τόσο σε διαδικτυακές συναντήσεις, όσο και εκ 

του σύνεγγυς  εξακολουθεί να παραμένει ανυπόγραφο από την πολιτική ηγεσία του 

ΥΠΕΝ, χωρίς να έχουν εξηγηθεί οι λόγοι της μη υπογραφής του παρά την έγγραφη 

απαίτηση της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε συνέχεια της πολυετούς δράσης και συνεργασίας της με την 

BirdLife Europe ως προς την πανευρωπαϊκή απαγόρευση της χρήσης μολύβδινων 

σκαγιών συμμετείχε στη διαβούλευση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Χημικών (ECHA) 

αναφορικά με την απαγόρευση της χρήσης μολύβδου σε σκάγια και αλιευτικά 

εργαλεία. 

 

Ως προς το ζήτημα της ιερακοτροφίας και ιερακοθηρίας, αντιμετωπίσαμε πέρσι δύο 

διακριτές σοβαρές περιπτώσεις που αφορούν σε διαφορετικά προβλήματα που 

άπτονται αυτού του αντικειμένου:  

o Τη χρήση ενός αετού που έχει εκτραφεί σε αιχμαλωσία, ως θέαμα, πριν από 

ποδοσφαιρικούς αγώνες της ΑΕΚ. 

o Την ανάληψη της εκγύμνασης, από γνωστό ιερακοτρόφο, ενός νεαρού 

Χρυσαετού, που βρέθηκε σε φωλιά, με δυσμορφία στα πόδια. 
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Στην πρώτη περίπτωση, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ απέστειλε κοινή επιστολή διαμαρτυρίας 

μαζί με άλλες 9 πΜΚΟ, προς τον αρμόδιο Υφυπουργό Περιβάλλοντος Γιώργο Αμυρά. 

Επίσης, έκανε αίτηση ασφαλιστικών μέτρων (μαζί με άλλες οργανώσεις), τα οποία 

όμως απορρίφθηκαν. Η δε εκδίκαση της υπόθεσης αυτής αναβλήθηκε.  

Στη δεύτερη περίπτωση, επρόκειτο για ένα νεαρό άτομο Χρυσαετού που παρουσίαζε 

εκ γενετής δυσμορφία στα πόδια, το οποίο χειρουργήθηκε από ειδικούς κτηνιάτρους 

του Τμήματος Κτηνιατρικής τού ΑΠΘ και αρχικώς περιθάλφθηκε από τη «Δράση για 

την Άγρια Ζωή» και κατόπιν από το Κέντρο Περίθαλψης της «Αλκυόνης» στην Πάρο.  

Στη συνέχεια, με παρέμβαση του ΥΠΕΝ, ο αετός αυτός μεταφέρθηκε σε 

εγκαταστάσεις που διαχειρίζεται η ΑΝΙΜΑ, ώστε να εκπαιδευτεί και να εκγυμναστεί 

από ιερακοτρόφο-ιερακοθήρα. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ παρενέβη με επιστολές της, 

θεωρώντας ότι δεν προκύπτει το δικαίωμα και δεν τεκμηριώνεται η δυνατότητα των 

ιερακοτρόφων-ιερακοθηρών να εκτελέσουν προγράμματα εκπαίδευσης και 

εκγύμνασης πουλιών της άγριας πανίδας. Συνεχίζουμε να παρακολουθούμε την 

εξέλιξη της υπόθεσης. 

Τέλος, στις 15/11/2022, στείλαμε επιστολή προς την Υπουργό Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, καθώς και στον Υφυπουργό Περιβάλλοντος, με αίτημα την 

απαγόρευση των επιδείξεων αρπακτικών πτηνών σε σχολεία και άλλα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα.  

2.   Δηλητηριασμένα δολώματα  

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνέχισε την ανάδειξη της σοβαρής απειλής των δηλητηριασμένων 

δολωμάτων με τον συντονισμό δράσεων, εντός και εκτός των προγραμμάτων LIFE 

«ΖΩΗ για τον Ασπροπάρη» και LIFE-IP 4 NATURA (υλοποίησης Εθνικού Σχεδίου 

Δράσης για το Όρνιο, τον Μαυρόγυπα και τον Γυπαετό) καθώς και του BalkanDetox 

LIFE, ενώ έλαβε ενημέρωση και διαχειρίστηκε αντίστοιχα περιστατικά δηλητηρίασης 

ανά την Ελλάδα.      Εντός του 2022 καταγράφηκαν από την Ελληνική Ορνιθολογική 

Εταιρεία 9 περιστατικά δηλητηρίασης με 30 δηλητηριασμένα ζώα. Τα σοβαρότερα 

περιστατικά αφορούσαν στη δηλητηρίαση 17 ποιμενικών σκύλων και μιας αρκούδας 

στο Αμύνταιο τέλη Ιούνη και τη δηλητηρίαση 2 Όρνιων στα Άγραφα εκ των οποίων το 

ένα έφερε ειδικό πομπό τηλεμετρίας τέλος Οκτώβρη. 
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Μετά από πολυετείς πιέσεις της Ομάδας Εργασίας Ενάντια στα Δηλητηριασμένα 

Δολώματα, της οποία τον συντονισμό έχει αναλάβει η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, τον Αύγουστο 

του 2022 εκδόθηκε ΚΥΑ με τίτλο «Μέτρα και διαδικασίες για τον έλεγχο της 

παράνομης χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων σε είδη της άγριας πανίδας - 

Συντονισμός συναρμόδιων υπηρεσιών και φορέων». Η εν λόγω ΚΥΑ υπεγράφη από 4 

Υπουργεία: το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Υπουργείο 

Εσωτερικών. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ κρίνει αυτήν την κίνηση ως ένα θετικό βήμα προς την 

αντιμετώπιση της χρήσης των δηλητηριασμένων δολωμάτων, ωστόσο χρειάζεται 

ακόμα πολλή δουλειά μέχρι να καταρτιστούν τα Τοπικά Σχέδια Δράσης και να 

συμπεριληφθούν περιοχές που χρειάζονται μέτρα ενάντια στη δηλητηρίαση της 

άγριας ζωής, αλλά δεν αναφέρονται στην ΚΥΑ. 

3.   Συμμετοχή σε συναντήσεις με την ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος – 

Διεθνείς συναντήσεις - Σεμινάρια  

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ παρακολούθησε διαδικτυακά τη συνάντηση της Διακυβερνητικής 

Ειδικής Ομάδας για την αντιμετώπιση της παράνομης θανάτωσης, παγίδευσης και 

εμπορίας αποδημητικών πτηνών στη Μεσόγειο (ΜΙΚΤ) που διοργανώθηκε στη 

Βαλένθια της Ισπανίας το 2022 σε υβριδική μορφή. Σε αυτή την ειδική ομάδα, η οποία 

έχει τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συμμετέχουν εκπρόσωποι των κρατών 

μερών των Συμβάσεων της Βέρνης και της Βόννης (CMS) της περιοχής της Μεσογείου, 

συμπεριλαμβανομένης της ΕΕ και άλλων ενδιαφερομένων μερών. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

εξασφάλισε την παρακολούθηση της συνάντησης από την αρμόδια εκπρόσωπο της 

χώρας και ήταν σε συνεχή επαφή μαζί της για ανάλυση των θεμάτων που 

συζητήθηκαν. Επίσης το 2022, μετά από συνάντηση με τις αρμόδιες αρχές, το 

Scoreboard που έχει υποβληθεί από την Ελλάδα για το 2018 και το 2020 έγινε 

δημόσια διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της σύμβασης της Βέρνης. 

 

4. Παρεμβάσεις και συμμετοχή σε διαβούλευση των νομοσχεδίων και των 

ΕΠΜ 

Νομοσχέδια στα οποία συμμετείχαμε στη σχετική διαβούλευσή τους και για τα οποία 

κάναμε παρέμβαση (στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου):  
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o Νομοσχέδιο για την αδειοδότηση παραγωγής και αποθήκευσης ηλεκτρικής 

ενέργειας, το πλαίσιο ανάπτυξης για πιλοτικά πλωτά φωτοβολταϊκά 

(21/6/2022) 

o Νομοσχέδιο για τις διατάξεις για την απλοποίηση της περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης, για τα υπεράκτια αιολικά, για την προστασία του 

περιβάλλοντος και λοιπές διατάξεις (26/7/22).  

o Νομοσχέδιο για την ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/944 για την εσωτερική 

αγορά ενέργειας και άλλες περιβαλλοντικές διατάξεις (21/10/2022) 

Επίσης, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε ενεργά στη διαβούλευση που έκανε το ΥΠΕΝ 

για τις Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ). Ειδικότερα, καταθέσαμε 

συγκεκριμένα σχόλια και προτεινόμενες αλλαγές στη διαβούλευση των ΕΠΜ των 

περιοχών Natura 2000 των περιφερειακών ενοτήτων Βοιωτίας-Εύβοιας, Ρεθύμνου, 

Ηρακλείου, Λασιθίου, Τρικάλων-Καρδίτσας κ.α. Θα συνεχίσουμε να 

παρακολουθούμε τη διαδικασία  αυτή μέχρι την ολοκλήρωσή της. 

Δ . Συνεργασίες – Συνέργειες  

Ως προς τις δράσεις μας από κοινού με τις άλλες ΜΚΟ, αυτές περιλάμβαναν:  

o Κοινή Ανακοίνωση 30 ΜΚΟ και συλλογικοτήτων, καθώς και σχετικό Δελτίο 

Τύπου, κατά των δραστικών και άκαιρων κλαδεμάτων (με δική μας 

πρωτοβουλία, συνεπικουρούμενοι από την ΑΝΙΜΑ), με αναπάντεχα 

σημαντική ανταπόκριση του κοινού και θετικά αποτελέσματα (επιστολή 

Συνηγόρου του Πολίτη), στις 13/4/2022. 

o Κοινή Ανακοίνωση 11 ΜΚΟ μετά τη συνάντηση με τον Υπουργό 

Περιβάλλοντος σχετικά με τα επίμαχα άρθρα του κεφαλαίου Γ΄ του 

πολυνομοσχεδίου για την απλοποίηση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης, 

για τα υπεράκτια αιολικά και για την προστασία του περιβάλλοντος 

(21/7/2022).  

o Αποστολή Κοινής Επιστολής 10 περιβαλλοντικών οργανώσεων προς τον 

Υφυπουργό ΠΕΝ για το σόου με τον αετό πριν τον αγώνα της ΑΕΚ (με δική μας 

πρωτοβουλία), όπως προαναφέρθηκε (5/10/2022).  

o Συμμετοχή στην έκδοση Κοινού Δελτίου Τύπου, μαζί με 7 ΜΚΟ για την 

παράνομη δόμηση στο Πάπιγκο, με πρωτοβουλία της ΕΛΕΤ (28/6/2023).  
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Υπήρξε ωστόσο και μία δράση στην οποία προχωρήσαμε μόνοι μας, συγκεκριμένα 

στην περίπτωση των Περιοχών Άνευ Δρόμων (ΠΑΔ), όπου διαφοροποιηθήκαμε από 

τις άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις λόγω της αντίθετης άποψης που είχαμε στη 

διατύπωση για το φλέγον ζήτημα της χωροθέτησης των ΑΠΕ, ενώ στην περίπτωση 

του Δελτίου Τύπου που εκδώσαμε για τις πυρκαγιές συνεργαστήκαμε μόνο με την 

Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης. 

Τέλος, τον Απρίλιο του 2022, σε συνεννόηση με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις 

«Αρχέλων», «Αρκτούρος», «Αγριόγιδο στα Βουνά», «Ελληνική Εταιρία Προστασίας 

της Φύσης», «Εταιρεία Προστασίας Πρεσπών», «Εταιρεία Προστασίας 

Βιοποικιλότητας Θράκης», «isea», «Καλλιστώ», «MΟΜ», «MEDASSET» και «WWF», 

υποβάλαμε προς τον ΟΦΥΠΕΚΑ έναν κατάλογο κοινής αποδοχής με τακτικούς και 

αναπληρωματικούς εκπροσώπους για τη συγκρότηση Τοπικών Επιτροπών 

Διαχείρισης των Προστατευόμενων Περιοχών. 

Ε . Άλλες εξελίξεις στον τομέα της πολιτικής  

1. Με απόφαση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΔΝΟ – IMO) κατά τη 

διάρκεια της 79ης Συνόδου της Επιτροπής για την Προστασία του Θαλάσσιου 

Περιβάλλοντος (Marine Environment Protection Committee - MEPC 79) εντός 

του 2022, η Μεσόγειος Θάλασσα ανακηρύχθηκε και επίσημα ως Περιοχή 

Ελέγχου Εκπομπών Θείου (Sulphur Emissions Control Area - SECA). Η εξέλιξη 

αυτή αποτελεί κρίσιμο βήμα προς τη σταδιακή κατάργηση της χρήσης 

ρυπαρών καυσίμων για έναν καθαρότερο αέρα για εκατομμύρια ανθρώπους 

στην περιοχή της Μεσογείου3. 

 

2. Εντός του 2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε τη νομοθετική πρότασή 

της για την Αποκατάσταση της Φύσης (Nature Restoration Law), που είχε 

πρώτη φορά ανακοινωθεί κατά την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία το 2020. Η 

πρόταση της Επιτροπής αποτελεί σημαντικό ορόσημο καθώς μέχρι σήμερα 

δεν έχει υπάρξει κανένας άλλος νόμος που να ορίζει νομικά τόσο 

                                                           
3 Βλ. 15 Δεκ 2022  MedECA  Θαλάσσια ρύπανση  Περιοχή Eλέγχου Eκπομπών (ECA) Η Μεσόγειος 
είναι πλέον Περιοχή Ελέγχου Εκπομπών Θείου https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-
ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1575-medseca  

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1575-medseca
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1575-medseca
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δεσμευτικούς στόχους για τη Φύση. Η νομοθεσία για την Αποκατάσταση της 

Φύσης είναι η πρώτη σημαντική νομοθεσία της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα από 

το 1992, όταν κυρώθηκε η Οδηγία για τους Οικοτόπους. Ενόψει της 

συνεδρίασης του Συμβουλίου των Υπουργών Περιβάλλοντος της ΕΕ στις 20 

Δεκεμβρίου 2022, όπου συζητήθηκε η νομοθετική πρόταση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για έναν Κανονισμό για την αποκατάσταση της φύσης, η 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ από κοινού με άλλες οργανώσεις κάλεσαν την Ελλάδα να 

στηρίξει την πρόταση, καθώς και τη δέσμευσή σας για την έγκαιρη 

ολοκλήρωση της διαδικασίας στο Συμβούλιο4.  

 

  

                                                           
4 Βλ. 19 Δεκ 2022 Οργανώσεις προς υφυπουργό ΠΕΝ: Φέρτε πίσω τη Φύση στην Ευρώπη! 
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1576-organoseis-
pros-yfypourgo-pen-ferte-piso-ti-fysi-stin-evropi   

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1576-organoseis-pros-yfypourgo-pen-ferte-piso-ti-fysi-stin-evropi
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ta-nea-mas/1576-organoseis-pros-yfypourgo-pen-ferte-piso-ti-fysi-stin-evropi
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V. Ορνιθολογική Έρευνα, Προστασία & Διατήρηση 

 

Οι Δράσεις διατήρησης και η ορνιθολογική έρευνα για απειλούμενα/προστατευόμενα 

είδη ενδιαφέροντος και τους βιοτόπους τους, συνεχίστηκαν αμείωτες το 2022, 

ακολουθώντας την Στρατηγική και το Επιχειρησιακό Σχέδιο 2019-2023 της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. Περισσότερα από 20 προγράμματα διατήρησης υλοποίησαν δράσεις 

προς αυτή την κατεύθυνση μέσα στο 2022, καθιστώντας την μια εξαιρετικά σημαντική 

και παραγωγική χρονιά, αν μάλιστα αναλογιστεί κανείς και τις ιδιαίτερες συνθήκες που 

επικρατούν τα τελευταία χρόνια λόγω της πανδημίας που δυσχεραίνει σημαντικά 

πολλές προγραμματισμένες δράσεις.  

Ακολουθεί  συνοπτική αναφορά στην εξέλιξη των προγραμμάτων διατήρησης κατά το 

2022: 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LIFE‐IP 4 NATURA «Ολοκληρωμένες δράσεις για τη διατήρηση και 

διαχείριση των περιοχών του δικτύου Natura 2000, των ειδών, των οικοτόπων και των 

οικοσυστημάτων στην Ελλάδα» (LIFE16 IPE/GR/000002) 

 

 

 
 

Το LIFE-IP 4 NATURA είναι το μεγαλύτερο σε προϋπολογισμό και διάρκεια (2018-2025) έργο 

διατήρησης LIFE που έχει εγκριθεί ποτέ στη χώρα. Συντονιστής του έργου είναι το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Τμήμα Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και 

Βιοποικιλότητας). 

Βασική δράση της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ στο έργο είναι η εκπόνηση και υλοποίηση του Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης (ΕΣΔ) για τρία είδη γυπών, το Όρνιο, τον Μαυρόγυπα και τον Γυπαετό. Η 
σύνταξη αυτού του πολύ ειδικού σχεδίου δράσης ξεκίνησε στο τέλος του 2018 και 
ολοκληρώθηκε τον Μάρτιο του 2020, οπότε και κατατέθηκε στο ΥΠΕΝ η τελική μορφή του. 

Σκοπός: Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή μέτρων σύμφωνα με το Πλαίσιο Δράσεων Προτεραιότητας (PAF) για 

το δίκτυο Natura 2000  

Εταίροι: ΥΠΕΝ, Πανεπιστήμιο Πατρών, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, WWF Ελλάς, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 

Εταιρεία, Περιφέρεια Κρήτης, Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας & Θράκης, Περιφέρεια Αττικής, 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονία, Πράσινο Ταμείο. 

Διάρκεια: 1/12/2017-30/11/2025 

http://edozoume.gr  

http://edozoume.gr/


 

38 |  
 

 

Ορόσημο για την υλοποίηση του ΕΣΔ ήταν η θεσμοθέτησή του μέσω Υπουργικής Απόφασης 
(ΥΑ) τον Αύγουστο του 2021. Από το σημείο αυτό και έπειτα έχει αρχίσει και η πλήρης και σε 
όλο το εύρος δράσεων του ΕΣΔ υλοποίησή του, ενώ πριν από αυτό το χρονικό σημείο 
διενεργήθηκε μία σειρά προπαρασκευαστικών δράσεων και παρεμβάσεων σχετικών με τη 
διαχείριση των πληθυσμών γυπών και των βιοτόπων τους. 
 
Οι δράσεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο του έργου το 2022 ήταν συνοπτικά οι εξής: 
 
 Συνεχίστηκε η παρακολούθηση των πληθυσμών του Όρνιου: την περίοδο 

Φεβρουάριος – Ιούνιος πραγματοποιήθηκαν εργασίες πεδίου για την καταγραφή της 
αναπαραγωγικής δραστηριότητας σε Αιτωλοακαρνανία (Κλεισούρα, Ακαρνανικά Όρη, 
Εμπεσός), Νάξο, Στενά Νέστου, καθώς και στην Κρήτη (με τη συνεργασία του Μουσείου 
Φυσικής Ιστορίας Κρήτης). Τον Νοέμβριο, επίσης, το πρόγραμμα συντόνισε την ετήσια 
απογραφή Όρνιων στις θέσεις κούρνιας (στο πλαίσιο της Βαλκανικής απογραφής). 

 Πραγματοποιήθηκε απογραφή των επικρατειών /αναπαραγωγικών ζευγαριών του 
Γυπαετού (με τη συνεργασία του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης). 

 Τα αποτελέσματα της παρακολούθησης των πληθυσμών και για τα τρία είδη γυπών θα 
δημοσιευτούν σε σχετική έκθεση – παραδοτέο, στις αρχές του 2023. 

 Συνεχίστηκε η δράση τηλεμετρίας με τη σήμανση συνολικά 8 Όρνιων (τοποθέτηση 
πομπών, δαχτυλιδιών και wing tags): ένας πομπός τοποθετήθηκε σε νεοσσό Όρνιου στη 
Νάξο, ενώ οι άλλοι 7 πομποί τοποθετήθηκαν σε νεαρά Όρνια Κρητικής προέλευσης που 
δέχτηκαν περίθαλψη στις εγκαταστάσεις της ANIMA και μετά απελευθερώθηκαν στον 
Αράκυνθο από τη ΜΔ Μεσολογγίου (μετά από παραμονή λίγων μηνών σε κλωβό 
εγκλιματισμού). 

 Η πιο πάνω πιλοτική δράση ενίσχυσης του πληθυσμού σε συνεργασία με την ΜΔ 
Μεσολογγίου και την ΑΝΙΜΑ θεωρείται ιδιαίτερα επιτυχής, καθώς 5 από τα 7 Όρνια 
έχουν προσαρμοστεί και ενσωματωθεί πλήρως στον τοπικό πληθυσμό των Όρνιων. 

 Δόθηκε παράταση λίγων μηνών στη σύμβαση με το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης 
για την παράδοση της Μελέτης Σκοπιμότητας (Feasibility Study) για την ενίσχυση των 
πληθυσμών του Όρνιου, λόγω της πολυπλοκότητας του ζητήματος και της ιδιαίτερης 
σημασίας της για τη συνέχιση του έργου.  

 Ολοκληρώθηκε η εργασία προσδιορισμού των σημαντικών περιοχών για τη 
διατήρηση του Όρνιου (χαρτογράφηση ευαισθησίας) και η σχετική αναφορά θα 
δημοσιευτεί στις αρχές του 2023. 

 Ολοκληρώθηκε η συγγραφή και δημοσίευση του παραδοτέου «Τυποποιημένα 
πρωτόκολλα παρακολούθησης των πληθυσμών τριών ειδών γυπών (Όρνιο, Γυπαετός, 
Μαυρόγυπας) στην Ελλάδα» και κοινοποιήθηκε στον ΟΦΥΠΕΚΑ και σε Μονάδες 
Διαχείρισης που έχουν στις περιοχές ευθύνης τους πληθυσμούς γυπών. 

 Το πρόγραμμα συνέβαλε στην οικονομική, θεσμική και επικοινωνιακή διαχείριση 
περιστατικών δηλητηρίασης γυπών, όπως των δύο νεκρών Όρνιων σε δύο διαφορετικά 
περιστατικά στα Άγραφα. Μετά και την έκδοση της αναθεωρημένης έκδοσης της ΚΥΑ 
για την αντιμετώπιση του φαινομένου των δηλητηριασμένων δολωμάτων, βασικός 
ρόλος της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ είναι να ειδοποιεί τις δασικές υπηρεσίες όταν ενημερώνεται 
για ύποπτα περιστατικά δηλητηρίασης και να παρακολουθεί τις μετέπειτα διαδικασίες. 
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε και τριήμερη επίσκεψη της Ομάδας Ανίχνευσης ΔΔ από 
τα Μετέωρα στην Αιτωλοακαρνανία, για προληπτικές – επιδεικτικές περιπολίες 
(Φεβρουάριος).   

 Κατατέθηκαν υπομνήματα και παρεμβάσεις σχετικά με αιολικούς σταθμούς (ΑΣΠΗΕ) 
(περίπου 15 περιπτώσεις) που έχουν εγκατασταθεί ή είναι υπό αδειοδότηση σε κρίσιμες 
περιοχές για τους γύπες, προς την κατεύθυνση της διαφύλαξης των πληθυσμών τους 
(βλ. και απολογισμό Τμήματος Πολιτικής) 
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 Υπήρχε (και υπάρχει) διαρκής επικοινωνία με τοπικούς φορείς (ΟΦΥΠΕΚΑ – Μονάδες  
Διαχείρισης, Δασαρχεία) για την επισκόπηση της λειτουργίας Χώρων Τροφοδοσίας 
Αρπακτικών Πτηνών (ΧΤΑΠ) και την κατασκευή νέων, σύμφωνα με τα παραδοτέα του 
έργου «Προδιαγραφές δημιουργίας και λειτουργίας χώρων τροφοδοσίας αρπακτικών 
πτηνών (ΧΤΑΠ) στις Περιφέρειες της Χώρας, πλην της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και 
Στερεάς Ελλάδας» που υλοποίησε η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ. 
 

Παράλληλα, γίνονται προπαρασκευαστικές εργασίες για μία σειρά από δράσεις που θα 

υλοποιηθούν στο πλαίσιο του ΕΣΔ, όπως η δημιουργία Εθνικής Βάσης Δεδομένων για τους 

γύπες της Ελλάδας, ενώ υπάρχει τακτική συνεργασία με φορείς που εμπλέκονται στη 

διαχείριση πληθυσμών γυπών (Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών, Δασαρχεία 

κ.α.). Σημειώνεται, τέλος, πως το πρόγραμμα LIFE IP 4 NATURA έχει σημαντικές συνέργειες 

και θα λειτουργήσει συμπληρωματικά σε αρκετά προγράμματα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, όπως 

το LIFE Detox, Egyptian Vulture new LIFE, MAVA Energy, συνεισφέροντας σε μια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση των θεμάτων που διαπραγματεύονται. 

Πέρα από την υλοποίηση του ΕΣΔ για τους γύπες, στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE IP 4 

NATURA η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ανέλαβε το σημαντικό έργο του προσδιορισμού των Στόχων 

Διατήρησης (ΣΔ) για τις ΖΕΠ της χώρας. Στο πρώτο εξάμηνο του 2022 οριστικοποιήθηκε η 

κατανομή των ΖΕΠ στους ειδικούς ορνιθολόγους – εξωτερικούς συνεργάτες και συνάφθηκαν 

οι σχετικές συμβάσεις. Στο δεύτερο εξάμηνο του 2022 ολοκληρώθηκε η εργασία 

προσδιορισμού των Στόχων Διατήρησης για τους πληθυσμούς των σημαντικών ειδών της 

ΖΕΠ, ενώ δρομολογείται και η ολοκλήρωση προσδιορισμού των στόχων για τα ενδιαιτήματα 

των ειδών. Η σχετική αναφορά – παραδοτέο θα υποβληθεί στις αρχές του 2023. 

Παράλληλα, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ έχει την ευθύνη για την παρακολούθηση της υλοποίησης και 

των υπόλοιπων Σχέδιων Δράσης (ΣΔ) για είδη και οικοτόπους που θα υλοποιηθούν στο 

πλαίσιο του έργου (αυτή τη στιγμή υλοποιούνται μόλις 2 ΣΔ, για τα πτωματοφάγα είδη 

ορνιθοπανίδας και τον Βάτραχο της Καρπάθου), ενώ συμμετέχει ενεργά στον συντονισμό – 

διοίκηση του έργου και παρεμβαίνει σε ζητήματα που αφορούν καθυστερήσεις στην 

υλοποίηση άλλων δράσεων του έργου, τα οποία έχουν ευρύτερο αντίκτυπο στην πορεία του. 

 

Πρόγραμμα LIFE «Επείγουσα Δράση για την Ενδυνάμωση του Βαλκανικού 

Πληθυσμού του Ασπροπάρη και τη Διασφάλιση της Μεταναστευτικής του 

Διαδρομής» (LIFE16 NAT/BG/000874) 

 

Σκοπός: Η προστασία του Κρισίμως Απειλούμενου με εξαφάνιση γύπα Ασπροπάρη (Neophron 

percnopterus) κατά μήκος της μεταναστευτικής του διαδρομής. 

Στόχοι:  

1) Αύξηση του πληθυσμού του Ασπροπάρη στους τόπους αναπαραγωγής στα Βαλκάνια 

2) Δημιουργία ασφαλών περιοχών για το είδος, μέσω της μείωσης της απειλής των 

δηλητηριασμένων δολωμάτων και παροχής ασφαλούς τροφής μέσω ΧΤΑΠ 
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3) Ανάπτυξη προγράμματος αναπλήρωσης του φυσικού πληθυσμού, που θεωρείται 

απαραίτητο για την ταχεία ανάσχεση και αναστροφή της υπάρχουσας μείωσης 

4) Βελτίωση των συνθηκών για τη διατήρηση του είδους κατά μήκος της μεταναστευτικής 

διαδρομής και στους τόπους διαχείμασης, ελαχιστοποιώντας ιδιαίτερα τις απώλειες των 

ενήλικων ατόμων. 

5) Ελαχιστοποίηση της επίπτωσης της χρήσης των δηλητηριασμένων δολωμάτων σε περιοχές 

«κλειδιά» για τους γύπες 

6) Οικοδόμηση δυναμικού φορέων που εμπλέκονται στη διατήρηση του είδους 

7) Ευαισθητοποίηση των φορέων, των άμεσα εμπλεκόμενων χρηστών γης και του ευρέος 

κοινού, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα Βαλκανικό Δίκτυο ενάντια στα δηλητήρια 
 

Διάρκεια: 01/08/2017 – 31/12/2022 
 

Εταίροι: Βουλγαρική Ορνιθολογική Εταιρεία/BirdLife Βουλγαρίας (BSPB) και συνεργαζόμενοι 

φορείς είναι η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία/BirdLife Ελλάδας, το WWF Ελλάς, η Βρετανική 

Ορνιθολογική Εταιρεία/BirdLife Αγγλίας (RSPB), η DoğaDerneği/BirdLife Tουρκίας (DD), τα 

περιφερειακά γραφεία της BirdLife International σε Αφρική και Μέση Ανατολή, το Ορνιθολογικό 

και Ερευνητικό Ινστιτούτο Α.Π. Λεβέντη (APLORI), το CMS Raptors MoU, και η Οργάνωση Green 

Balkans. 
 

Χρηματοδότηση: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη, Πράσινο Ταμείο, Ίδρυμα MAVA 

www.LifeNeophron.eu  
 

 

Το Δεκέμβριο του 2022 ολοκληρώθηκε το Πρόγραμμα LIFE για τον Ασπροπάρη, μετά από 5.5 

χρόνια δράσεων για την προστασία του είδους σε όλη τη χώρα. Το πρόγραμμα 

ολοκληρώθηκε με 6 επικράτειες συν μία πιθανή που εντοπίστηκε στα Στενά του Νέστου το 

2022 από το προσωπικό του Δασαρχείου Σταυρούπολης και της Μ.Δ. Προστατευόμενης 

Περιοχής Ροδόπης, που αντανακλά την σταθερή στάση που έχει φτάσει ο πληθυσμός στα 

Βαλκάνια μετά από χρόνια μείωσης.  Το πρόγραμμα «Νέα Ζωή για τον Ασπροπάρη» ήταν ένα 

από τα πιο φιλόδοξα εγχειρήματα διατήρησης στην ιστορία της προστασίας των γυπών. 

Σκοπός του ήταν να ενισχύσει τον ανατολικότερο πληθυσμό στην Ευρώπη του παγκοσμίως 

απειλούμενου Ασπροπάρη, με την εφαρμογή επειγόντων μέτρων διατήρησης για την 

εξάλειψη των σημαντικότερων γνωστών απειλών στους τόπους αναπαραγωγής και κατά 

μήκος της μεταναστευτικής του διαδρομής. Το πρόγραμμα κατάφερε να αντιστρέψει την 

αρνητική τάση του πληθυσμού και έκανε τα πρώτα βήματα για την επίτευξη μιας βιώσιμης 

αύξησης του πληθυσμού στα Βαλκάνια. 

Οι κυρίες δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2022 στο πλαίσιο του Προγράμματος είναι 

συνοπτικά: 

©
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http://bspb.org/en/index.html
http://www.ornithologiki.gr/index.php?loc=en
http://www.wwf.gr/en/
http://www.rspb.org.uk/
http://www.rspb.org.uk/
http://www.dogadernegi.org/
http://www.birdlife.org/africa/partnership/about-birdlife-africa
http://www.birdlife.org/middle-east/partnership/about-birdlife-middle-east
https://aplori.org/
https://aplori.org/
http://www.cms.int/raptors/en
http://www.greenbalkans.org/en/
http://www.greenbalkans.org/en/
http://www.lifeneophron.eu/
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 Η παρακολούθηση μέσω δορυφορικής τηλεμετρίας των μετακινήσεων Ασπροπάρηδων: 

Συνολικά 28 άτομα παρακολουθούνταν το 2022 στα Βαλκάνια και στην Αφρική με 

δορυφορικό πομπό. Από όλα τα χρόνια του προγράμματος, παρατηρήθηκε πως οι πιο 

κοινές αιτίες θνησιμότητας στα ενήλικα πουλιά ήταν η δηλητηρίαση, η ηλεκτροπληξία και 

η λαθροθηρία.   

 Στο πλαίσιο της Στρατηγική Ενδυνάμωσης ολοκληρώθηκε μια γενετική μελέτη που 

αξιολόγησε τον καταλληλότερο πληθυσμό προέλευσης των ατόμων που θα 

απελευθερωθούν.   

 Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνέχισε τη λειτουργία τεσσάρων ταϊστρών στην Ελλάδα. Οι τρεις από 

αυτές, στα Ιωάννινα και την Καλαμπάκα, στοχεύουν στην τροφοδοσία τροφής κατά την 

αναπαραγωγική περίοδο, ενώ η τέταρτη στην Κρήτη, στοχεύει στην τροφοδοσία τροφής 

κατά τη φθινοπωρινή μετανάστευση των πουλιών.    

 Συνέχισαν και οι δράσεις ενάντια στην παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων. 

Ήταν η τελευταία χρονιά λειτουργίας της Ομάδας Ανίχνευσης Δηλητηριασμένων 

Δολωμάτων με ειδικά εκπαιδευμένο σκυλί των Μετεώρων, εφόσον ο Κούκι πήρε σύνταξη 

μετά από 9 χρόνια υπηρεσίας. Για άλλη μία χρονιά, οι δράσεις με τους χρήστες γης των 

περιοχών του προγράμματος συνέχισαν με επιτυχία, και το Δίκτυο Χρηστών Γης ενάντια 

στα δηλητηριασμένα δολώματα έφτασε στα 98 μέλη. Η πιλοτική εφαρμογή αποτρεπτικών 

μεθόδων  ενάντια στις επιθέσεις κυρίως των λύκων, αλλά και της αρκούδας, με τη χρήση 

συμπεριφορικών φραχτών (fladries) και οπτικοακουστικών συστημάτων (foxlights) 

τελείωσε με μεγάλη αποδοχή ανάμεσα στους κτηνοτρόφους. Τα αποτελέσματα από την 

αξιολόγηση των μεθόδων (μέσω ερωτηματολογίων) αποκάλυψε πως οι κτηνοτρόφοι 

προτιμούν έναν συνδυασμό μεθόδων για να προστατεύσουν το κοπάδι τους αλλά 

βασίζονται πάνω από όλα στα ποιμενικά σκυλιά τους, έχοντας φυσικά προτίμηση για τις 

ελληνικές ράτσες.    

 Επίσης, στο πλαίσιο των δράσεων ευαισθητοποίησης για το πρόβλημα της δηλητηρίασης 

της άγριας πανίδας, με τη συνεργασία του Τμήματος Κτηνιατρικής του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διοργάνωσε δυο εξειδικευμένα εκπαιδευτικά σεμινάρια για 

τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες με θέμα την νεκροψία ζώων σε περιστατικά δηλητηρίασης.         

 Στο πλαίσιο του Προγράμματος εφαρμόστηκε ένα έντονο και δυναμικό πρόγραμμα 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία (και όχι μόνο) των περιοχών του 

προγράμματος. Για περισσότερες λεπτομέρειες δείτε τη σχετική ενότητα. 
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 Οι δράσεις επικοινωνίας του Προγράμματος το 2022 περιλάμβαναν την υλοποίηση 

περισσότερων από 13 εκδηλώσεων (ανάμεσα στις οποίες δύο Αγώνες Τρεξίματος), με τη 

συμμετοχή περισσότερων από 3.000 ατόμων, καθώς και τη συμμετοχή σε 12 

επιστημονικά συνέδρια και συναντήσεις εργασίας. Οι δράσεις του Προγράμματος 

επικοινωνήθηκαν από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε περισσότερα από 550 άρθρα σε έντυπα και 

διαδικτυακά ΜΜΕ, 23 ραδιοφωνικές συνεντεύξεις και 13 τηλεοπτικές εκπομπές, ενώ 

έγιναν περισσότερες από 160 αναρτήσεις σε Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης προσεγγίζοντας 

περισσότερα από 700.000 άτομα.  

Επιπλέον, δημιουργήθηκαν ειδικές εκδόσεις (Εγχειρίδιο Αστυνομικής Έρευνας 

αδικημάτων κατά της βιοποικιλότητας, Εγχειρίδιο εκτροφής, φροντίδας και εκπαίδευσης 

σκύλων φύλαξης κοπαδιών, Ethno-ornithology along the flyway of the Egyptian Vulture 

κ.ά.), τοποθετήθηκαν οκτών (8) ενημερωτικές πινακίδες σε έξι περιοχές-στόχο του 

Προγράμματος  

 
Στο πλαίσιο του Προγράμματος δημιουργήθηκαν δύο τοιχογραφίες (graffiti) μεγάλων 

διαστάσεων σε κεντρικά σημεία της Καλαμπάκας και της Κόνιτσας, ενώ το νέο μας 

ντοκιμαντέρ «Νομάδες», αφιερωμένο στους τελευταίους νομάδες κτηνοτρόφους και στα 

τελευταία ζευγάρια Ασπροπάρη της ελληνικής υπαίθρου, διακρίθηκε στο Φεστιβάλ 

Ελληνικού Ντοκιμαντέρ Χαλκίδας και βραβεύτηκε σε άλλα εθνικά και διεθνή φεστιβάλ.   

 

 «Λειτουργία μονάδων Σκύλων Ανίχνευσης Δηλητηριασμένων Δολωμάτων» στο 

πλαίσιο του Προγράμματος LIFE ArcProm (LIFE18 NAT/GR/000768) 

Το Μάρτιο του 2022 η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ξεκίνησε μία συνεργασία με τη Μονάδα Διαχείρισης 

Εθνικού Πάρκου Πρεσπών για τη λειτουργία της Ομάδας Σκύλου για την ανίχνευση 

δηλητηριασμένων δολωμάτων (ΟΑΔΔ) της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ στο πλαίσιο του Προγράμματος 

LIFE ArcProm όπου η Μονάδα είναι εταίρος και η Καλλιστώ είναι ο συντονιστής. Σε αυτό το 

πλαίσιο συνεργασίας, η Ομάδα Σκύλου με το Border collie Ιόλη πραγματοποιεί περιπολίες 

στην περιοχή ευθύνης της Μονάδας, και κυρίως στα όρια του Εθνικού Πάρκου Πρεσπών. 

Κατά τη διάρκεια του 2022, η ΟΑΔΔ πραγματοποίησε 41 περιπολίες, καλύπτοντας 58 χλμ, 

αλλά αξίζει να σημειωθεί ότι εκτιμάται ότι ο σκύλος διανύει, κατά μέσο όρο, δυο με τρεις 

φορές περισσότερα χιλιόμετρα από τον χειριστή του.  Οι περιπολίες της ΟΑΔΔ λάμβαναν 

χώρα πάντα στην ύπαιθρο, ενώ πραγματοποιήθηκαν δυο είδη περιπολιών: περιπολίες 

εξάσκησης και περιπολίες μετά από ειδοποίηση για περιστατικό δηλητηρίασης. Η ΟΑΔΔ 

διερεύνησε 8 περιστατικά δηλητηρίασης όπου όλα τα ευρήματα ήταν από τσοπανόσκυλα.  

Η συνεργασία με το LIFE ArcProm θα συνεχιστεί μέχρι τον Μάρτιο του 2024. 

https://youtu.be/BxUXVCm73tY
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Πρόγραμμα LIFE BalkanDetox GIE/NL/001016 «Ενίσχυση του εθνικού 

δυναμικού για την καταπολέμηση της δηλητηρίασης της άγριας πανίδας και 

ευαισθητοποίηση σχετικά με το πρόβλημα στα Βαλκάνια» 

 

 

 

Σκοπός: H βελτίωση της διαχείρισης των περιστατικών δηλητηρίασης και η μείωση της 

θνησιμότητας των γυπών και της άγριας ζωής εν γένει από την παράνομη χρήση 

δηλητηριασμένων δολωμάτων. 

 

Βασικές δράσεις:  

- Συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές για τη θεσμοθέτηση πιο αποτελεσματικής νομοθεσίας 

προκειμένου να καταπολεμηθεί η παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων 

- Δημιουργία πρωτοκόλλων δράσης για την ορθή διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης  

- Μελέτη της προέλευσης των τοξικών ουσιών που χρησιμοποιούνται στα δηλητηριασμένα 

δολώματα  

- Συστηματική καταχώριση σε βάση δεδομένων περιστατικών δηλητηρίασης σε Βαλκανικό 

επίπεδο 

- Εξειδικευμένα σεμινάρια κατάρτισης σε Ισπανία και Ελλάδα ως προς τη διαχείριση  

περιστατικών δηλητηρίασης με τη συνδρομή ακαδημαϊκών και δημόσιων φορέων του  

εσωτερικού και του εξωτερικού  

- Σεμινάρια ευαισθητοποίησης σε εισαγγελείς και δικαστές για την πρακτική της παράνομης 

χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων και των επιπτώσεων αυτής στην άγρια ζωή  

- Δημιουργία ενός Βαλκανικού δικτύου με στόχο τη διασυνοριακή συνεργασία για την  

καλύτερη αντιμετώπιση των περιστατικών δηλητηρίασης και την ανταλλαγή βέλτιστων  

πρακτικών και τεχνογνωσίας  

- Δράσεις ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης με φορείς και σχολεία για την ενημέρωση και 

ευαισθητοποίηση των πολιτών. 

  

Διάρκεια: 5 χρόνια (2020-2025)  
 

Εταίροι: Ίδρυμα για τη Διατήρηση των Γυπών (Vulture Conservation Foundation – VCF) -

συντονιστής δικαιούχος, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Αλβανική Ορνιθολογική Εταιρεία 

(AOS), Οργάνωση για την Προστασία και Διατήρηση του Φυσικού Περιβάλλοντος της Αλβανίας 

(PPNEA), Οργάνωση BIOM (BirdLife Κροατίας), Εταιρεία Προστασίας και  Μελέτης Πουλιών της 

Σερβίας (Bird Protection and Study Society of Serbia), Ίδρυμα Fund for Wild Flora and Fauna 

(Βουλγαρία), Macedonian Ecological Society (Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας), 

Ορνιθολογική Εταιρεία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης «Naše ptice».  
 

https://balkandetoxlife.eu/  

 

Η υλοποίηση του προγράμματος BalkanDetox Life συνεχίστηκε και το 2022 με τις πιο 

σημαντικές δράσεις να καταγράφονται παρακάτω:  

 Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε στη διαδικασία σχολιασμού της ΚΥΑ «Μέτρα και 

διαδικασίες για τον έλεγχο της παράνομης χρήσης δηλητηριασμένων δολωμάτων σε 

είδη της άγριας πανίδας – Συντονισμός συναρμόδιων υπηρεσιών και φορέων» η 

οποία θεσπίστηκε τον Αύγουστο του 2022. 

https://balkandetoxlife.eu/
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 Τα επιχειρησιακά πρωτόκολλα που προτάθηκαν από την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ με βάση τα 

πρωτόκολλα που εφαρμόζονται με επιτυχία από τις αρμόδιες αρχές της Ισπανίας 

ενσωματώθηκαν στην ανωτέρω ΚΥΑ. 

 Διεξήχθη δεύτερος κύκλος σεμιναρίων για εκπροσώπους αρμόδιων υπηρεσιών 

(Αστυνομία, ΟΦΥΠΕΚΑ, Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών) στην Ισπανία, 

όπου οι υπάλληλοι των αρμόδιων υπηρεσιών έλαβαν κατάλληλη εκπαίδευση για 

διαχείριση περιστατικών δηλητηρίασης στο πεδίο και καθ’ όλη τη διάρκεια της 

διαδικασίας μέχρι να ολοκληρωθεί η έρευνα και να οδηγηθούν οι ένοχοι στη 

δικαιοσύνη. Πραγματοποιήθηκαν δύο επίπεδα σεμιναρίων, βασικό και μεσαίο. 

 Όλα τα περιστατικά δηλητηρίασης της χώρας περάστηκαν από την ομάδα της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ στη διαδικτυακή βάση δεδομένων για τα δηλητηριασμένα 

δολώματα και τα στοιχεία όλων των βαλκανικών χωρών που είναι εταίροι του 

προγράμματος εξήχθησαν από τη βάση και στάλθηκαν στον συντονιστή του 

προγράμματος. 

 Παρακολούθηση μέσω δορυφορικής τηλεμετρίας των μετακινήσεων Όρνιων από τα 

Βαλκάνια και επαφές με αρμόδιους φορείς για περιπτώσεις  δηλητηρίασης που 

εντοπίστηκαν μέσω της πλατφόρμας. 

 Συμμετοχή Ελλήνων κτηνοτρόφων στο διαβαλκανικό συνέδριο που διοργανώθηκε 

στο πλαίσιο του προγράμματος στη Βόρεια Μακεδονία για τη σχέση μεταξύ της 

νομαδικής κτηνοτροφίας και των γυπών και των κινδύνων που αντιμετωπίζουν 

αμφότεροι από τη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων. 

 Συνδιοργάνωση της διαδικτυακής εκδήλωσης για την Εθνική Ημέρα Ενάντια στα 

Δηλητηριασμένα Δολώματα την 22α Φεβρουαρίου 2022 και παρουσίαση του 

προγράμματος στο κοινό. 

 Στο πλαίσιο του προγράμματος αναρτήθηκαν άρθρα στην ιστοσελίδα της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, εκδόθηκαν Δελτία Τύπου, στάλθηκαν νέα στο ηλεκτρονικό 

περιοδικό της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, δόθηκε μία συνέντευξη σε ραδιοφωνικό σταθμό και 

μία σε κανάλι εθνικής εμβέλειας της τηλεόρασης και έγιναν δεκάδες αναρτήσεις στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, διαδίδοντας το μήνυμα ενάντια στα δηλητηριασμένα 

δολώματα σε 81.222 ανθρώπους. 

 

 
 

Πρόγραμμα Pelican Way of Life «Conservation of the Dalmatian Pelican along 
the Black-Sea Mediterranean Flyway» (LIFE18 NAT/NL/000716) 
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Σκοπός: Η προστασία του Αργυροπελεκάνου στη νοτιοανατολική Ευρώπη και ειδικότερα στην 

Ελλάδα (Εθνικά Πάρκα Υγροτόπων Αμβρακικού και Λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου), Βουλγαρία, 

Ρουμανία και Ουκρανία.  

Βασικές δράσεις στην Ελλάδα:  

- Παρακολούθηση της διαχείμασης και αναπαραγωγικής επιτυχίας του είδους στις περιοχές του 

Προγράμματος 

- Διεξαγωγή εθνικής απογραφής του είδους 

- Αξιολόγηση επικινδυνότητας δικτύων μεταφοράς ενέργειας και τοποθέτηση απωθητικών 

ανακλαστήρων 

- Φύλαξη αποικιών 

- Δράσεις επικοινωνίας, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και προώθησης του οικοτουρισμού 
 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2019-2025) 

https://life-pelicans.com/  

 
Το 2022 δυστυχώς ήταν μία μαύρη χρονιά για τον Αργυροπελεκάνο στην Ελλάδα λόγω της 

εκρηκτικής εξάπλωσης της νόσου της γρίπης των πτηνών σε αυτό το είδος κυρίως κατά τη 

διάρκεια του Μαρτίου. Πάνω από 2.100 αργυροπελεκάνοι καταγράφηκαν νεκροί σε όλη την 

χώρα, χτυπώντας δυνατά την αποικία στην Πρέσπα, την καρδιά του πληθυσμού του είδους, 

αλλά και άλλες αποικίες της Βόρειας Ελλάδας. Για διάφορους λόγους, μάλλον κυρίως λόγω 

των καλών καιρικών συνθηκών και τις μετακινήσεις των πουλιών, δεν καταγράφηκαν 

κρούσματα στις αποικίες στη Δυτική Ελλάδα. Συγκεκριμένα, ο υποπληθυσμός στις 

λιμνοθάλασσες του Μεσολογγίου και του Αμβρακικού αναπαράχθηκε με κανονικούς 

ρυθμούς και αριθμούς, ενώ πραγματοποιήθηκε η παρακολούθηση των αποικιών αυτών με 

τη βοήθεια drone. Δακτυλιώθηκαν 22 νεοσσοί στις δυο λιμνοθάλασσες με πλαστικό 

δακτυλίδι κίτρινο με μαύρο κωδικό. Επίσης τοποθετήθηκε δορυφορικός πομπός σ’ έναν 

Αργυροπελεκάνο στο Μεσολόγγι κατόπιν παγίδευσης. Σύμφωνα με τα στίγματα που 

στέλνουν οι πομποί από τους μαρκαρισμένους πελεκάνους, τα πουλιά μετακινούνται μόνο 

στους υγροτόπους της Δυτικής Ελλάδας και Πελοπόννησο, από  Καλαμά μέχρι Στροφυλιά. 

Υπό τον συντονισμό της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ πραγματοποιήθηκε η απογραφή 

Αργυροπελεκάνων στη Νότιο-ανατολική Ευρώπη όπου καταμετρήθηκαν συνολικά 3.823 

άτομα του είδους. Ολοκληρώθηκε η μελέτη αξιολόγησης της επικινδυνότητας εναέριων 

δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στον Αμβρακικό και το Μεσολόγγι. Κύριο 

συμπέρασμα της μελέτης ήταν ότι κατά προσέγγιση τουλάχιστον το 4% του πληθυσμού των 

Αργυροπελεκάνων θανατώνεται λόγω πρόσκρουσης κάθε χρόνο στα συγκεκριμένα σημεία 

των δικτύων μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ είναι σε επικοινωνία με τον 
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ΔΕΔΔΗΕ για τη σωστή σήμανση των σημείων αυτών. Υλοποιήθηκε το σχέδιο φύλαξης για τις 

αποικίες του είδους στις περιοχές του προγράμματος για την αναπαραγωγική περίοδο 2021-

2022. Ολοκληρώθηκε η δημιουργία υλικού περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που αφορά παιδιά 

ηλικίας 9-15 ετών και ξεκίνησε η εφαρμογή του με εκπαιδευτικούς στα σχολεία των περιοχών 

του προγράμματος. 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συνεργάστηκε στενά με την Εταιρία Προστασίας Πρεσπών για τις δράσεις 

δακτυλίωσης και τοποθέτησης πομπών, και με τις οικείες Μονάδες Διαχείρισης 

Προστατευόμενων Περιοχών του ΟΦΥΠΕΚΑ για το σύνολο των δράσεων του 

Προγράμματος. 
 

 

Πρόγραμμα LIFE Against Bird Crime (LIFE17 GIE/NL/000599) 

 

 

 

 

Σκοπός: Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής στρατηγικής για τη βιοποικιλότητα μέσω της ευαισθητοποίησης 

και αύξησης δεξιοτήτων για τη μείωση της παράνομης θανάτωσης πουλιών σε χώρες προτεραιότητας. 

 

Βασικές δράσεις:  

- Εκτίμηση της έκτασης της λαθροθηρίας στα Ιόνια νησιά και της παράνομης παγίδευσης στην Αττική  

- Δημιουργία και εφαρμογή επικοινωνιακής στρατηγικής για τη μείωσης της λαθροθηρίας και 

παγίδευσης  

- Ανάπτυξη στρατηγικής για την αντιμετώπιση της λαθροθηρίας και παράνομης παγίδευσης πουλιών  

- Συμμετοχή στις Ευρωπαϊκές και Διεθνείς δράσεις για την αντιμετώπιση της λαθροθηρίας - Βελτίωση 

της εφαρμογής της Οδηγίας για τα Πουλιά στην Ελλάδα μέσω της διοργάνωσης σεμιναρίων  

 

Διάρκεια: 4 χρόνια (2018-2022)  

 

Εταίροι: BirdLife Europe, BirdLife International, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Πτηνολογικός 

Σύνδεσμος Κύπρου, BirdLife Croatia – ΒΙΟΜ, BirdLife Italy – LIPU  

 

https://flightforsurvival.org/life-against-bird-crimes/  

https://flightforsurvival.org/life-against-bird-crimes/
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Το 2022 ήταν η τελευταία χρονιά υλοποίησης του προγράμματος LIFE Against Bird Crime. 

Κατά τη διάρκεια του έτους πραγματοποιήθηκαν διάφορες δράσεις, εκ των οποίων 

οι πιο σημαντικές αναγράφονται παρακάτω: 

 Η ομάδα της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ήταν καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους σε στενή 

επαφή με το γραφείο του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και τη Γενική 

Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) για διάφορα θέματα που άπτονται της 

προστασίας της άγριας ορνιθοπανίδας. Ορισμένα εξ αυτών ήταν η 

ενεργοποίηση των Τοπικών Σχεδίων Δράσης ενάντια στην εαρινή 

λαθροθηρία, η εκπροσώπηση της χώρας στο ΜΙΚΤ και η υπογραφή του 

Μνημονίου Συνεργασίας με στόχο τη μείωση της παράνομης θανάτωσης, 

παγίδευσης και εμπορίας άγριων πουλιών, το οποίο ωστόσο δεν 

υπογράφτηκε ποτέ και ούτε εξηγήθηκαν οι λόγοι για τη μη υπογραφή του. Η 

επικοινωνία με το ΥΠΕΝ έγινε γραπτά, τηλεφωνικά, με τηλεδιασκέψεις και εκ 

του σύνεγγυς.  

 Στο πλαίσιο του προγράμματος η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ υπέβαλε καταγγελία στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να διευθετηθούν θέματα νόμιμης και παράνομης 

θήρας για τα οποία το ΥΠΕΝ φαίνεται να κωλυσιεργεί ή να μην 

ανταποκρίνεται, όπως η αποτελεσματική αντιμετώπιση της εαρινής 

λαθροθηρίας στα Ιόνια, η οργιάζουσα λαθροθηρία στον Αμβρακικό, η 

συνέχιση νόμιμης θήρας ειδών σε δυσμενές καθεστώς διατήρησης κ.α.. 

 Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διαχειρίστηκε δεκάδες καταγγελίες πολιτών που ανέφεραν 

λαθροθηρία, χρήση παράνομων μέσων παγίδευσης, παράνομη κατοχή και 

παράνομο εμπόριο άγριων πουλιών, όπως και αιτήματα για αποκατάσταση 

φωλιών Πελαργών. Οι αρμόδιες αρχές ενημερώθηκαν και σε περιπτώσεις 

διαδικτυακής διακίνησης παράνομα παγιδευμένων άγριων πουλιών. 

 Υπάλληλοι της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ παρακολούθησαν διαδικτυακά την 5η 

συνάντηση του ΜΙΚΤ που πραγματοποιήθηκε υβριδικά στην Βαλένθια της 

Ισπανίας και ήταν σε επικοινωνία με το αρμόδιο άτομο του ΥΠΕΝ που θα 

παρακολουθούσε επίσης την τριήμερη συνάντηση. 

 Ολοκληρώθηκε η συλλογή πρωτογενών δεδομένων με στόχο την διερεύνηση 

του φαινομένου της παράνομης παγίδευσης. Στο πλαίσιο της έρευνας 

διενεργήθηκαν ποιοτικές συνεντεύξεις σε ανθρώπους που εμπλέκονται ή 

εμπλέκονταν στο παρελθόν με αυτή τη δραστηριότητα. 

 Τοποθετήθηκαν ακουστικοί αισθητήρες που καταγράφουν πυροβολισμούς σε 

σημεία με αυξημένη εαρινή λαθροθηρία στα Ιόνια νησιά. Η ανάλυση των 

δεδομένων κατέδειξε ότι το 2021 ο αριθμός των πουλιών που σκοτώθηκαν ή 

τραυματίστηκαν από σκάγια λαθροθήρων υπερβαίνει τα 57.000 μόνο για τους 

μήνες Μάρτιο έως Μάιο. 

 Το καλοκαίρι του 2022 λειτούργησαν στη Ζάκυνθο και την Κέρκυρα θερινά 

ενημερωτικά περίπτερα τα οποία διένειμαν ενημερωτικό υλικό του 
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προγράμματος και επικοινώνησαν με τους ντόπιους για θέματα όπως η 

λαθροθηρία και η παράνομη παγίδευση. Τα περίπτερα επισκέφθηκαν πάνω 

από 1.300 άτομα, συμπεριλαμβανομένων μόνιμων κατοίκων των νησιών και 

επισκεπτών, μόνο τον μήνα Αύγουστο! 

 Επίσης, για να αυξηθεί η ορατότητα του προβλήματος της εαρινής 

λαθροθηρίας, στήθηκαν σε τρία νησιά του Ιονίου 4 ενημερωτικές πινακίδες 

με πληροφορίες που αφορούν τη μετανάστευση πουλιών που συχνά πέφτουν 

θύματα λαθροθήρων. 

 Στις αρχές του 2022, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ ξεκίνησε πανελλαδική εκστρατεία 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης με στόχο να μπει ΤΕΛΟΣ στην παράνομη 

παγίδευση και εμπορία άγριων πουλιών, μια βάρβαρη, μη επιλεκτική και 

απαρχαιωμένη πρακτική που δυστυχώς παραμένει «ζωντανή» σε πολλές 

περιοχές της χώρας μας. Το σποτ που σχεδίασε και υλοποίησε η ομάδα 

Επικοινωνίας της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, προωθήθηκε μέσω ηλεκτρονικών και 

κοινωνικών δικτύων στην Ελλάδα και το εξωτερικό, ενώ με απόφαση του ΕΣΡ 

και για έναν μήνα (Ιανουάριο – Φεβρουάριο 2022) μεταδιδόταν ως 

κοινωνικό μήνυμα από τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς όλης της 

χώρας. Συνολικά, πάνω από 2.500.000 άτομα ήρθαν σε επαφή με τα 

μηνύματα της εκστρατείας, γεγονός που αποτυπώθηκε και σε αύξηση 30% 

των καταγεγραμμένων από την Ορνιθολογική καταγγελιών για περιστατικά 

που αφορούν τη συγκεκριμένη διάσταση του εγκλήματος ενάντια στα Άγρια 

Πουλιά.  

 Τον Φεβρουάριο του 2022, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ υποδέχτηκε 20 μαθητές που 

συμμετείχαν σε Πρόγραμμα Erasmus στο Πάρκο Α. Τρίτσης. Κατά τη διάρκεια 

της εκπαιδευτικής επίσκεψης, που ήταν αφιερωμένη στη μετανάστευση, οι 

μαθητές ενημερώθηκαν και για τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν οι 

φτερωτοί μετανάστες μεγάλων αποστάσεων, όπως το Τρυγόνι και παρέλαβαν 

ενημερωτικό υλικό του Προγράμματος. Τον Μάρτιο του 2022, εκπρόσωπος 

της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ πραγματοποίησε παρουσίαση με τίτλο «Το έγκλημα 

ενάντια στην άγρια ζωή μέσα από τα μάτια του Ασπροπάρη, της Νανόχηνας 

και της Καρδερίνας» στο πλαίσιο διαδικτυακού σεμιναρίου που διοργάνωσε 

το ΚΠΕ Βιστωνίδας και το οποίο παρακολούθησαν 87 εκπαιδευτικοί.  

 Τον Απρίλιο του 2022, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ διοργάνωσε και πάλι Αγώνες 

Παρατήρησης Πουλιών με επίκεντρο την Αττική και τη Θεσσαλονίκη ενώ 

στους αγώνες συμμετείχαν ομάδες και από άλλες περιοχές της Ελλάδας. Το 

επίτιμο είδος των φετινών αγώνων, αφιερωμένοι στη διεθνή εκστρατεία 

#YearOfTheDove, ήταν το παγκοσμίως απειλούμενο με εξαφάνιση Τρυγόνι. 

Πέρα από τα υλικά ενημέρωσης και τα ίδια τα έπαθλα, το είδος έδωσε το 

παρόν στους αγώνες παρατήρησης με αρκετές καταγραφές τόσο στον Νότο 

όσο και στον Βορρά, ενώ στις αρνητικές εντυπώσεις των αγώνων ήταν κάποια 

περιστατικά ανοιξιάτικης λαθροθηρίας που καταγράφηκαν στις δυτικές ακτές 

της χώρας. Με την άρση των μέτρων περιορισμού των μετακινήσεων και της 
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εκ νέου δυνατότητας διοργάνωσης ανοιχτών εκδηλώσεων, η διοργάνωση 

σημείωσε μεγάλη επιτυχία με περισσότερα από 120 συμμετοχές 

πανελλαδικά. 

 Στις αρχές του φθινοπώρου 2022, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συντόνισε για 30ή χρονιά 

τις Γιορτές Πουλιών (Eurobirdwatch), στο πλαίσιο των οποίων διοργανώθηκαν 

πάνω από 30 εκδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα με συμμετοχή δεκάδων φορέων 

και τοπικών ομάδων πολιτών. Κεντρικό θέμα της φετινής διοργάνωσης ήταν 

η μετανάστευση και το έγκλημα ενάντια στα άγρια και μεταναστευτικά είδη 

πουλιών σε όλη την Ελλάδα. Μέσα από τις εκδηλώσεις αυτές, περισσότερα 

από 5.500 άτομα, μεταξύ τους πολλά παιδιά πήραν μέρος σε δημιουργικές 

δραστηριότητες και ευαισθητοποιήθηκαν για το πρόβλημα της παράνομης 

παγίδευσης και πώλησης άγριων πουλιών.  

 Την περασμένη χρονιά, που ήταν και το έτος λήξης του LIFE Against Bird Crime, 

η επικοινωνιακή προώθηση των δράσεων του Προγράμματος σε τοπική, 

εθνική και διεθνή κλίμακα υπήρξε ακόμα πιο συστηματική, περιλαμβάνοντας: 

1 τηλεοπτικό/ραδιοφωνικό σποτ στο πλαίσιο εκστρατείας ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης, 5 Δελτία Τύπου, 9 Νέα στην Ιστοσελίδα και 10 θέματα στο 

Newsletter της Οργάνωσης, 1 άρθρο στη διεθνή ιστοσελίδα του 

Προγράμματος (www.flighforsurvival.org), 9 άρθρα σε έντυπα μέσα, 

περισσότερα από 180 άρθρα σε ηλεκτρονικά μέσα, 12 συνεντεύξεις στο 

ραδιόφωνο και 2 στην τηλεόραση και περισσότερα από 120 αναρτήσεις (posts 

/ tweets/ stories) στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

 Συνολικά, το 2022, περισσότερα από 2.700.000 άτομα προσεγγίσθηκαν και 

ενημερώθηκαν για το Έγκλημα ενάντια στα άγρια πουλιά και τις δράσεις που 

υλοποιεί η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ στο πλαίσιο του Προγράμματος. 

 

Οι παραπάνω δράσεις υλοποιούνται επίσης στο πλαίσιο του νέου Προγράμματος Safe 

flyways: stop IKB in the Mediterranean το οποίο χρηματοδοτείται από το Ίδρυμα MAVA μέσω 

της BirdLife International και έχει διάρκεια 3 έτη (2020-2022) και αποτελεί συγχρηματοδότη 

του Προγράμματος LIFE Against Bird Crime. 

 

Πρόγραμμα LIFE για την προστασία της Νανόχηνας «Providing a climate 

resilient network of critical sites for the Lesser White-fronted Goose in 

Europe» (LIFE19 NAT/LT/000898) 

 

Σκοπός: Προστασία του φιννοσκανδικού πληθυσμού της Νανόχηνας στην Ελλάδα μέσω της 

παροχής δικτύου κατάλληλων ενδιαιτημάτων στην Ευρώπη. 

Βασικές δράσεις στην Ελλάδα:  

- αγορά γης στη Δέλτα του Έβρου (ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ) και διαχείρισή της προς όφελος της Νανόχηνα 

(ΦΔ Δέλτα Έβρου) 
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- παρακολούθηση του πληθυσμού & κατασκευή παρατηρητηρίου στο Δέλτα Έβρου 

- εκπόνηση προγράμματος οικοτουρισμού  

- δράσεις επικοινωνίας και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2020-2024) 

Εταίροι: Ορνιθολογική Λιθουανίας (συντονιστής), Φορέας Διαχείρισης Δέλτα Έβρου, Φορέας 

Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Χορτομπάγκυ – Ουγγαρία, AEWA, WWF Φινλανδίας, Metsӓhallitus 

Φιλανδία, Παν/μια Ούλου Φινλανδία, Ορνιθολογική Εσθονίας 

 

https://wwf.fi/en/lesser-white-fronted-goose-life-project/  
 

 

Βασική δράση του Προγράμματος αποτελεί η αγορά γης, με σκοπό τη διαχείρισή της προς 

όφελος της Νανόχηνας και άλλων ειδών πουλιών του υγροτόπου. Από τις αρχές μέχρι το 

τέλος του έτους αγοράστηκαν 17 αγροτεμάχια, συνολικής έκτασης 11,6 εκταρίων. Συνολικά, 

από την αρχή του Προγράμματος (2020) μέχρι τον Δεκέμβριο του 2022, έχουν αγοραστεί 29 

αγροτεμάχια έκτασης 18,9 εκταρίων από τη συνολική έκταση της περιοχής ενδιαφέροντος 

των 66 εκταρίων. Μέχρι το τέλος του 2023 προβλέπεται να αγοραστεί το 60% της συνολικής 

έκτασης και να ξεκινήσουν οι δράσεις διαχείρισης στην περιοχή ενδιαφέροντος υπό τον 

συντονισμό της Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Δέλτα Έβρου και Δαδιάς.  

Τον Οκτώβριο, πραγματοποιήθηκε, στο πλαίσιο του Προγράμματος, στη λίμνη Κερκίνη ένα 

Εκπαιδευτικό Σεμινάριο για τους Υπεύθυνους Παρακολούθησης Σημαντικών Περιοχών για τα 

Πουλιά (IBA Caretakers), το οποίο ήταν επικεντρωμένο στους υγρότοπους της Βόρειας 

Ελλάδας όπου διαχειμάζει η Νανόχηνα, καθώς και στην παρακολούθηση του πληθυσμού του 

είδους. Στο σεμινάριο συμμετείχαν 25 εθελοντές, ενώ δημιουργήθηκαν τρεις εθελοντικές 

ομάδες που πλέον παρακολουθούν συστηματικά τους σημαντικούς υγρότοπους για τη 

Νανόχηνα κατά τους χειμερινούς μήνες. Οι υγρότοποι στους οποίους δραστηριοποιούνται 

τα μέλη των εθελοντικών ομάδων είναι στην λίμνη Κερκίνης και στην Λίμνη Κορώνειας και 

Βόλβης. Η δράση αυτή θα συνεχιστεί και κατά το έτος 2023, μέχρι τέλη Μαρτίου, οπότε και 

θα αναχωρήσουν οι Νανόχηνες για τον Βορρά, ενώ θα ξεκινήσει και πάλι τέλη Σεπτεμβρίου 

όταν οι Νανόχηνες θα φτάσουν και πάλι στους υγρότοπους της Β. Ελλάδας για να 

διαχειμάσουν, συμπεριλαμβάνοντας και την περιοχή του Δέλτα του Έβρου.  

Η περίοδος παρακολούθησης του Φιννοσκανδικού πληθυσμού για την περίοδο 2021-2022 

ολοκληρώθηκε από την Ομάδα Παρακολούθησης στη λίμνη Κερκίνη (Μονάδα Διαχείρισης 

Προστατευόμενων Περιοχών Κεντρικής Μακεδονίας – Παράρτημα Εθνικού Πάρκου Λίμνης 

Κερκίνης) και την Ομάδα στο Δέλτα Έβρου (Μονάδα Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Δέλτα 

Έβρου και Δαδιάς). Ο μέγιστος αριθμός του πληθυσμού του είδους ήταν 70 άτομα κατά τη 

χειμερινή περίοδο 2021/2022 και το κοπάδι των Νανοχηνών έφτασε στις 16 Σεπτεμβρίου το 

2021 στη λίμνη Κερκίνη, ενώ αποχώρησε στις 23 Μαρτίου από την ίδια περιοχή.  

Από την υπογραφή της σύμβασης της επιχείρησης Συλλογικής και κοινωνικής ωφέλειας και 

συλλογικού παραγωγικού σκοπού «Μυκήλιο» (31/10/2022) ολοκληρώθηκε η αρχιτεκτονική 

μελέτη του παρατηρητηρίου στο Δέλτα Έβρου και ξεκίνησαν οι μελέτες στατικής και 

γεωτεχνικής έρευνας. Οι μελέτες προβλέπεται να ολοκληρωθούν την άνοιξη του 2023 και η 

κατασκευή του παρατηρητηρίου θα ξεκινήσει το καλοκαίρι του ίδιου έτους.  

https://wwf.fi/en/lesser-white-fronted-goose-life-project/
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Στο πλαίσιο του Προγράμματος δημοσιεύθηκαν περισσότερα από 90 άρθρα σε έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα, δόθηκαν επτά ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές συνεντεύξεις και έγιναν 

περισσότερες από σαράντα αναρτήσεις σε Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης, προσεγγίζοντας 

περισσότερα από 200.000 άτομα. Οι περισσότερες δημοσιεύσεις αφορούσαν την παρουσία 

του κοπαδιού των Νανοχηνών στους υγρότοπους της Β. Ελλάδας, καθώς και τα ταξίδια των 

δύο διάσημων Νανοχηνών: του Mr Blue και του Mr Fin.  

Στο πλαίσιο του Προγράμματος, δημιουργήθηκε από την Ορνιθολογική Εταιρεία της  

Λιθουανίας ένα animation video για τα ταξίδια του Mr Blue από τον Αρκτικό κύκλο έως την 

Μεσόγειο, το οποίο είναι διαθέσιμο και με ελληνικούς υπότιτλους στο: 

https://www.youtube.com/watch?v=RrqGo9XYMvg.  

Η δημιουργία ενός οικοτουριστικού – ορνιθοτουριστικού οδηγού για την περιοχή του Δέλτα 

Έβρου είναι σε εξέλιξη, καθώς και η ανάπτυξη ενός προγράμματος οικοτουριστικής 

ανάδειξης της περιοχής που περιλαμβάνει διάφορες δράσεις εκπαίδευσης και ενημέρωσης 

για επαγγελματίες του τουρισμού και άλλες ομάδες που εμπλέκονται σε θέματα 

οικοτουρισμού.  

 

Πρόγραμμα LIFE PanPuffinus! Improving the conservation status of endemic 

Balearic and Yelkouan shearwaters by ensuring safe land and sea 

(LIFE19/NAT/MT000982) 

 

 
   

  
Σκοπός: Η βελτίωση της κατάστασης διατήρησης του Μύχο της Μεσογείου (Puffinus yelkouan) 

και του Μύχο των Βαλεαρίδων (Puffinus mauretanicus) στη Μεσόγειο και τις Ατλαντικές ακτές 

της Πορτογαλίας. 

Βασικές δράσεις:  

- Πιλοτική δοκιμή και προσαρμογή της μεθοδολογίας της Γενικής Επιτροπής Αλιείας για τη 
Μεσόγειο (GFCM) για την εκτίμηση της τυχαίας παγίδευσης των δύο ειδών Μύχου 

- Εκπαίδευση και συνεργασία με παράκτιους αλιείς για τη συλλογή δεδομένων σχετικά με 
την τυχαία παγίδευση θαλασσοπουλιών 

- Εφαρμογή τηλεμετρίας θαλασσοπουλιών για τον καθορισμό των σημαντικότερων 
περιοχών τροφοληψίας τους 

- Παραγωγή χαρτών ευαισθησίας για την τυχαία παγίδευση θαλασσοπουλιών συνδυάζοντας 
δεδομένα αλιευτικής προσπάθειας, χωρικής και χρονικής αλιευτικής δραστηριότητας και 
δεδομένων τυχαίας παγίδευσης 
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https://www.youtube.com/watch?v=RrqGo9XYMvg
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- Μείωση των περιστατικών τυχαίας παγίδευσης μέσω της πιλοτικής εφαρμογής τεχνικών 
λύσεων μετριασμού του φαινομένου για συγκεκριμένα αλιευτικά εργαλεία σε συνεργασία 
με αλιείς 

- Ανασκόπηση και αξιολόγηση εφαρμοσμένων προγραμμάτων εξάλειψης και ελέγχου 
θηρευτών στη Μεσόγειο και υλοποίηση μελετών σκοπιμότητας για τις κύριες αποικίες των 
δύο ειδών 

- Μείωση της θήρευσης σε επιλεγμένες αναπαραγωγικές αποικίες μέσα από την εφαρμογή 
εξάλειψης και ελέγχου των πληθυσμών των αρουραίων και ανάπτυξη μέτρων 
βιοασφάλειας 

- Αύξηση της ευαισθητοποίησης  των εθνικών φορέων και υπηρεσιών, των παράκτιων και 
νησιωτικών κοινοτήτων και του κοινού για την αξία του δικτύου Natura2000 και των 
θαλασσοπουλιών καθώς και των απειλών που αντιμετωπίζουν. 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2020-2025) 

Εταίροι: BirdLife Malta, Τμήμα Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (DFA) του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος Μάλτας, Αειφορικής Ανάπτυξης και Κλιματικής Αλλαγής (MESDC), Ελληνική 
ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής 
(ΟΦΥΠΕΚΑ), Sociedad Española de Ornitología / BirdLife Spain (SEO), Sociedade Portuguesa para 
o Estudo das Aves (SPEA) /BirdLife Portugal, Ligue pour la Protection des Oiseaux (LPO) / BirdLife 
France 
 
 

 

 

Οι κυρίες δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2022 στο πλαίσιο του Προγράμματος είναι 

συνοπτικά: 

 Σε συνεργασία με το προσωπικό του ΟΦΥΠΕΚΑ, πραγματοποιήθηκαν 157 

ερωτηματολόγια σε αλιείς σε 22 λιμάνια του Αιγαίου, καθώς και συμπληρώθηκαν 8 

τετράδια σκάφους (Log Books) στην Χαλκιδική, την Καβάλα και την Καλλονή. 

Επιπλέον, ξεκίνησαν οι παρατηρήσεις από αλιευτικά σκάφη (On-board surveys) για 

τη συλλογή πληροφοριών σχετικά με την τυχαία παγίδευση θαλασσοπουλιών σε 

αλιευτικά εργαλεία (παραγάδια και δίχτυα). 

 Η παρακολούθηση της αναπαραγωγής συνεχίστηκε το 2022 σε 178 φωλιές Μύχου 

στις αποικίες του είδους στη Γυάρο, τους Φούρνους και τα Βόρεια Δωδεκάνησα. 

Επιπλέον, δακτυλιώθηκαν 78 ενήλικα πουλιά και πήραμε δείγματα και 

μορφομετρικά δεδομένα για το είδος.  

 Η παρακολούθηση των μετακινήσεων των Μύχων κατά την αναπαραγωγική περίοδο 

μέσω τηλεμετρίας. Συνολικά τοποθετήθηκαν GPS/GSM πομποί σε 7 ενήλικους 

Μύχους που αναπαράγονταν στα Βόρεια Δωδεκάνησα καθώς και 3 ακόμη ενήλικους 

στη Γυάρο. Μέσα από τα δεδομένα που συλλέχθηκαν βρέθηκε ότι οι Μύχοι κατά τη 

διάρκεια της αναπαραγωγής ταξιδεύουν μέχρι και την Μαύρη Θάλασσα, δηλαδή 

περίπου 3000 ναυτικά μίλια από την αποικία τους! 

 Πάνω από 70 διαδρομές για την καταγραφή θαλασσοπουλιών στη θάλασσα 

πραγματοποιήθηκαν με την μέθοδο του European Seabirds at Sea (ESAS) στο Αιγαίο 

 Ολοκληρώθηκε η παραγωγή του εγχειριδίου για την εκτίμηση και παρακολούθηση 

της παρουσίας αρουραίων στις νησίδες (Monitoring Toolkit) και πραγματοποιήθηκαν 

επισκέψεις για την αξιολόγηση της βιοασφάλειας (Biosecutiry Assessment Visits) στη 

Γυάτο, τη Σκύρο, την Πάρο και τα Βόρεια Δωδεκάνησα σε νησίδες όπου έχει 

ολοκληρωθεί εξάλειψη των αρουραίων αλλά και νησίδες με σημαντικές αποικίες στις 

οποίες ενδέχεται να πραγματοποιηθεί εξάλειψη στο μέλλον. 
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 Δημιουργήθηκε Βάση Δεδομένων και χάρτης στην ιστοσελίδα του προγράμματος 

όπου παρουσιάζονται όλες οι προσπάθειες ελέγχου και εξάλειψης αρουραίων σε 

νησίδες της Μεσογείου. 

 Ξεκίνησε η ιεράρχηση προτεραιότητας για την εξάλειψη αρουραίων σε νησίδες και 

ολοκληρώθηκαν Σχέδια Βιοασφάλειας για 4 νησίδες των Βορείων Δωδεκανήσων. 

 Το φθινόπωρο του 2022 ξεκίνησε δράση εξάλειψης αρουραίων σε νησίδες των 

Βορείων Δωδεκανήσων. Στη δράση συμμετείχε προσωπικό του ΟΦΥΠΕΚΑ το οποίο 

και ξεκίνησε να εκπαιδεύεται στη διαδικασία. 

 Οι δράσεις επικοινωνίας του προγράμματος συμπεριέλαβαν 2 άρθρα στον έντυπο 

και 7 άρθρα στον ψηφιακό τύπο. Επιπλέον δόθηκε 1 ραδιοφωνική συνέντευξη και 

οι δράσεις του Προγράμματος αναφέρθηκαν σε 32 διευθύνσεις μέσω κοινωνικής 

δικτύωσης. Το συνολικό εκτιμώμενο πλήθος ατόμων το οποίο προσεγγίστηκε από 

τις δράσεις επικοινωνίας ξεπέρασε τις 260.000 άτομα. 

 

Πρόγραμμα LIFE FALKON «ενίσχυση της ανθεκτικότητας του πληθυσμού του 
Κιρκινεζιού στο βόρειο άκρο της κατανομής του σε Ελλάδα και Ιταλία» (LIFE17 
NAT/ΙΤ/000586) 
 

 

 

Σκοπός: Ενίσχυση της ανθεκτικότητας του Κιρκινεζιού στο βόρειο άκρο της κατανομής του, ώστε 

να διευκολυνθεί στο μέλλον η επέκταση του είδους προς τον Βορρά.  
 

Βασικές δράσεις: 

- Παρακολούθηση του είδους (αναπαραγωγική επιτυχία, τηλεμετρία, γενετικές αναλύσεις, 

απογραφή στις περιοχές του έργου, εντοπισμός περιοχών τροφοληψίας 

- Κατασκευή τεχνητών φωλιών  

- Σεμινάρια σε αγρότες και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. 

- Σεμινάρια καλών πρακτικών στην  

- Ίδρυση ενός δικτύου με ερευνητές και ειδικούς επιστήμονες στη διατήρηση του Κιρκινεζιού 

στην περιοχή της Κεντρικής και Ανατολικής Μεσογείου, με ιδιαίτερη έμφαση στην περιοχή 

των Βαλκανίων. 

- Πρόγραμμα ανάπτυξης ορθών πρακτικών, νομικών περιορισμών και τεχνικών λύσεων στον 

τομέα της ανοικοδόμησης και της συντήρησης κτιρίων. 

- Δράσεις Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και ενημέρωσης του κοινού 
  

Διάρκεια: 4 χρόνια (2018- μετά από τροποποίηση λήξη 2024) 
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Εταίροι: Associazione Tecla (συντονιστής), Πανεπιστήμια Μιλάνο, Association des Agences de la 

Démocratie Locale (ALDA), Ιταλικό Ινστιτούτο Προστασίας και Έρευνας του Περιβάλλοντος 

(ISPRA), Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

www.lifefalkon.eu  

 
Το Πρόγραμμα ξεκίνησε το 2018. Οι περιοχές δράσης του Προγράμματος στην Ελλάδα 

είναι οι: α) Λήμνος, β) Ιωάννινα γ) Ευρύτερη περιοχή Καλαμόκαστρου Κομοτηνής 

(μέρος της οποίας εντός της ΖΕΠ Βιστωνίδα – Ισμαρίδα – Πόρτο Λάγος). 

 

Κατά το 2022 πραγματοποιήθηκαν οι εξής δράσεις: 

 Παρακολούθηση της αναπαραγωγικής επιτυχίας του είδους σε τεχνητές και 
φυσικές φωλιές σε όλες τις περιοχές δραστηριοποίησης του Προγράμματος και 
δακτυλίωση ενηλικών και νεοσσών. 

 Παρακολούθηση των διατροφικών συνηθειών του είδους μέσω συλλογής 
εμεσμάτων και υπολειμμάτων λείας. Τα συλλεχθέντα δείγματα θα αναλυθούν από 
τους Ιταλούς εταίρους 

 Παρακολούθηση των μετακινήσεων 8 ατόμων του είδους στην περιοχή της 
Κομοτηνής μέσω της τοποθέτησης δορυφορικών πομπών. 

 Τοποθέτηση 4 συνολικά ενημερωτικών πινακίδων στις 3 περιοχές προγράμματος (2 
στα Ιωάννινα και από 1 σε Κομοτηνή και Λήμνο) 

 Διοργάνωση της ετήσιας επίσκεψης ελέγχου του προγράμματος (σε Ιωάννινα και 
Κομοτηνή) στην οποία εκτός των εταίρων από Ελλάδα και Ιταλία και της  υπεύθυνης 
παρακολούθησης της ΝΕΕΜΟ, παρευρέθηκε και η Project Manager της CINEA 
Simona Bacchereti.  

 Ανάλυση των δεδομένων τηλεμετρίας σε συνεργασία με τους Ιταλούς εταίρους του 
προγράμματος και δημοσίευση των αποτελεσμάτων  

 Συμμετοχή μες παρουσιάσεις στο διαδικτυακό φεστιβάλ TNOC (The Nature Of 
Cities) με παρουσιάσεις για το είδος και την υποστήριξη της προσαρμογής του στο 
αστικό περιβάλλον 

 Στα πλαίσια της Δράσης C1 (τοποθέτηση τεχνητών φωλιών) συνεχίστηκε η 
προσπάθεια της Ορνιθολογικής για επίλυση του ζητήματος καταστροφής των 
θέσεων φωλεοποίησης του Κιρκινεζιού λόγω ανακαίνισης της στέγης στο δικαστικό 
Μέγαρο Ιωάννινων. Για το σκοπό αυτό ζητήθηκε η συνδρομή του συνηγόρου του 
Πολίτη ο οποίοε υποστήριξε τις θέσεις της Ορνιθολογικής και εν συνεχεία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής η οποία απέστειλε επιστολή προς την περιφέρεια 
Ιωαννίνων προτρέποντας την σε άμεση λήψη μέτρων διόρθωσης της 
περιβαλλοντικής ζημίας. 

 Οι δράσεις επικοινωνίας του προγράμματος συμπεριέλαβαν άρθρα στον έντυπο και   
ψηφιακό τύπο. Επιπλέον δόθηκαν συνεντεύξεις και οι δράσεις του Προγράμματος 
αναφέρθηκαν σε  ιστοσελίδες και διευθύνσεις μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Το 
συνολικό εκτιμώμενο πλήθος ατόμων το οποίο προσεγγίστηκε από τις δράσεις 
επικοινωνίας ξεπέρασε τα 200.000 άτομα. Επιπλέον, στο πλαίσιο του 
Προγράμματος δημιουργήθηκαν ειδικές εκδόσεις για το ευρύ κοινό και ειδικές 
ομάδες-στόχο.  

 Το εκπαιδευτικό υλικό του προγράμματος διατέθηκε σε 163 σχολεία και συναφείς 
εκπαιδευτικές δομές. Τον Μάρτιο του 2022 η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ επισκέφθηκε την 
περιοχή της Κομοτηνής,  όπου υλοποιήθηκαν δράσεις Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης 4 Δημοτικά Σχολεία και 2 Γυμνάσια με τη συμμετοχή περισσότερων 
από 317 μαθητών/τριών.  

 

http://www.lifefalkon.eu/
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Πρόγραμμα LIFE «Bonelli eastMed - Διατήρηση και Διαχείριση του πληθυσμού 

Σπιζαετών στην ανατολική Μεσόγειο» Για τον Σπιζαετό (Aquila fasciata) σε Ζώνες 

Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) της Ελλάδας και της Κύπρου» (LIFE17NAT/GR/000514)  

 

 

 
Το πρόγραμμα ξεκίνησε να υλοποιείται το 2018. Οι περιοχές δράσης της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ 
είναι: Αττική, Πελοπόννησος (όρη Ανατολικής Λακωνίας, Ταΰγετος & Μάνη) και 
Αντικύθηρα. Στην πορεία του Προγράμματος η έρευνα για το είδος επεκτάθηκε και σε άλλα 
σημεία της Πελοποννήσου της Στερεάς Ελλάδας και του Αιγαίου.  

 

 

Κατά τη διάρκεια του 2022 πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: 

 Παρακολούθηση και έλεγχος όλων των επικρατειών (ενεργών και μη) σε Αττική, 
Πελοπόννησο αλλά και επιλεγμένων επικρατειών σε Εύβοια και Δωδεκάνησα. Έγινε 
εκτίμηση της αναπαραγωγικής επιτυχίας και του ποσοστού κατάληψης 
επικρατειών. Επίσης προσδιορισμός ηλικιακής σύνθεσής ζευγαριών και εκτίμηση 
εύρους επικρατειών με απευθείας παρατηρήσεις. Συνολικά κατά τη διάρκεια όλου 
του Προγράμματος έχουν ελεγχθεί και παρακολουθούνται 38 επικράτειες. 

 Δακτυλίωση και τηλεμετρία 2 ανήλικων Σπιζαετών κατά το 2022 από την Αττική, 
Κατά το 2022 υπήρξαν 2 απώλειες νεαρών Σπιζαετών αμφότερες εκ των οποίων 
οφείλονταν σε πρόσκρουση σε καλώδια διανομής ηλεκτρικής ενέργειας.  

Σκοπός: Η μελέτη του είδους και η βελτίωση της κατάστασης διατήρησής του μέσω στοχευμένων δράσεων. 
 
Βασικές δράσεις: 
- Παρακολούθηση του αναπαραγωγικού πληθυσμού του είδους στις περιοχές του προγράμματος και  
- Μελέτη των τοπικών μετακινήσεων και των διατροφικών συνηθειών. 
- Παρακολούθηση των μετακινήσεων των ανήλικων ατόμων κατά τη φάση διασποράς με τηλεμετρία 
- Εντοπισμός των απειλών και χαρτογράφησή τους. Παραγωγή χαρτών ευαισθησίας. 
- Δράσεις απομείωσης αιτίων θνησιμότητας  
- Δράσεις βελτίωσης της αναπαραγωγικής επιτυχίας 
- Δράσεις Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & ευαισθητοποίησης με ομάδες-στόχους τους κατοίκους των 

περιοχών δράσης, τους χρήστες των περιοχών αναπαραγωγής (αναρριχητές κτλ.)  
- Δράσεις ενίσχυσης της τεχνικής και επιχειρησιακής ικανότητας των αρμόδιων υπηρεσιών 
- Δημιουργία διεθνούς δικτύου για το είδος στην αν. Μεσόγειο (EMBONET) 

 

Διάρκεια: 5 χρόνια (2018 – 2023) 
 

Εταίροι: Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης (συντονιστής δικαιούχος), Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, 
Nature Conservation Consultants (NCC), ΥΠΕΝ, Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας Κύπρου, Τμήμα Δασών Κύπρου 
 

www.lifebonelli.eu 
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 Συλλογή δεδομένων για τον προσδιορισμό των διατροφικών συνηθειών των 
Σπιζαετών. Συλλογή δεδομένων σχετικών με τις απειλές στις ενεργές επικράτειες 
και χαρτογράφηση αυτών. 

 Πραγματοποιήθηκε σειρά επαφών με τις εταιρείες ΔΕΔΔΗΕ και ΑΔΜΗΕ 
προκειμένου να υλοποιηθούν οι δράσεις μείωσης της θνησιμότητας με σήμανση 
και μόνωση ηλεκτρικών δικτύων. Υπογράφηκαν τα μνημόνια συνεργασίας μεταξύ 
του Προγράμματος και των Φορέων και έγιναν οι τεχνικές δοκιμές των υποψήφιων 
υλικών.  

 Ενημέρωση ψηφιακού εργαλείου (web tool)  ενημέρωσης σχετικά με τη χωρική και 
εποχιακή ευαισθησία περιοχών όπου αναπτύσσονται αναρριχητικά πεδία και 
αντίστοιχου φυλλαδίου ευαισθητοποίησης. Συνεργασία με τους δύο κύριους 
φορείς ΕΟΟΑ και ΣΕΟΒ (Ομοσπονδία αναρρίχησης ορειβασίας και Σύνδεσμο 
Οδηγών Βουνού) για τη διάχυση και υποστήριξη του υλικού. Παρουσίαση του 
υλικού σε αναρριχητική ομάδα στα Μετέωρα αλλά υλοποίηση webinar 
απευθυνόμενου στα μέλη του ΣΕΟΒ.  

 Συμμετοχή της Ορνιθολογικής(μέσω του Προγράμματος) στην Ομάδα Εργασίας για 
την ανάπτυξη κανονισμών Αναρριχητικού Τουρισμού, η οποία οργανώθηκε από το 
Υπουργείο Τουρισμού. 

 Παραλαβή από το ΜΦΙΚ 13 συστημάτων αποτροπής πνιγμού αγρίας πανίδας σε 
υδατοδεξαμενές. Οι  Δράσεις τοποθέτησης υλοποιούνται σε συνεργασία με τα 
τοπικά Δασαρχεία. 

 Εμπλουτίστηκε το περιεχόμενο του ιστότοπου  

 Επικοινωνιακές δράσεις του Προγράμματος:  Δημοσιεύθηκαν περισσότερα από 200 

άρθρα σε έντυπα και ψηφιακά μέσα, δόθηκαν πέντε ραδιοφωνικές και τέσσερις 

τηλεοπτικές συνεντεύξει, ενώ οι δράσεις του Προγράμματος επικοινωνήθηκαν σε 

περισσότερες από 200 αναρτήσεις στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης. Επιπλέον, δύο 

ενημερωτικά newsletter με τα νέα του Προγράμματος στάλθηκαν σε 600 

εγγεγραμμένους αποδέκτες. Συνολικά, περισσότερα από 700.000 άτομα 

προσεγγίστηκαν στο πλαίσιο των δράσεων επικοινωνίας του Προγράμματος.  

 Διοργάνωση 4 διαδικτυακών θεματικών σεμιναρίων τον Μάρτιο του 2022, 
απευθυνόμενων σε ομάδες-στόχους όπως στελέχη της Δασικής Υπηρεσίας, στελέχη 
του ΟΦΥΠΕΚΑ,  απασχολουμένους με την περίθαλψη αγρίων ζώων κ.α. Πιο 
συγκεκριμένα τα θέματα αφορούσαν τις πρώτες βοήθειας για την άγρια πανίδα, τη 
βελτίωση ενδιαιτημάτων για τον Σπιζαετό, τις μεθόδους παρακολούθησης του 
πληθυσμού και των σημαντικότερων απειλών και σεμινάρια για τον μετριασμό των 
επιπτώσεων στον Σπιζαετό από τα δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας  

 Συμμετοχή με παρουσίαση και επικοινωνιακό υλικό στο τελικό workshop του 
προγράμματος LIFE A-quila που έγινε τον Σεπτέμβριο του 2022 στις εγκαταστάσεις 
της GREFA στη Μαδρίτη. 

 Συμμετοχή με παρουσιάσεις και επιστημονικές ανακοινώσεις στο 15ο διεθνές 
συνέδριο της Ελληνικής Ζωολογικής Εταιρείας ICZEGAR_2022 τον Οκτώβριο του 
2022 στη Μυτιλήνη 

 

Πρόγραμμα SAFE FLYWAYS (υπό-πρόγραμμα ENERGY), χρηματοδοτούμενο 
από το Ίδρυμα MAVA Foundation και υποστηριζόμενο από το BirdLife Europe 
 
Το Πρόγραμμα στοχεύει στη μείωση της θνησιμότητας των πουλιών από τα δίκτυα 
παραγωγής και μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Επικεντρώνεται στην υλοποίηση δράσεων 
έρευνας, ενημέρωσης και πολιτικής με σκοπό να διασφαλίσει τη σωστή σχεδίαση και 
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λειτουργία των δικτύων αυτών. Οι χώρες που συμμετέχουν είναι η Ελλάδα (ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 
και WWF), η Ιορδανία, το Μαρόκο και η Αίγυπτος. 
Στο πλαίσιο του Προγράμματος έγινε συνέχιση της συστηματικής παρακολούθησης 
περιστατικών θνησιμότητας η οποία αναπτύχθηκε κατά το πρώτο σκέλος του 
Προγράμματος σε Μεσολόγγι και Αμβρακικό. Επιπλέον, έγινε αξιολόγηση της χρήσης 
ψηφιακής εφαρμογής προκειμένου να υποστηριχθεί η ενίσχυση της δράσης εθελοντών 
μέσω δράσεων επιστήμης των πολιτών (citizen science).  
Η Ορνιθολογική συμμετείχε σε 4 διεθνή σεμινάρια σχετικά με την απειλή της 

ηλεκτροπληξίας και πρόσκρουσης στο εναέριο δίκτυο μεταφοράς ενέργειας και τους 

τρόπους αντιμετώπισής του. Επίσης συμμετείχε στην 5η και 6η συνεδρίαση του Energy Task 

Force (ETF) του CMS ως μέλος- παρατηρητής. Στο πλαίσιο των δράσεων της στο 

προαναφερθέν δίκτυο, η Ορνιθολογική είχε τη δυνατότητα να επικοινωνήσει το πρόβλημα 

της θνησιμότητας λόγω ηλεκτροπληξίας/ πρόσκρουσης στους αρμόδιους φορείς (ΔΕΔΔΗΕ / 

ΑΔΜΗΕ / ΥΠΕΝ) και να εγκαταστήσει συνεργασίες με αντίστοιχα προγράμματα του 

εξωτερικού, μεταφέροντας τεχνογνωσία και φέρνοντας σε επαφή ενδιαφερόμενα μέρη σε 

Ελλάδα και εξωτερικό. 

Το Πρόγραμμα ολοκληρώθηκε τον Νοέμβριο του 2022. 
 

Εθνικό πρόγραμμα περιβαλλοντικής παρακολούθησης των θαλασσών της 

Ελλάδας: «Δειγματοληψίες, αναλύσεις και σύνθεση δεδομένων για τον 

προσδιορισμό της Καλής Περιβαλλοντικής Κατάστασης (GES) του Περιγραφέα 

1 της Οδηγίας Πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατηγική (βιοποικιλότητα) με 

αντικείμενο τα θαλασσοπούλια (Τμήμα 2)» 

Σκοπός: Η περιβαλλοντική παρακολούθηση και εκτίμηση της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης 

(GES) των θαλασσοπουλιών στην Ελλάδα κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τη Θαλάσσια 

Στρατηγική (ΟΠΘΣ/2008/56/ΕΚ). 

Βασικές δράσεις:  

- Η εκτίμηση της κατανομής, του μεγέθους του πληθυσμού και των δημογραφικών 

χαρακτηριστικών των πληθυσμών 5 ειδών θαλασσοπουλιών [τονΑιγαιόγλαρο (Larus 

audouinii), τον Θαλασσοκόρακα (Phalacrocorax aristotelis desmarestii), τον Αρτέμη 

(Calonectris diomedea), τον Μύχο (Puffinus yelkouan) και τον Υδροβάτη (Hydrobates 

pelagicus melitensis)] σε ακατοίκητες νησίδες των Κυκλάδων, Δωδεκανήσων, Βορείου 

Αιγαίου, Σποράδων, Ιονίων Νήσων και Κρήτης, με επίκεντρο 14 περιοχές Natura 2000 (ΖΕΠ). 

- Η εφαρμογή μεθόδων εκτίμησης των πληθυσμών των θαλασσοπουλιών, καθώς και της 

κατανομής και πυκνότητας τους στον θαλάσσιο χώρο με διάφορες μεθόδους, όπως την 

απογραφή αποικιών από πλωτά μέσα, τη μεθοδολογία ESAS (European Seabirds At Sea) 

γύρω από τις αποικίες τους αλλά και στις μεταναστευτικές στενωπούς, ηχητικές καταγραφές, 

καταγραφές με θερμική κάμερα, κλπ. 

- Η παρακολούθηση της αναπαραγωγικής επιτυχίας και παραγωγικότητας μέσα από την 

απογραφή των αναπαραγωγικών πληθυσμών και την άμεση καταμέτρηση φωλιών και 

αναπαραγωγικών παραμέτρων πάνω στις αποικίες. 

- Η σύνταξη προτάσεων τροποποίησης υφιστάμενων ή λήψης επιπλέον μέτρων για την 

επίτευξη ή διατήρηση της Καλής Περιβαλλοντικής Κατάστασης (GES) 

Διάρκεια: 3,5 χρόνια (2020-2023) 

Εταίροι: NCC ΕΠΕ., ΕΛΚΕΘΕ 
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Οι κυρίες δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2022 στο πλαίσιο του Προγράμματος είναι 

συνοπτικά: 

 η παρακολούθηση των αναπαραγωγικών αποικιών Αιγαιόγλαρου και απογραφή 

της ακτογραμμής στον Νότιο Ευβοϊκό, τη Γυάρο, τη Σκύρο, την Πάρο, τα Βόρεια 

Δωδεκάνησα και τη Σύμη. Βρέθηκαν 79 ζευγάρια σε 3 αποικίες. 

 η παρακολούθηση των αναπαραγωγικών αποικιών Θαλασσοκόρακα στην Νάξο, 

την Πάρο και τη Σκύρο. Συνολικά 60 φωλιές εντοπίστηκαν και καταγράφηκαν σε 

7 αποικίες. 

 η παρακολούθηση των αναπαραγωγικών αποικιών Μύχου στη Γυάρο, τα Βόρεια 

Δωδεκάνησα και τους Φούρνους και 

 η παρακολούθηση της αναπαραγωγικής αποικίας Υδροβάτη στη Σκύρο. 

 

Σύμβαση με τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου λ/θ Μεσολογγίου και 

Ακαρνανικών Ορέων που αφορά «Προμήθεια και Τοποθέτηση πομπών 

τηλεμετρίας επί πτηνών στο Εθνικό Πάρκο Λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου – 

Αιτωλικού και υπηρεσίες παροχής των σχετικών δορυφορικών δεδομένων» 

 

 

Βασικές δράσεις: 
- Τοποθέτηση 10 πομπών τηλεμετρίας σε Λευκούς Πελαργούς 
- Τοποθέτηση 8 πομπών τηλεμετρίας σε Αργυροπελεκάνους 

Διάρκεια: 2 χρόνια (2021-2023) 

Εταίροι: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

 

©
 Ά

ρ
η

ς Χ
ρ

η
σ

τίδ
η

ς 
©

 Eva Ste
ts 



 

59 |  
 

 

Το πρόγραμμα συνεχίστηκε το 2022 με την τοποθέτηση πομπών και δακτυλιώσεις ατόμων 
Πελαργών και Αργυροπελεκάνων στην ευρύτερη περιοχή του Μεσολογγίου. Την 
αναπαραγωγική περίοδο του 2022 δακτυλιώθηκαν και μαρκαρίστηκαν με δορυφορικό 
πομπό από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, υπό την πολύτιμη καθοδήγηση της Εύας 
Στετς, 8 νεσσοί Λευκών Πελαργών στα χωριά Πενταλόφο, Κατοχή και Νεοχώρι. Επίσης, τον 
Μάιο τοποθετήθηκε δορυφορικός πομπός σε ενήλικο Αργυροπελεκάνο στη λιμνοθάλασσα 
της Κλείσοβας. 
 
 

Σύμβαση με τον Μονάδα Διαχείρισης Θεσσαλίας που αφορά «Δακτυλιώσεις 

άγριας ορνιθοπανίδας και παροχή τεχνογνωσίας και εξειδικευμένης γνώσης 

στο προσωπικό του Φ.Δ. για τη διενέργεια δακτυλιώσεων, συντονισμός και 

επίβλεψη δακτυλιώσεων: i. Νεοσσών Αργυροπελεκάνου και Ροδοπελεκάνου 

στην αναπαραγωγική αποικία του Ταμιευτήρα της Κάρλας ii. Νεοσσών 

Λευκοπελαργού σε χωριά της περιοχής ευθύνης του Φ.Δ.  

 

Βασικές δράσεις: 
- Δακτυλίωση νεοσσών Πελαργών 
- Δακτυλίωση νεοσσών Αργυροπελεκάνων και Ροδοπελεκάνων 

Διάρκεια: 2 χρόνια (2021-2023) 

Εταίροι: Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία 

 

Το πρόγραμμα συνεχίστηκε το 2022, αλλά μόνο όσον αφορά τις δακτυλιώσεις Πελαργών. Τον Ιούνιο 

2022 δακτυλιώθηκαν από την Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, σε συνεργασία με το 

προσωπικό της Μονάδας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Θεσσαλίας (πρώην 

Κάρλας-Μαυροβουνίου-Κεφαλόβρυσου Βελεστίνου-Δέλτα Πηνειού), 40 νεοσσοί Πελαργών 

στα χωριά Ριζόμυλος και Στεφανοβίκειο του Δήμου Ρήγα Φεραίου. Κατόπιν συμφωνίας με την Μ.Δ 

δεν πραγματοποιήθηκαν δακτυλιώσεις πελεκάνων κατά την αναπαραγωγική περίοδο 2022, λόγω 

των κρουσμάτων γρίπης πτηνών που είχαν καταγραφεί σε πελεκάνους σε πολλές λίμνες της χώρας, 

τόσο για την ασφάλεια των ερευνητών πεδίου και των ίδιων των πουλιών, αλλά και για την αποφυγή 

οποιασδήποτε επιπλέον όχλησης στην αποικία των πελεκάνων στην Κάρλα.  

 

Πρόγραμμα «Τεχνικός και επιστημονικός συντονισμός της εκπόνησης Ειδικών 

Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ), σχεδίων ΠΔ και Σχεδίων Διαχείρισης για τις 

περιοχές του δικτύου Natura 2000» 

 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετέχει στην ομάδα έργου της Μελέτης 7 (Αττική – Βόρειο Αιγαίο, σε 
αυτή τη μελέτη η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετέχει μόνο στις ΕΠΜ της Αττικής) και της Μελέτης 8 
(Νότιο Αιγαίο).  
 
Όσον αφορά τη Μελέτη 7, εντός του 2021 υποβλήθηκε το πρώτο τμήμα της, που αφορούσε 
τις Βόρειες και Δυτικές Κυκλάδες. Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ παρείχε πληροφορίες και απόψεις 
σχετικά με τη ζωνοποίηση και τις επιτρεπόμενες χρήσεις-δραστηριότητες, οι οποίες έγιναν 
δεκτές σε ικανοποιητικό βαθμό. Η μελέτη θα βρίσκεται σε διαβούλευση μέχρι τις 30.04.2023. 
 
Όσον αφορά τη Μελέτη 8, εντός του 2021 υποβλήθηκε το πρώτο τμήμα της, που αφορούσε 
την Αττική (είναι το μόνο τμήμα στο οποίο εμπλέκεται η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ). Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ 
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είναι υπεύθυνη για την διαμόρφωση των προτάσεων ζωνοποίησης και επιτρεπόμενων 
χρήσεων – δραστηριοτήτων στις ΖΕΠ της περιοχής μελέτης και για τις οποίες, κατόπιν 
διαβούλευσης, υπήρξε συμφωνία σχεδόν στο σύνολο από τον ανάδοχο. Λίγο πριν την 
οριστική υποβολή της Μελέτης, ζητήθηκε από τη ΓΓ Φυσικού Περιβάλλοντος να γίνουν 
κάποιες αλλαγές στη μελέτη σε σχέση με τη ΖΕΠ Ν. Ευβοϊκού, τις οποίες ο ανάδοχος φέρεται 
αν υιοθέτησε παρά την αντίθετη γνώμη της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. Η Μελέτη αναμένεται να 
αναρτηθεί προς δημόσια διαβούλευση εντός των πρώτων μηνών του 2023 και η 
ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ θα εξετάσει με ποιο τρόπο θα καταστήσει σαφή τη διαφωνία της με τις 
τροποποιήσεις που έγιναν. 
 

Πρόγραμμα παρακολούθησης των πληθυσμών των Ασημόγλαρων – Διεθνής 

Αερολιμένας Αθηνών ΔΑΑ 

 
Σκοπός: Η εκτίμηση του μεγέθους του αναπαραγωγικού πληθυσμού των Ασημόγλαρων σε 43 

νησίδες στον Νότιο Ευβοϊκό και τον Βόρειο Σαρωνικό Κόλπο  

Χρηματοδότηση: Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών (ΔΑΑ) 

Έναρξη: 2015 

Βασικές δράσεις:  

- Καταγραφές του πληθυσμού των Ασημόγλαρων 

- Παρακολούθηση αναπαραγωγικών παραμέτρων σε επιλεγμένες αποικίες  

 
Το Πρόγραμμα παρακολούθησης των πληθυσμών των γλάρων στις αποικίες του Νότιου 

Ευβοϊκού και του Σαρωνικού Κόλπου που υλοποιείται σε συνεργασία με την Ομάδα 

Παρακολούθησης Πανίδας και Χλωρίδας (ΟΠΠΧ) της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος του 

Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ) υλοποιήθηκε κανονικά μέσα στο 2022. 

Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκε απογραφή του αναπαραγωγικού πληθυσμού των 

Ασημόγλαρων σε 43 νησίδες στον Νότιο Ευβοϊκό και τον Βόρειο Σαρωνικό Κόλπο κατά 

τη διάρκεια της αναπαραγωγικής περιόδου, καθώς και η παρακολούθηση των 

αναπαραγωγικών παραμέτρων σε 4 επιλεγμένες αποικίες του είδους. Επιπλέον, μέσα 

από το πρόγραμμα υπολογίστηκε η τάση του αναπαραγωγικού πληθυσμού στην 

περιοχή μελέτης από το 2006 μέχρι το 2022. Ο αναπαραγωγικός πληθυσμός των 

Ασημόγλαρων στην περιοχή μελέτης κατά το 2022 εκτιμήθηκε στα 9.114 άτομα ή 

περίπου 6.653 ζευγάρια (μείωση 5% από το 2021 και 29% από το 2019). Υπολογίστηκε 

ότι η τάση του αναπαραγωγικού πληθυσμού παρουσίαζε Μέτρια μείωση στο σύνολο 

της περιοχής μελέτης με ποσοστιαία μεταβολή -56,08% και μέση ποσοστιαία μεταβολή 

ανά έτος -3,6%. 
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Πρόγραμμα «Αντιμετωπίζοντας την αλληλεπίδραση μεταξύ της παράκτιας 

αλιείας και της θαλάσσιας μεγαπανίδας στην Ελλάδα»  

Σκοπός: Αντιμετώπιση της αλληλεπίδρασης μεταξύ παράκτιας αλιείας και θαλάσσιας 

πανίδας (θαλάσσια θηλαστικά, κητώδη, θαλασσοπούλια) με επιμέρους στόχους α) την 

εκτίμηση της μείωσης του εισοδήματος των παράκτιων ψαράδων από την 

αλληλεπίδραση με τη θαλάσσια πανίδα (και ειδικά τα θαλάσσια θηλαστικά) και β) την 

εκτίμηση της τυχαίας σύλληψης ειδών θαλάσσιας πανίδας από την παράκτια αλιεία, σε 

εθνικό επίπεδο.  

Βασικές δράσεις:  

- Συλλογή δεδομένων για τις ζημιές και την οικονομική απώλεια που προκύπτουν από την 

καταστροφή των αλιευτικών εργαλείων και των αλιευμάτων από θαλάσσια είδη, μέσω 

συνεντεύξεων σε ψαράδες σε λιμάνια της Αττικής, της Πελοποννήσου, της Δυτικής Ελλάδας, 

της Νότιας Εύβοιας, του Σαρωνικού, των Κυκλάδων και του Ιονίου. 

- Καταγραφή της τυχαίας παγίδευσης και περιγραφής της αλιευτικής διαδικασίας και των 

ζημιών από ερευνητές σε σκάφη σε 5 περιοχές της χώρας. 

Διάρκεια: 2 χρόνια (7/2020-7/2022) 

Εταίροι: Πρόγραμμα του WWF Ελλάς σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης (Τμήμα Ζωολογίας, Εργαστήριο Ιχθυολογίας) και το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων 

Ερευνών (Ινστιτούτο Θαλάσσιων Βιολογικών Πόρων και Εσωτερικών Υδάτων). Έμμεσοι 

συνεργάτες MEDASSET, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία και Ινστιτούτο Πέλαγος. 

Χρηματοδότηση Ίδρυμα MAVA. 

 

 

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε ως ειδικός συνεργάτης και συγκεκριμένα στην υποστήριξη 

των ερευνητών πεδίου σχετικά με την αναγνώριση των θαλασσοπουλιών που βρέθηκαν 

παγιδευμένα σε αλιευτικά εργαλεία. Επιπλέον, συνεργάστηκε κατά την σύνταξη των 

τελικών αναφορών και των αποτελεσμάτων όσον αφορά τα θαλασσοπούλια. Στο 

πλαίσιο του προγράμματος LIFE PanPuffinus! η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ δημιούργησε μια Βάση 

Δεδομένων για την εισαγωγή των δεδομένων των ερωτηματολογίων του προγράμματος 

INCA και τη χρήση τους στην δημιουργία του χάρτη ευαισθησίας για την τυχαία 

παγίδευση στο πρόγραμμα LIFE PanPuffinus! Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ επιπλέον συνεισφέρει 

με την εισαγωγή μέρους των ερωτηματολογίων. 

 

Πρόγραμμα Προστασίας και Ανάδειξης Υγροτόπου Βραυρώνας  
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Οι δράσεις του 15ου έτους υλοποίησης του Προγράμματος περιλάμβαναν την αποκατάσταση 

της προστατευόμενης περιοχής με απομάκρυνση απορριμμάτων και αδρανών υλικών, 

φυτικών υλικών (καλάμια), αλλά και τη συντήρηση και αντικατάσταση των υφιστάμενων 

υποδομών και περιηγητικών διαδρομών (αντικατάσταση της ξύλινης περίφραξης, των 

πινακίδων ενημέρωσης και απαγόρευσης και του οδηγού τυφλών στο μονοπάτι για άτομα 

με προβλήματα όρασης κ.λπ.), που αποτελούν σε ετήσια βάση αντικείμενο βανδαλισμού.  

Πραγματοποιήθηκαν συνολικά έξι (6) καθαρισμοί στην περιοχή του υγροτόπου από το 

προσωπικό της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ με την υποστήριξη εκπαιδευτικών ομάδων και σε 

συνεργασία με εξωτερικούς συνεργάτες. 
 

 
 

Το υπαίθριο Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην περιοχή του υγροτόπου 

Βραυρώνας, εγκεκριμένο από το Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων, υλοποιήθηκε και 

πάλι, μετά από έναν χρόνο αναστολής, κατά την ανοιξιάτικη περίοδο του σχολικού έτους 

2021-2022 και συνεχίστηκε κατά τη φθινοπωρινή του σχολικού έτους 2022-2023,  με τη 

συμμετοχή 28 σχολείων και συνολικά 1.191 μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών.  

Σκοπός: Προστασία, αποκατάσταση και ανάδειξη της φύσης των υγροτόπων Βραυρώνας και 
Αρτέμιδας στην Ανατ. Αττική  

Χρηματοδότηση: Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών  

Έναρξη: 2008  

Εταίροι: Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών, Δήμος Μαρκόπουλου, Δήμος Αρτέμιδος - Σπάτων 
 

http://www.ornithologiki.gr/vravrona  
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Τον Σεπτέμβριο έγινε περιήγηση στο μονοπάτι για άτομα με προβλήματα όρασης σε 40 

τυφλά άτομα από την Ελλάδα και το εξωτερικό στο πλαίσιο επίσκεψης στον υγρότοπο 

Βραυρώνας συμμετεχόντων σε Συνέδριο που διοργάνωσε το Ελληνικό Κέντρο Εκπαίδευσης 

και Ανάπτυξης Σκύλων Οδηγών Κινητικότητας Τυφλών και Κινητικότητας Τυφλών και Σκύλων 

Βοηθών για άτομα με Αναπηρίες.   

Η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε με ενημερωτική παρουσίαση στη διαδικτυακή ημερίδα 

«Τεχνικά έργα στον Ερασίνο Βραυρώνας και ανάγκη σύγχρονων μεθόδων αντιπλημμυρικής 

προστασίας με σεβασμό στο φυσικό και πολιτιστικό τοπίο». Για το εξαιρετικά κρίσιμο θέμα 

διευθέτησης του ποταμού Ερασίνου η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ συμμετείχε σε Ομάδα Εργασίας που 

έχει δημιουργηθεί από την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Περιβάλλοντος & Πολιτισμού, την 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ, τον Σύλλογο Πολίτες υπέρ των ρεμάτων ΡΟΗ και την Πρωτοβουλία για την 

Προστασία του Ερασίνου. Στο πλαίσιο των εργασιών της Ομάδας έγιναν διάφορες νομικές 

ενέργειες και δράσεις, όπως συνάντηση με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, με το 

ΥΠΕΝ, την Αρχαιολογική Υπηρεσία κ.ά. φορείς και αποστολή επιστολών.  

Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της ορνιθοπανίδας της προστατευόμενης περιοχής του 

υγροτόπου Βραυρώνας πραγματοποιήθηκαν συνολικά 26 επισκέψεις πεδίου και 

καταγράφηκαν 135 είδη πουλιών, ανεβάζοντας το σύνολο των ειδών πουλιών που έχουν 

καταγραφεί μέχρι σήμερα στην περιοχή του υγροτόπου στα 232 είδη. 

   

Η άνοιξη του 2022 χαρακτηρίστηκε από ικανοποιητικές βροχές και λόγω της χιονόπτωσης του 

χειμώνα ο πλημμυρισμός της περιοχής ήταν πολύ ικανοποιητικός. Από τα μεταναστευτικά 

παρυδάτια που καταγράφηκαν, ο Στρειδοφάγος, ο Θαλασσοσφυριχτής και το 

Διπλομπεκάτσινο ήταν τα πιο ενδιαφέροντα λόγω της σχετικής σπανιότητάς τους στην 

περιοχή. Παρατηρήθηκαν και οι τυπικοί μεταναστευτικοί ερωδιοί (Μικροτσικνιάς, 

Πορφυροτσικνιάς, Κρυπτοτσικνιάς, Νυχτοκόρακας), ενώ ενδιαφέροντα μεταναστευτικά 

αρπακτικά που παρατηρήθηκαν ήταν ο Ψαραετός και ο Τσίφτης. Το πιο ενδιαφέρον είδος 

στρουθιόμορφου που καταγράφηκε ήταν ο Καλαμοτριλιστής Locustella luscinioides. 

Και το 2022 φώλιασαν Ποταμοσφυριχτές στην παραθαλάσσια έκταση της εκβολής του 

Ερασίνου. Εντός του υγρότοπου φώλιασαν Νερόκοτες, Νεροκοτσέλες, Φαλαρίδες, 

Νανοβουτηχτάρια, Καλαμοποταμίδες και Ωχροστριτσίδες. Κισσόκουκοι «φώλιασαν» και 

φέτος στο πευκοδάσος στα βόρεια της περιοχής. Τα Γιδοβύζια ήταν και φέτος παρόντα στους 

λόφους γύρω από τον υγρότοπο, μαζί με μεγάλο αριθμό από Γκιώνηδες. 

 

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/ekdiloseis/1461-diadiktyaki-imerida-texnika-erga-ston-erasino-vravronas-kai-anagki-sygxronon-methodon-antiplimmyrikis-prostasias-me-sevasmo-sto-fysiko-kai-politistiko-topio
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Πρόγραμμα Erasmus+ Banoffee 

 

To Πρόγραμμα Erasmus+ «BANOFFEE» ολοκληρώθηκε τον Αύγουστο του 2022, μετά από 

σχεδόν τρία χρόνια υλοποίησης. Σκοπός του Προγράμματος είναι η βελτίωση της 

κατάρτισης των επαγγελματιών του φυσιολατρικού τουρισμού – οικοτουρισμού και της 

παρατήρησης πουλιών και παράλληλα να δημιουργήσει τα απαραίτητα εργαλεία που 

θα διευκολύνουν την πρόσβαση στη φύση και στα πουλιά των ανθρώπων με 

προβλήματα ακοής κάθε ηλικίας. Το Πρόγραμμα συντονίζεται από την Ένωση Κωφών 

Μάλτας και συμμετέχουν ορνιθολογικές οργανώσεις (εταίροι της BirdLife) από τη 

Μάλτα, την Ελλάδα, την Ισπανία και τη Γαλλία, καθώς και δύο φορείς κωφών από την 

Ισπανία και την Ιταλία. Στην Ελλάδα, οι δράσεις του Προγράμματος υλοποιήθηκαν από 

την ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ σε συνεργασία με την Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδας. 

Ειδικά για τη χώρα μας, πρόκειται για μια απόλυτα καινοτόμο προσπάθεια, μιας και 

απουσιάζουν ειδικά σήματα για τα διάφορα είδη πουλιών στην Ελληνική Νοηματική 

Γλώσσα, ακόμα και για τα πιο κοινά από αυτά, αποκλείοντας τους ανθρώπους με 

προβλήματα ακοής από το συνεχώς αναπτυσσόμενο τομέα του τουρισμού φύσης, αλλά 

και ανάλογων δράσεων που σχετίζονται με την παρατήρηση πουλιών.  

Στο πλαίσιο του Προγράμματος δημιουργήθηκε ένα λεξικό πουλιών στη νοηματική, που 

περιλαμβάνει την απόδοση, για πρώτη φορά, σήματος σε 60 είδη χαρακτηριστικών 

ειδών πουλιών της Ευρώπης στην Ελληνική, Ισπανική, Ιταλική, Γαλλική και Μαλτέζικη 

γλώσσα (διαθέσιμα εδώ). 

Το 2022 ολοκληρώθηκε η δημιουργία δύο ειδικών εγχειριδίων: ενός εγχειριδίου για 

ξεναγούς - οδηγούς και διερμηνείς σε προστατευόμενες περιοχές, ώστε να χειρίζονται 

αποτελεσματικότερα ομάδες κωφών (https://banoffee.eu/io2-for-interpreters-and-

guides), και ενός εγχειριδίου για τη δημιουργία κατάλληλων υποδομών που θα 

καθιστούν τα Κέντρα Ενημέρωσης επισκεπτών και τις προστατευόμενες περιοχές πιο 

εύκολα προσβάσιμα σε ομάδες κωφών.  

Στόχος της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, καθώς και των υπόλοιπων εταίρων του Προγράμματος, 

είναι να συνεχιστούν και να αναπτυχθούν περαιτέρω οι δράσεις του Προγράμματος, με 

την προσθήκη νέων ειδών στο λεξικό πουλιών στη νοηματική και άλλες ενέργειες σε 

συνεργασία με φορείς κωφών.  

 

Πρόγραμμα «Συνύπαρξη με τη φύση στους αμπελώνες» (METAXA) 

https://banoffee.eu/
https://www.youtube.com/channel/UCSqs6PXvBTWquWU7oDAzOiQ
https://banoffee.eu/io2-for-interpreters-and-guides
https://banoffee.eu/io2-for-interpreters-and-guides
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To Πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με την εταιρεία ΜΕΤΑΞΑ και έχει στόχο την 

ανάδειξη της σημαντικότητας και την ενίσχυση της βιοποικιλότητας στους αμπελώνες 

της Σάμου, μέσω της δημιουργίας πρότυπων υποδομών στις εγκαταστάσεις της 

εταιρείας (Metaxa Liknon) στους Βουρλιώτες Σάμου (τεχνητές φωλιές για 

στρουθιόμορφα και νυχτόβια πουλιά, ξενώνες εντόμων, ποτίστρες κ.ά.) αλλά και μέσω 

δράσεων ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης. Επιπλέον, περιλαμβάνει δράσεις ανάδειξης 

του «μονοπατιού των αμπελώνων» (10 χλμ), παρακολούθηση της ορνιθοπανίδας της 

περιοχής με συστηματικές καταγραφές καθ’ όλη την περίοδο του έτους και παραγωγή 

ειδικών εκδόσεων. 

Η έρευνα πεδίου για την παρακολούθηση της ορνιθοπανίδας της περιοχής 

πραγματοποιήθηκε στην αρχή και στο τέλος της εαρινής μετανάστευσης, στα μέσα της 

θερινής περιόδου, στα μέσα της φθινοπωρινής μετανάστευσης και στο τέλος του 

χειμώνα, ώστε να καλυφθούν όλες οι περίοδοι του έτους. Συνολικά, καταγράφηκαν 47 

είδη πουλιών, τα 20 επιδημητικά, 7 χειμερινοί επισκέπτες, 5 διερχόμενοι μετανάστες 

και 15 μεταναστευτικά. Σημειώνεται ότι τα επόμενα έτη υλοποίησης του προγράμματος 

αναμένεται ο αριθμός των ειδών που έχουν καταγραφεί στην περιοχή να αυξηθεί, λόγω 

της παύσης των (ιδιαίτερα οχλουσών) εργασιών στον χωρό της εγκατάστασης. Με βάση 

το καθεστώς προστασίας και τη σπανιότητά τους σε εθνική, πανευρωπαϊκή και 

παγκόσμια κλίμακα, πιο αξιοσημείωτες καταγραφές στην περιοχή μελέτης αποτελούν ο 

Φιδαετός, ο Μαυροπετρίτης, ο Σφηκιάρης και ο Αιγαιοτσιροβάκος.  

Στο πλαίσιο του Προγράμματος, με σκοπό την ενίσχυση της βιοποικιλότητας στην περιοχή 

της εγκατάστασης, τοποθετήθηκαν συνολικά εννιά (9) τεχνητές φωλιές διαφόρων τύπων, 

τόσο για μικρόπουλα όσο και για νυχτόβια πουλιά. Επίσης, τοποθετήθηκε ξενώνας 

εντόμων μεγάλων διαστάσεων. Η δράση υλοποιήθηκε σε πιλοτική μορφή ώστε μελλοντικά 

να επεκταθεί το δίκτυο δημιουργίας τεχνητών θέσεων φωλιάσματος και να λειτουργήσει 

υποστηρικτικά στη διατήρηση της τοπικής ορνιθοπανίδας, αποτελώντας παράλληλα, μαζί 

με τις υπόλοιπες παρεμβάσεις (ξενώνας εντόμων, bird feeding station) ένα πεδίο προς 

μίμηση για την εφαρμογή ανάλογων δράσεων σε άλλες περιοχές, τόσο του νησιού όσο και 

σε άλλες περιοχές της ελληνικής επικράτειας.  
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VΙ. Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και 

Ευαισθητοποίηση 

Όπως κάθε χρόνο, έγινε προετοιμασία και κατάθεση του φακέλου προς το Υπουργείο 

Παιδείας για την έγκριση του συνόλου των εκπαιδευτικού υλικού για το σχολικό έτος 2022-

2023. Πιο αναλυτικά, λάβαμε έγκριση για τα εκπαιδευτικά προγράμματα «Πρόγραμμα ΠΕ 

στο Πάρκο Α. Τρίτσης», «Πρόγραμμα ΠΕ στον υγρότοπο της Βραυρώνας», «Αποστολή 

διάσωσης του Ασπροπάρη και όλων των γυπών», «Σπιζαετός, ο αετός της Μεσογείου», 

«Ταξιδεύοντας με τη Νανόχηνα», «Αργυροπελεκάνοι, οι αρχαίοι κάτοικοι των υγροτόπων», 

τα οποία απευθύνονται σε μαθητές και μαθήτριες σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της χώρας. 

Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Αττικής 

Ο συντονισμός των σχολικών επισκέψεων και των δύο προγραμμάτων κατά το 2022 έγινε 

από την Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Κάλεσμα προς την εκπαιδευτική 

κοινότητα για συμμετοχή στα προγράμματα έγινε μόνο την άνοιξη του σχολικού έτους 2021-

2022, παρόλα αυτά ως μεταβατικό διάστημα από την πανδημία Covid-19 οι επισκέψεις των 

σχολείων ήταν περιορισμένες. Το σχολικό έτος 2022-2023, δεν έγινε ανοιχτό κάλεσμα 

συμμετοχής, ώστε να διατηρηθεί χαμηλή επισκεψιμότητα, καθώς ήταν απαραίτητη η εύρεση 

και εκπαίδευση νέων εμψυχωτών. Οι επισκέψεις προέκυψαν από σχολεία και 

εκπαιδευτικούς που είχαν συμμετάσχει στα προγράμματα μας στο παρελθόν.  Συνολικά, στα 

προγράμματα συμμετείχαν 2.467 μαθητές/τριες, 151 συνοδοί-ενήλικες και 67 σχολεία. 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στον Υγρότοπο Βραυρώνας 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βραυρώνα: γνωρίζοντας έναν παράκτιο υγρότοπο» 

ολοκλήρωσε δεκατρία χρόνια συνεχούς υλοποίησης. Το υπαίθριο Πρόγραμμα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην περιοχή του υγροτόπου Βραυρώνας ξεκίνησε την 

υλοποίησή του και πάλι, μετά από έναν χρόνο αναστολής, κατά την ανοιξιάτικη περίοδο του 

σχολικού έτους 2021-2022 και συνεχίστηκε κατά τη φθινοπωρινή του σχολικού έτους 2022-

2023.  
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Το ενδιαφέρον συμμετοχής από την εκπαιδευτική κοινότητα ήταν τέτοιο που θα μπορούσε 

το εκπαιδευτικό πρόγραμμα να υλοποιείται σε καθημερινή βάση, καθ’ όλη την ανοιξιάτικη 

και φθινοπωρινή περίοδο, πράγμα όμως που δεν ήταν εφικτό από διαχειριστικής πλευράς 

και λόγω αδυναμίας κάλυψης του κόστους υλοποίησης που απαιτείται (αμοιβή προσωπικού, 

οδοιπορικά έξοδα). Κατά την αναφερόμενη περίοδο στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα 

συμμετείχαν 28 σχολεία και συνολικά 1.191 μαθητές/τριες και εκπαιδευτικοί.  

Ξεχωριστή αναφορά αξίζει να γίνει στη συμμετοχή των παιδιών της Β’ Λυκείου του ΓΕΛ 

Σπάτων, που στο πλαίσιο συμμετοχής στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τον υγρότοπο της 

Βραυρώνας, συμμετείχαν σε διεθνή μαθητικό δημοσιογραφικό διαγωνισμό και έγραψαν 

άρθρο για τον υγρότοπο, κατόπιν έρευνας, με τη συνοδεία φωτογραφικού υλικού, τα οποία 

δημοσιεύθηκαν σε τοπικά ΜΜΕ και διεθνή μέσα:  

-  https://artemidanews.gr/ygroviotopos-vrayronas-taxidi-aisthiseon-poy-prepei-na-chathei/ 

-  https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ornithologio/1473-

ygrotopos-vravronas-ena-taksidi-aisthiseon-pou-den-prepei-na-xathei 

 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο Μητροπολιτικό Πάρκο Αντώνης Τρίτσης 

Το έτος 2022 έκλεισαν δεκαοκτώ χρόνια υλοποίησης των προγραμμάτων στο Μητροπολιτικό 

πάρκο Α. Τρίτσης. Κατά την διάρκεια του έτους εφαρμόστηκε μόνο το πρόγραμμα «Τα πουλιά 

της Πόλης» που δεν απαιτεί την χρήση υλικών και εξοπλισμού τηρώντας ακόμα τα 

επιδημιολογικά δεδομένα από την πανδημία Covid-19. Συνολικά, το πρόγραμμα 

παρακολούθησαν 1.210 μαθητές/μαθήτριες, 76 ενήλικες συνοδοί από 39 σχολικές μονάδες.   

Σημαντικό στιγμιότυπο της χρονιάς ήταν η ανοιχτή εκδήλωση Γιορτή Πουλιών που 

πραγματοποιήθηκε στις 9 Οκτωβρίου γιορτάζοντας με μικρούς και μεγάλους την 

φθινοπωρινή μετανάστευση. Ήταν η πρώτη εκδήλωση της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ μετά από την 

έναρξη της πανδημίας. Η προσέλευση του κόσμου 

ήταν εντυπωσιακή όπως και η στελέχωση της 

ομάδας της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ αναδεικνύοντας τη 

σημασία της υλοποίησης δράσεων με κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό πρόσημο.  

Στην εκδήλωση συμμετείχαν περίπου 650 

επισκέπτες, εκ των οποίων 250 ήταν παιδιά και 20 

εργαζόμενοι και εθελοντές.  

 

 

 

 

 

https://artemidanews.gr/ygroviotopos-vrayronas-taxidi-aisthiseon-poy-prepei-na-chathei/
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ornithologio/1473-ygrotopos-vravronas-ena-taksidi-aisthiseon-pou-den-prepei-na-xathei
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/enimerosi/ornithologio/1473-ygrotopos-vravronas-ena-taksidi-aisthiseon-pou-den-prepei-na-xathei
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Πρόγραμμα LIFE «ΖΩΗ για τον Ασπροπάρη» 

Ύστερα από σειρά ετών έχοντας υλοποιήσεις πολλές δράσεις σχολείων, εκπαιδευτικά 

εργαστήρια και εκδηλώσεις με πρωταγωνιστή τον Ασπροπάρη το 2022, το Πρόγραμμα 

ολοκληρώθηκε. Παρόλα αυτά ήταν μια χρονιά γεμάτη δράσεις. Κατά την διάρκεια του έτους, 

το δίκτυο των σχολείων για την διάσωση του Ασπροπάρη συνέχισε να μεγαλώνει με την 

εμπλοκή 1103 μαθητές/τρίες από 40 σχολικές μονάδες, εκ των οποίων με κάποιες τάξεις του 

4ου και 5ου Δημοτικού Σχολείου Καλαμπάκας πραγματοποιηθήκαν δράσεις πεδίου. Επίσης, 

διοργανώθηκαν δύο εκπαιδευτικά σεμινάρια, το πρώτο στις 10.03 στην Κέντρο 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της λίμνης Βιστωνίδας, όπου συμμετείχαν 87 εκπαιδευτικοί 

και το δεύτερο απευθυνόταν σε εκπαιδευτικού ειδική αγωγής στην περιοχή του Έβρου και 

παρευρέθηκαν 12 εκπαιδευτικοί. Ακόμη, μέσα στο 2022 ολοκληρώθηκε η έκδοση του 

παιδικού παραμυθιού «Γεννημένος Νικητής». 

Το κλείσιμο του προγράμματος γιορτάστηκε με την συμμετοχή των παιδιών της Ομάδας 

Δράσης για τον Ασπροπάρη σε μια μεγάλη ανοιχτή εκδήλωση τον Ιούνιο στην Καλαμπάκα. 

Πιο συγκεκριμένα,  περισσότερα από 400 παιδιά της Ομάδας Δράσης πήραν μέρος στην 

εκδήλωση, μαζί με τους συμμαθητές και τους γονείς τους από την Καλαμπάκα, τα Τρίκαλα 

και την Αθήνα. Η εκδήλωση ξεκίνησε με εκπαιδευτικό εργαστήριο για όλα τα παιδιά που 

παραβρέθηκαν και συνεχίστηκε προβάλλοντας τα καλλιτεχνικά δρώμενα που ετοίμασαν τα 

συνεργαζόμενα σχολεία κατά την διάρκεια του προγράμματος. Πιο συγκεκριμένα οι 

παρευρισκόμενοι είδαν την κουκλοπαράσταση «Ζωή για Όλους» από το 120 Δ.Σ. Αθηνών, 

την παράσταση «Το όνειρο του τελευταίου Ασπροπάρη» από το 3 Δ.Σ. Καλαμπάκας και το 

βίντεο «Που πήγε ο Ασπροπάρης;» από το Ειδικό Γυμνάσιο-Λύκειο Ηγουμενίτσας, ενώ η 

εκδήλωση έκλεισε με όλους μαζί να τραγουδάνε το τραγούδι του Ασπροπάρη που γράφτηκε 

από το Μουσικό Σχολείο Μετεώρων.  

Σε όλη την διάρκεια του Προγράμματος στις εκπαιδευτικές δράσεις του συμμετείχαν 

συνολικά 176 σχολικές ομάδες, 2.892 παιδιά  και  184 εκπαιδευτικών. 

 

 



 

69 |  
 

 

Πρόγραμμα LIFE Bonelli «Διατήρηση και Διαχείριση του πληθυσμού του Σπιζαετού στην 

ανατολική Μεσόγειο» 

Κατά το έτος 2022 υλοποιήθηκαν δράσεις του Προγράμματος. Πιο συγκεκριμένα, τον 

Νοέμβριο του 2022 σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις Π/θμιας Εκπαίδευσης Μεσσηνίας, 

Λακωνίας και Αργολίδας, τα Κέντρα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία 

Καλαμάτας, Καστρίου και Νέας Κίου και τον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και 

Κλιματικής Αλλαγής - Μονάδα Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Νότιας 

Πελοποννήσου, υλοποιήθηκε εξ αποστάσεως σεμινάριο εκπαιδευτικών για την 

παρουσίαση και υποστήριξη των εκπαιδευτικών στην χρήση του εκπαιδευτικού υλικού 

«Σπιζαετός, ο αετός της Μεσογείου». Το σεμινάριο αφορούσε την  περιοχή της 

Πελοποννήσου και συμμετείχαν 40 εκπαιδευτικοί. Επίσης ολοκληρώθηκε η διανομή του 

υλικού. Παράλληλα, η συνεργαζόμενη σε δράσεις Μονάδα Διαχείρισης Προστατευόμενων 

Περιοχών Νότιας Πελοποννήσου του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ εφάρμοσε το εκπαιδευτικό υλικό σε 7 

σχολεία της Αργολίδας εμπλέκοντας περίπου 200 παιδιά. Το προσεχές έτος σχεδιάζεται η 

πραγματοποίηση επισκέψεων της ομάδας Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης σε 10 σχολεία της 

Πελοποννήσου και της Αττικής.  

 

Πρόγραμμα LIFE Pelican Way of LIFE «Διατήρηση του Αργυροπελεκάνου κατά μήκος της 

μεταναστευτική διαδρομής Μαύρης Θάλασσας-Μεσογείου» 

Κατά το έτος 2022 ολοκληρώθηκε η παραγωγή του ψηφιακού υλικού Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης «Αργυροπελεκάνοι, Οι αρχαίοι κάτοικοι των υγροτόπων» για παιδιά ηλικίας 

9 έως 15 ετών και έγινε προώθηση του στα σχολεία και τους φορείς των περιοχών του 

Προγράμματος. Στόχος είναι η δημιουργία δικτύου συνεργαζόμενων σχολείων που θα 

εφαρμόσουν το εκπαιδευτικό υλικό και θα εμπλακούν σε βιωματικές δραστηριότητες και 

παρατήρηση πουλιών στο πεδίο με την υποστήριξη της ομάδας Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ. Για την επίτευξη των παραπάνω, τον Μάρτιο του 2022 

υλοποιήθηκε σεμινάριο για εκπαιδευτικούς στην περιοχή του Μεσολογγίου, όπου 

εκπαιδευτικοί γνώρισαν τις ιδιαιτερότητες και απειλές των Αργυροπελεκάνων της περιοχής 

τους και εφάρμοσαν δραστηριότητες του εκπαιδευτικού υλικού στην τάξη και το πεδίο. Το 

σεμινάριο παρακολούθησαν 13 εκπαιδευτικοί. Το επόμενο έτος θα γίνουν οι πρώτες δράσεις 

με τα παιδιά των συνεργαζόμενων σχολείων και θα προγραμματιστεί αντίστοιχο σεμινάριο 

εκπαιδευτικών στον Αμβρακικό Κόλπο.  

 

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/perivallontiki-ekpaidefsi/gia-tous-ekpaideftikoys/ekpaideftika-programmata/137-spizaetos-o-aetos-tis-mesogeiou
https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/perivallontiki-ekpaidefsi/gia-tous-ekpaideftikoys/ekpaideftika-programmata/1450-argyropelekanoi-oi-arxaioi-katoikoi-ton-ygrotopon
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Πρόγραμμα LIFE FALKON «Δράσεις Υποστήριξης για την επέκταση του εύρους εξάπλωσης 

του Κιρκινεζιού στην κέντρο-ανατολική Μεσόγειο» 

Ύστερα από τους περιορισμούς των προηγούμενων ετών στις εκπαιδευτικές δράσεις εξαιτίας 

της πανδημίας COVID-19 και καθώς το 2022 ήταν η τελευταία χρονιά του Προγράμματος, 

πραγματοποιήθηκαν αρκετές δράσεις στις περιοχές παρουσίας του είδους τον συγκεκριμένο 

χρόνο. Πιο συγκεκριμένα, επισκεφτήκαμε 9 σχολικές μονάδες και δραστηριοποιηθήκαμε με 

794 μαθητές/τρίες στα Γιάννενα, την Κομοτηνή και τα Τρίκαλα. Τον Μάρτιο και τον Απρίλιο 

έγιναν τρείς επισκέψεις πεδίου με το 1ο Δημοτικό Σχολείο στα Γιαννιτσά, το 3ο Λύκειο 

Γιαννιτσών και το 16ο Δημοτικό Σχολείο Τρικάλων, όπου εφαρμόστηκαν υπαίθριες 

δραστηριότητες με συνολικά 269 μαθητές/τριες. Οι εκπαιδευτικές δράσεις του 

Προγράμματος ολοκληρώθηκαν με τη συμμετοχή συνολικά 1512 παιδιών και 126 

εκπαιδευτικών καθώς και την παραγωγή συμπληρωματικού εκπαιδευτικού υλικού.  

Erasmus+ National Nations Goes Digital «Partnership for Digital Education Readlines» 

(KA226) 

 

Το Πρόγραμμα με συντονιστές την Learning thought Landscapes ξεκίνησε το 2021, ενώ κατά 

το 2022 ολοκληρώθηκε το κυρίως παραδοτέο του προγράμματος, δηλαδή το ψηφιακό 

μάθημα ασύγχρονής εκπαίδευσης «Η άγρια ζωή της σχολικής αυλής» που απευθύνεται σε 

εκπαιδευτικούς. Σκοπός του προγράμματος ήταν η δημιουργία ενός χρηστικού ψηφιακού 

εργαλείου που να περιέχει δραστηριότητες σχετικές με το πρόγραμμα σπουδών, δίνοντας 

τελικά στην εκπαιδευτική κοινότητα την δυνατότητα να εφαρμόσει δραστηριότητες στην 

σχολική αυλή στήνοντας σταδιακά μια υπαίθρια τάξη. Μέσω της εφαρμογής των 

δραστηριοτήτων από τους εκπαιδευτικούς στα σχολεία, τα παιδιά παρακινούνται 

να εξερευνήσουν, να παρατηρήσουν και να μάθουν για την αστική βιοποικιλότητα αλλά και 

πώς να τη διαφυλάξουν.  

Αναλυτικότερα, για την διεξαγωγή του προγράμματος, κατά την διάρκεια του έτους 

επιλέχθηκαν και μεταφράστηκαν 50 εκπαιδευτικές δραστηριότητες του εκπαιδευτικού 

οργανισμού «Learning Through Landscapes» που παράχθηκαν στο πλαίσιο άλλου Erasmus+ 

σε συνεργασία με BirdLife οργανώσεις (BirdLife Malta, SPEA, SEO).  

Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις και πιλοτική εφαρμογή δραστηριοτήτων σε 10 

συνεργαζόμενα σχολεία για την προσαρμογή τους στα ελληνικά δεδομένα. Συνολικά, στην 

πιλοτική φάση πήραν μέρος 390 παιδιά και 26 εκπαιδευτικοί. Τέλος, αναπτύχθηκα τα 

βασικά κείμενα του ψηφιακού μαθήματος (εισαγωγικά κείμενα πληροφοριών, 

κατευθυντήριες οδηγίες κ.λπ.), η δομή του εκπαιδευτικού μαθήματος και το στήσιμο της 

πλατφόρμας.  

Τα παραπάνω είχαν σχεδόν ολοκληρωθεί και παρουσιάστηκαν στην διεθνή συνάντηση των 

εταίρων που έγινε στην Μάλτα στα τέλη του Μάη. Σε συνέχεια, στις 16 Ιουνίου διοργανώθηκε 

https://www.ornithologiki.gr/el/enhmerwsh-ekpaideush/perivallontiki-ekpaidefsi/gia-tous-ekpaideftikoys/ekpaideftika-programmata/1496-i-agria-zoi-tis-sxolikis-avlis
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ανοιχτή εκδήλωση για το πρόγραμμα με την μορφή σεμιναρίου εκπαιδευτικών. Το σεμινάριο 

έγινε στο Μητροπολιτικό πάρκο Α. Τρίτση και  παρευρέθηκαν 32 άτομα. Στο πρόγραμμα 

υπήρχε θεωρητικό και πρακτικό μέρος όπου παρουσιάστηκε η πλατφόρμα, εκπαιδευτικοί 

μοιράστηκαν την εμπειρία τους από την εφαρμογή υπαίθριων δραστηριοτήτων στα σχολεία 

τους, ενώ μετά μεταβήκαμε στον υπαίθριο χώρο του πάρκου εφαρμόζοντας βιωματικές 

δραστηριότητες. Τέλος, μετά την ανάρτηση της πλατφόρμας στην σελίδα της 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ, συλλέξαμε δεδομένα από τις πρώτες αξιολογήσεις, πραγματοποιήσαμε 

διορθώσεις για την βέλτιστη λειτουργία και απόδοση του μαθήματος και της πλατφόρμας. 

Έκτοτε ο αριθμός εκπαιδευτικών που παρακολουθεί την «Η άγρια ζωή της σχολικής αυλής» 

αυξάνεται συνεχώς, αλλάζοντας σταδιακά τις εκπαιδευτικές συνήθειες και τις σχολικές αυλές 

στα σχολεία της χώρας.  

Erasmus+ Blooming Schools (KA220) 

Στο πρόγραμμα αυτό εμπλέκονται οργανώσεις και σχολεία Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

κυρίως Γυμνάσια. Πιο συγκεκριμένα συντονιστές είναι η BLM - BirdLife Malta, εταίροι η  

BirdLife οργάνωση SPEA, οι οργανώσεις Friends of the Earth Malta (FOEM) και Station Europe 

και συνεργαζόμενα σχολεία το SNC Dingli Secondary στην Μάλτα και το Agrupamento de 

Escolas de Portela e Moscavide στην Πορτογαλία. Οι δράσεις του προγράμματος ξεκίνησαν 

τον Σεπτέμβρη του 2022. Το παρόν πρόγραμμα έχει ως στόχο την ανίχνευσή στάσεων και 

συμπεριφορών των νέων, με σκοπό την δημιουργία εγχειριδίων/οδηγών προς τους 

εκπαιδευτικούς και τις περιβαλλοντικές οργανώσεις για την αποδοτικότερη εμπλοκή του 

συγκεκριμένου κοινού σε δράσεις για το περιβάλλον. Το πρόγραμμα εστιάζει σε 

μαθητές/τριες Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και στο πώς να εισάγουμε τον πράσινο 

ακτιβισμό στα σχολεία. Κατά την διάρκεια του 2022 φιλοξενήθηκε στην Ελλάδα η διεθνής 

συνάντηση των εταίρων. Στην παρούσα συνάντηση αναλύθηκαν τα παραδοτέα και έγινε 

προγραμματισμός διεξαγωγής αυτών. Επίσης, προσλήφθηκε το άτομο που θα είναι 

υπεύθυνο για την υλοποίηση του Προγράμματος. Μέχρι το τέλος του 2022 δημιουργήθηκαν 

το ερωτηματολόγιο της πιλοτικής διερεύνησης στάσεων και συμπεριφορών των νέων, το 

ερωτηματολόγιο διερεύνησης δραστηριοποίησης εκπαιδευτικών και η μετάφρασή τους στα 

ελληνικά. Ακόμη, επιλέχθηκε το συνεργαζόμενο σχολείο για την πιλοτική εφαρμογή των 

δράσεων. Το πρόγραμμα αναμένεται να λήξει το τέλος του 2024. 

Erasmus+ A Super Power to Defend Nature (KA220) 

Το πρόγραμμα εγκρίθηκε τον Αύγουστο του 2022 και ξεκίνησε στις 31.12.2022 με 

πρωτοβουλία του Τμήματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που έκανε κάλεσμα σε BirdLife 

εταίρους και φορείς που ειδικεύονται στην υποστήριξη ατόμων με αναπτυξιακές διαταραχές. 

Έτσι στο παρόν πρόγραμμα συντονιστές είναι η BLM - BirdLife Malta και εταίροι οι SEO - 

BirdLife της Ισπανίας, LIPU - BirdLife Ιταλία και των οργανώσεων CRPD, AIPD Pisa Onlus και 

το ίδρυμα Θεοτόκος. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα που συνδυάζει την ειδική και μη τυπική 

εκπαίδευση. Στόχος του είναι η ένταξη των παιδιών με αναπτυξιακά προβλήματα και 

νοητικές διαταραχές στα προγράμματα για την φύση. Το πρόγραμμα λήγει το 2025, ενώ κατά 

την διάρκεια του θα παραχθούν ένας οδηγός για εμψυχωτές φύσης για να κάνουν 

προγράμματα σε ειδικές ομάδες, ένας οδηγός για ειδικούς παιδαγωγούς ώστε να κάνουν 

περιβαλλοντικές δραστηριότητες και ένας οδηγός για οικογένειες με παιδιά με αναπτυξιακές 



 

72 |  
 

 

διαταραχές. Ακόμη, προβλέπεται η παραγωγή ενημερωτικού βίντεο για ευαισθητοποίηση 

και προώθηση.  

Erasmus + Birds Flying High (ΚΑ210) 

Τον Σεπτέμβρη του 2022 το Πολιτιστικό και Περιβαλλοντικό Εργαστήρι Αλμυράς στην Κύπρο 

και η BirdLife Cyprus μας πρότειναν να συνεργαστούμε στην συγγραφή της πρόταση 

εκπαιδευτικού προγράμματος προς κατάθεση. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα μικρής 

κλίμακας και διάρκειας 16 μηνών. Στόχος του προγράμματος είναι η εκπαίδευση και 

υποστήριξη 5 εκπαιδευτικών από την Ελλάδα και 5 από την Κύπρο, σε δραστηριότητες για 

την γνωριμία με τα κοινά είδη πουλιών των πόλεων, παρατήρηση και συμπεριφορά στο 

πεδίο και δραστηριοτήτων εμπλουτισμού του αστικού πράσινου προς όφελος της 

ορνιθοπανίδας. Απώτερος σκοπός είναι να δοθεί η δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να 

επαναλάβουν τις δραστηριότητες και τα επόμενα χρόνια παρουσίας τους στα σχολεία. Με 

τον τρόπο αυτό δίνεται συνέχεια στο πρόγραμμα και αυξάνεται η πιθανότητα εμπλοκής 

περισσότερων παιδιών και μετά την λήξη του. Κατά την διάρκεια του προγράμματος θα 

παραχθούν δύο video και αναμένεται να γίνει ανοιχτή εκδήλωση προβολής των δράσεων. Το 

πρόγραμμα εγκρίθηκε και οι δράσεις του θα ξεκινήσουν τον Απρίλιο του 2023. 
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